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Xl Reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC)
Representantes de los 34 países del Hemisferio se darán cita del 7 al 9 de septiembre en Buenos Aires, durante la XL Reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC), que será presidida por el Señor Vicecanciller, Embajador Jorge TAIANA, Coordinador Nacional de la Cumbre de las Américas. Este encuentro contará con la presencia, entre otros participantes, del Embajador John F. Maisto, Coordinador Nacional de los Estados Unidos de América para la IV Cumbre; de Peter M. Boehm, Representante Personal del Primer Ministro de Canadá; de Virgilio Levaggi, Director Nacional Encargado a.i. para las Américas de la Organización Internacional del Trabajo (OIT); de Inés Bustillo, Directora de la oficina de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) en Washington, D.C. y de Marco Ferroni, Subgerente del Departamento de Desarrollo Sostenible del Banco Interamericano de Desarrollo (BID).

Dicha reunión tiene como propósito continuar las negociaciones de la Declaración y el Plan de Acción que firmarán los Jefes de Estado y de Gobierno en la IV Cumbre de las Américas que tendrá lugar en Mar del Plata, los días 4 y 5 de noviembre de 2005. Las negociaciones se centrarán en las políticas que los líderes de la región adoptarán en torno al lema "Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática". El Palacio San Martín será la sede de la XL reunión del GRIC.

En el marco de dicha reunión, se llevará a cabo un seminario que contará con la participación de los miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC), organismo que reúne a las agencias del Sistema Interamericano y de Naciones Unidas para prestar apoyo técnico a los gobiernos en la implementación de los mandatos de las Cumbres. Dicho seminario busca facilitar un diálogo entre las instituciones multilaterales y los gobiernos e identificar iniciativas concretas que respondan a los objetivos definidos en el Proyecto de Declaración y en el Plan de Acción de Mar del Plata

Asimismo, representantes de la sociedad civil se harán presentes en la XL reunión del GRIC con el fin de presentar a los países miembros sus recomendaciones en torno al lema de la IV Cumbre. Además, brindarán recomendaciones sobre los temas de género, indígenas, afrodescendientes, derechos humanos y empleo, y aquellas provenientes de los 4 foros regionales y de los 2 foros subregionales que se han llevado a cabo dentro de las actividades preparatorias para la IV Cumbre de las Américas. Las recomendaciones formuladas por la sociedad civil serán consideradas como aporte a los trabajos que realizan los Coordinadores Nacionales de Cumbres en preparación para la Cumbre de Mar del Plata."

Los periodistas, fotógrafos y cámaras de televisión podrán
realizar la siguiente cobertura durante los días 7,8 y 9 de septiembre:
1) Miércoles 7/09: Apertura del Seminario de Trabajo Conjunto
de Cumbres y Coordinadores Nacionales: Contribuciones para el plan de
Acción (13,30hs a 15hs.)
2) Miércoles 7/09: Clausura del Seminario (17,30hs. a
18,30hs.)
3)Jueves 8/09: Inauguración del XL GRIC (Grupo de Revisión
de la Implementación de Cumbres) (8.30hs. a 10hs.)
4) Jueves 8/09: Cierre de la jornada (17 a 18,30)
5) Viernes 9/09: Cierre del encuentro (18hs.)
