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RESULTADOS REUNION PREPARATORIA 
Buenos Aires, 10 de marzo (Télam).- El secretario general  interino de la Organización de los Estados Americanos (OEA), Luigi  Einaudi, y el vicecanciller argentino, Jorge Taiana, ofrecerán hoy una conferencia de prensa para detallar los resultados de la reunión del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC). 
La rueda de prensa está prevista para las 15 en el Palacio San Martín, tras el encuentro de trabajo del Grupo, que reúne a representantes de los países integrantes de la OEA. 
La reunión, que comenzó hoy en el Palacio San Martín, es preparatoria de la IV Cumbre de las Américas que se efectuará en Mar del Plata el 4 y 5 de noviembre próximo. 
Las deliberaciones tienen como principal objetivo el de comenzar a definir los lineamientos del Proyecto de Declaración Política y Plan de Acción que aprobarán los presidentes y Jefes de Estado en Mar del Plata. 
Los representantes, que pertenecen a 34 países americanos, hicieron ayer un análisis de los compromisos del área de Desarrollo Social, y consideraron presentaciones de la Comisión Económica para América Latina (Cepal), de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y del Instituto Interamericano para la Cooperación y la Agricultura (IICA). 
Posteriormente, cada uno de los países dio su opinión acerca de la implementación de los mandatos y los logros y desafíos en el área social, y analizaron un informe presupuestario sobre los fondos específicos del GRIC y se discutió el Proyecto de Declaración Política y Plan de Acción. 
En tanto, a partir de las 9 de hoy, los integrantes del Grupo realizarán una sesión destinada a la presentación de los resultados de las reuniones celebradas por la sociedad civil y de un Taller sobre Trabajo Decente, para sumar a los documentos los aportes de los representantes empresarios y sindicales. (Télam).- 

