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	Cumbre de las Américas
AFINAN AGENDA 

	Los gobiernos americanos han reaccionado positivamente al temario de la IV Cumbre de las Américas, centrado en la creación de empleos para superar la pobreza, dijo ayer el vicecanciller argentino, Jorge Taiana.

Taiana preside el Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) que ayer clausuró en la OEA una reunión de dos días para afinar la agenda de la próxima cita de jefes de Estado o de Gobierno de las Américas, que se celebrará en 2005 en Argentina.

El vicecanciller agregó en rueda de prensa que en la reunión también se debatió «estimular la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres».

El responsable argentino explicó que el lema propuesto por Argentina para la cumbre, «Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática», ha tenido una «gran aceptación».

Taiana dio a conocer que el documento preliminar para la discusión -que se ha enviado a los países participantes en la Cumbre de las Américas- propone una serie de acciones nacionales que contribuyan a lograr la creación de más y mejor empleo.Entre esas acciones figuran la integración de las políticas macroeconómicas, comerciales, productivas, de infraestructura, migratorias, educativas y de previsión social para generar empleo de calidad, evaluando su impacto ocupacional y sus consecuencias en el mercado de trabajo.

Taiana aseguró que su país ha visto que en la región «hay un interés» en el lema sugerido, porque ante la realidad marcada por la democracia, pero también por la pobreza, la generación de trabajo decente y digno es la forma más efectiva de lograr la inclusión social, mejorar el desarrollo y consolidar la democracia.

El «número dos» de la cancillería argentina manifestó que la próxima cumbre «seguramente se realizará en Mar del Plata durante un día o un día y medio, y en una fecha que todavía no se ha escogido».

Actualmente, el GRIC lleva a cabo una intensa actividad para concretar la agenda final, que se someterá a la consideración de los gobiernos antes de la cumbre, una tarea en la que además de la Organización de Estados Americanos (OEA) están involucrados otros organismos regionales.

Taiana dijo que desde este martes se ha unido a esta actividad la Organización Internacional del Trabajo (OIT).

«Estamos recibiendo todos los aportes que contribuirán al proceso de Cumbres», señaló, tras indicar que hoy, por ejemplo, plantearon sus iniciativas 47 organizaciones no gubernamentales (ONG) en temas de derechos humanos, de medio ambiente y económicos.

Asimismo, el GRIC tiene amplias expectativas sobre la reunión de ministros de Trabajo del continente que se celebrará en México en octubre de 2005, y de la que saldrán propuestas concretas para la Cuarta Cumbre sobre la mejora laboral en la lucha contra la pobreza.
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