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Cumbres - Américas/Política 

Cumbre de las Américas: Cómo generar empleo para superar pobreza = 
Washington, 20 oct (dpa) -Cómo generar trabajo en América Latina como forma de combatir la pobreza y mejorar la gobernabilidad democrática será el tema central de la IV Cumbre de las Américas que tendrá lugar en noviembre de 2005 en Argentina, y el debate ya está en marcha entre los 34 países participantes. 
"No hay dudas que la generación de trabajo decente y digno es la forma mas efectiva de lograr inclusión social para el desarrollo y consolidar la democracia", dijo el vicecanciller argentino, Jorge Taiana, en conferencia de prensa en Washington. 
Argentina, como país sede de la IV Cumbre, propuso el tema central de este evento en junio pasado en la reunión ministerial del Grupo de Revisión de la Implementación de las Cumbres (GRIC), y tras un período de consultas al interior de Ios países, el lema fue aceptado esta semana en Washington. 
"EI hecho de que los jefes de Estado acepten que éste sea el tema, pone el asunto en el centro de atención y eso ya es importante de por si, además de que se adoptará, como en todas las cumbres, un plan de acción con medidas concretas", dijo Taiana. 
EI diplomático argentino, cuyo nombre ha circulado entre los posibles candidatos como nuevo secretario general de la Organización de Estados Americanos (OEA) tras el escándalo de corrupción que salpicó a Miguel Angel Rodríguez y derivó en su renuncia al cargo, dijo que América Latina necesita actuar para superar su estatus de "región con las mayores desigualdades del mundo". 
Este martes y miércoles tuvo lugar una nueva reunión ministerial del GRIC y de su Consejo Ejecutivo, a fin de llevar adelante consultas entre los 34 países del continente que participan en las Cumbres, así como también con grupos de la sociedad civil, y avanzar en los preparativos de la IV Cumbre, que tendrá lugar en Mar del Plata. 
"EI crecimiento económico es una condición indispensable y necesaria pero no suficiente para enfrentar las elevadas tasas de desocupación, informalidad y precariedad laboral que aquejan a nuestras sociedades", indica un documento circulado por Argentina entre las delegaciones de los países para iniciar la discusión sobre el tema central de la IV Cumbre. 
"Es preciso articular políticas activas que, al tiempo que propicien el desarrollo de los negocios y la inversión productiva, tengan como objetivo prioritario la generación de trabajo decente, en el marco de un nuevo paradigma que dote a las transformaciones económicas de un fuerte contenido ético", agrega. 
Además de las reuniones del GRIC, otros eventos sectoriales y otras organizaciones están participando en la preparación de la cumbre, como la Organización de Estados Americanos (OEA), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Comisión Económica para América Latina (CEPAL), la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Banco Centroamericano de Integración y Desarrollo, y la Organización Internacional del Trabajo (OIT). 
Algunas reuniones sectoriales que tendrán lugar de aquí a la IV Cumbre, como una de ministros de Trabajo en México y otra de ministros de Salud en Argentina, elaborarán documentos, diagnósticos y propuestas de acción que servirán como insumos para la reunión de jefes de Estado y de gobierno. 

Taiana indicó que se trabajará continuamente de aquí a la cumbre para llegar a la primera semana de noviembre con una propuesta concreta y un plan de acción que permita tomar medidas para crear fuentes de empleo y mejorar la situación económica y social de la región. 
EI proceso de cumbres de las Américas está cumpliendo su primera década de vida. La primera, celebrada en Miami en 1994, lanzó las negociaciones del Area de Libre Comercio de las Américas. La segunda tuvo lugar en Santiago de Chile en 1998 y la tercera en Québec, Canadá, en 2001. 
En Monterrey, México, se celebró una Cumbre extraordinaria en enero de este año cuyo lema central fue el "crecimiento económico con equidad", y la preparación de la IV Cumbre del ano próximo debe incluir un seguimiento de la implementación del plan de acción contenido en la Declaración de Monterrey. 

