	

	» Ciudad argentina de Mar del Plata será sede de la próxima Cumbre 
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Buenos Aires, 11 nov (EFE).- La IV Cumbre de las Américas se realizará durante la primera semana de noviembre del año próximo en la ciudad argentina de Mar del Plata, confirmó hoy el canciller de Argentina, Rafael Bielsa. 

El anuncio fue realizado luego de una reunión que el presidente argentino, Néstor Kirchner, mantuvo en la Casa de Gobierno con Bielsa y Daniel Katz, alcalde de General Pueyrredón, en cuya jurisdicción se encuentra Mar del Plata. 

El canciller dijo que "esto implica tanto una distinción como un desafío para Mar del Plata", unos de los principales centros turísticos del país, situado sobre la costa del Atlántico y a unos 400 kilómetros al sur de Buenos Aires. 

"Después de mucho debate hemisférico, porque el tema que se había propuesto inicialmente era la cuestión de la corrupción, a nosotros nos parecía que hay otro muy importante para nuestro país y la región, que es el empleo, así que este va a ser el tema específico de la Cumbre", aseguró en una rueda de prensa. 

Indicó que "Argentina está trabajando en la planificación de esta Cumbre desde el mismo momento en que terminó la última, que tuvo lugar en Santiago de Chile (en 1998), y para eso se ha creado un grupo de trabajo en la Cancillería". 

De las Cumbres de las Américas participan todos los países del continente excepto Cuba y Bielsa manifestó que 2005 será "un año de muchísimo trabajo porque este encuentro va a ser no sólo en Mar del Plata, sino que va a ser en la República Argentina". 

Luego de sostener que habrá un "trabajo mancomunado" entre el Gobierno argentino y las autoridades de Mar del Plata para la organización de la Cumbre, sostuvo que "se van a necesitar algunas inversiones vinculadas con la infraestructura de la ciudad".


