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Proyecto de Lineamientos para el Plan de Acción

Mar del Plata, 4 y 5 de noviembre del 2005
I. ASEGURAR LOS DERECHOS LABORALES FUNDAMENTALES
I.1 Crear trabajo decente
I.1.1. 
Promover la integración de las políticas económicas, laborales y sociales en pos de objetivos de empleo de calidad y productividad basadas en el respeto de las normas laborales básicas.  La dimensión del trabajo debe ser un componente central de la formulación de la política económica, teniendo en cuenta que la exclusión social, el desempleo y el crecimiento de los sectores informales crean enormes obstáculos a la prosperidad y a la justicia.
I.1.2.
Impulsar políticas salariales que mejoren la distribución del ingreso y estimulen la recuperación de la demanda  y el crecimiento.

I.1.3.  
Incrementar la cobertura y eficacia de la negociación colectiva y extender los derechos de sindicalización a todos los trabajadores del continente  Asumimos el compromiso de que nuestras leyes y las normas de aplicación de las mismas reflejen normas laborales básicas como las reconocidas en la Declaración relativa a los principios y derechos fundamentales en el trabajo y su seguimiento, de la OIT de 1998.
I.1.4.
Promover condiciones de protección social y mejorar los ingresos y la productividad en la economía informal urbana y rural.

I.1.5.
Promover programas y adoptar objetivos de desarrollo económico para los pueblos indígenas.  En esos programas deberían participar los gobiernos, el sector privado, los organismos multilaterales y los pueblos indígenas.
I.1.6.
Promover programas específicos para las micro y pequeñas empresas, a través de servicios de asistencia técnica, micro-crédito, formación e intermediación laboral, y examinar la posibilidad de crear una estrategia hemisférica de aplicación de las recomendaciones de la Comisión para el Sector Privado y el Desarrollo de las Naciones Unidas.  Esos programas han de ser inclusivos, atendiendo las necesidades y basándose en las capacidades de empresarios y empresarias indígenas. 

I.1.7.
Promover sistemas y servicios de formación profesional de calidad, articulados con las políticas educativas, de empleo y económicas, con el objetivo de incrementar la empleabilidad de las personas y la productividad de las empresas.

I.1.8.
Reducir la brecha de género a través de un enfoque plurifacético destinado a reforzar capacidades, incrementar oportunidades, establecer un acceso equilibrado y eliminar las disparidades existentes entre hombres y mujeres en el mundo del trabajo.

I.1.9.
Promover políticas de Estado tendientes a promover empleo decente y seguro para los jóvenes; establecer sistemas educativos para niños y jóvenes que conduzcan a la obtención de empleo y un nivel de vida sostenible; asignar recursos que promuevan la participación de niños y jóvenes en la elaboración de la política de empleo y erradicar las peores formas de trabajo infantil, en observancia de normas internacionales.
I.1.10. 
Impulsar un diálogo social integrador entre el gobierno, los empleadores y los trabajadores, en un marco de fortalecimiento de las organizaciones de los empleadores y de los sindicatos, y promover los derechos fundamentales de los trabajadores, sistemas de protección social y adecuadas relaciones industriales.
I.2   Combatir todas las formas de discriminación en el empleo
I.2.1.
Asegurar el trabajo decente para los habitantes sin excepción. 

I.2.2.
Superar las desigualdades en el trabajo y en el empleo por cualquier forma de discriminación.

I.2.3.
Aplicar una gama de políticas que amplíen el acceso de la mujer a un trabajo decente, inclusive en cuanto a capacitación y educación, políticas que eliminen todas las formas de violencia contra la mujer y protección de los derechos de la mujer en el trabajo. 

I.3   Generar políticas públicas para erradicar la pobreza
I.3.1.
Promover una agenda social que integre programas de salud, educación, vivienda y desarrollo social, que disminuyan la vulnerabilidad de los hogares.

I.3.2. 
Asegurar que los dispositivos de protección social sean suficientes y adecuados, con criterios de universalidad en las prestaciones.  En este contexto, garantizar un registro universal de nacimientos, como garantía del reconocimiento del derecho de ciudadanía a todas las personas.
I.3.3.
Intensificar la protección de los trabajadores desocupados, promoviendo su empleabilidad e implementando seguros de desempleo o similares de amplia cobertura.

I.3.4. 
Intensificar los esfuerzos a fin de mejorar los aportes de datos económicos acertados acerca de nuestras economías a fin de efectuar una evaluación de los efectos de la integración de políticas económicas y sociales sobre la generación de empleo.

I.3.5.
Establecer un diálogo internacional constructivo respecto al fenómeno de la migración internacional, con miras a la adopción por parte de los Estados de normas equitativas que protejan los derechos y brinden trabajo decente a los migrantes, y aseguren que la migración sea un proceso ordenado que beneficie a todas las partes y estimule la productividad global. Los Estados procurarán adoptar enfoques nacionales sobre manejo de la migración que sean transparentes y estén integrados con una más amplia planificación de la políticas socioeconómica. 

II. INSERTAR LAS ECONOMÍAS NACIONALES EN UNA  GLOBALIZACIÓN INCLUSIVA
II.1 Promover reglas justas en el intercambio, en un marco de relaciones equilibradas entre las naciones
II.1.1.
Desarrollar un sistema comercial y financiero previsible y no discriminatorio, generando un contexto propicio para las inversiones y el desarrollo productivo de los países.

II.1.2. 
Evaluar la dimensión laboral y social y las metas de empleo de calidad  al llevar a cabo la negociación de los tratados de libre comercio y desarrollar procesos de integración regional, reconociendo el hecho de que el comercio exterior, el empleo y la productividad son compatibles con derechos y principios laborales fundamentales.

II.1.3.
Establecer mecanismos para un reparto equitativo de las responsabilidades y cargas entre deudores y acreedores, compatibles con los objetivos de creación de trabajo y combate a la pobreza.

II.2  Promover el desarrollo de capacidades innovativas y la apropiación y difusión del avance tecnológico 

II.2.1. 
Fomentar políticas para facilitar y difundir la innovación tecnológica y organizacional en las empresas. 

II.2.2. Alentar políticas de innovación para redes, tramas o conglomerados productivos.

II.2.3.  Elaborar mecanismos y programas que incrementen la adopción y utilización de tecnologías de información y comunicaciones (TIC) en las micro y pequeñas y medianas empresas.
II.3  Alentar la responsabilidad social empresaria para lograr el equilibrio entre los objetivos económicos y el impacto social y ambiental
II.3.1.
Fomentar estrategias empresariales para el desarrollo y certificación de códigos de conducta en consonancia con los principios internacionalmente aceptados.

II.3.2.
Promover asociaciones industriales regionales en pos de la eliminación de prácticas laborales abusivas, especialmente el trabajo que sea peligroso y nocivo para los niños desde el punto de vista mental, físico, social o moral, o que interfiera con su asistencia a clase.

III. FORTALECER LA GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA
III.1 Mejorar la capacidad del Estado como promotor de ciudadanía
III.1.1.
Generar políticas de Estado que sustenten estrategias de desarrollo para el empleo de calidad.

III.1.2.
Fortalecer las administraciones laborales y potenciar su articulación con las áreas económicas y sociales, en concordancia con las metas de empleo e inclusión social.

III.1.3.  
Mejorar la capacidad institucional de los gobiernos en los niveles locales, elaborando y aplicando programas a largo plazo y otras formas de asistencia técnica para respaldar a los Ministerios de Trabajo del Hemisferio en sus esfuerzos tendientes a dotarse de capacidad institucional para aplicar eficazmente leyes y normas laborales, incluso a través de la eliminación de las peores formas de trabajo infantil.
III.1.4.
Ratificar y cumplir en su totalidad las normas contenidas en los instrumentos jurídicos relevantes, como la Convención Interamericana contra la Corrupción (CICC) y la Convención de ONU contra la Corrupción. Así como implementar debidamente las recomendaciones emanadas del Mecanismo de Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC).

III.1.5.
Promover asociaciones innovadoras entre los sectores público y privado y una participación efectiva del sector privado en el desarrollo comunitario. 

III.2 
Impulsar el dialogo social tripartito que comprometa a los actores gubernamentales y sociales en un modelo de desarrollo con más y mejores empleos
III.2.1.
Promover el diálogo social como importante componente de un buen gobierno, procurando y promoviendo un diálogo tripartito entre los trabajadores, los empleadores y los representantes del Gobierno, que conduzca a acuerdos que reflejen un amplio consenso en la comunidad y logren respaldo público.
III.2.2   Fortalecer a los actores sociales para su participación en las instituciones y mecanismos de diálogo social, y promover mecanismos de consulta como proceso integrado de la elaboración de políticas y ayudar a los interesados a generar capacidades.
III.2.3.
Asignar recursos que faciliten la presencia y la participación inclusivas de protagonistas sociales, incluidos la sociedad civil y los gobiernos locales, estatales y provinciales.
III.3
Consolidar mecanismos que tiendan a mitigar las asimetrías en los niveles de desarrollo de los países, en concordancia con los objetivos de fortalecimiento democrático para el continente.

III.3.1.
Impulsar la creación de Fondos Estructurales para el continente destinados a mejorar la competitividad de los países y regiones menos desarrollados para promover su reconversión económica con trabajo decente.

III.3.2.
Propondremos un texto basado en los resultados de las deliberaciones que se están llevando a cabo en foros multilaterales. 

COMENTARIOS DE CANADÁ SOBRE LOS LINEAMIENTOS PARA EL PLAN DE ACCIÓN
Aplicabilidad:

1) El Plan de acción constituirá una hoja de ruta para la región entre la Cuarta Cumbre y la próxima reunión que mantendrán los Jefes de Estado y de Gobierno en la Quinta Cumbre.  Proponemos que el Plan de Acción esté sujeto a esos parámetros cronológicos, comenzando a aplicarse en virtud de la firma del documento de la Cuarta Cumbre y debería estar totalmente aplicado a la fecha en que esas autoridades se reúnan en la Quinta Cumbre. 

Estructura en dos planos:

2) Proponemos estructurar el Plan de Acción en forma de llamar la atención sobre dos niveles  de actividad.  En el primero se destacará la creciente capacidad de la región de alcanzar sus objetivos en forma colectiva a través de instituciones regionales, subregionales o hemisféricas, para beneficiar en forma amplia a la región de las Américas.  El segundo nivel incluiría actividades y compromisos en la esfera interna.  Esta estructura incorporaría un marco de asistencia internacional en que se haría hincapié en la responsabilidad interna.  Por lo tanto Canadá propone subdividir el Plan de Acción de la Cuarta Cumbre en compromisos que se procure alcanzar colectivamente y compromisos que hayan de realizarse en la esfera interna. 

Matriz de responsabilidad reforzada:

3) La credibilidad del Plan de Acción depende de que el mismo sea aplicable y medible.  Proponemos que se estructure en forma de facilitar el seguimiento y teniendo en cuenta estrategias concretas de ejecución.  Por lo tanto Canadá propone una estructura en que:

· Se definan los objetivos basados en los principios que encierra la Declaración.

· Se incluya una lista de iniciativas específicas para alcanzar los objetivos.

· Se indiquen los resultados previstos y se identifiquen indicadores.

· Se propongan cronogramas.

· Se identifiquen y asignen los agentes u organismos y recursos específicos que correspondan.

Aspectos transversales a todas las áreas:

4) Muchos de los principios identificados en la Declaración tienen consecuencias que afectan a todas las iniciativas que se llevarán adelante en el marco del Plan de Acción.  Queremos proponer que en una sección temprana del Plan de Acción se enuncien las cuestiones de ese género que hayan de influir en la aplicación del Plan de Acción.  Sin carácter limitativo, son las siguientes:

· Promoción de normas internacionales sobre derechos laborales.

· Igualdad de género.

· Diversidad cultural.

· Conectividad como proceso y enfoque, y no como cuestión limitada a las computadoras.

· Protección de los derechos de los grupos vulnerables y promoción de normas internacionales sobre derechos humanos y laborales; protección frente a todas las formas de abuso y explotación.

· Promoción de una gobernabilidad inclusiva y avance del proceso de democratización.

· Identificación con la sostenibilidad ambiental.

· La OEA y otras instituciones asociadas de la Cumbre son instrumentos clave para que los Estados avancen hacia el crecimiento económico, la equidad social y la seguridad hemisférica. 

5) Canadá propone la consideración de los siguientes tipos de iniciativa en el contexto de la Cumbre:

Iniciativas hemisféricas: 

· Elaboración, para las Américas, de una estrategia de aplicación de las recomendaciones del Informe de la Comisión para el Sector Privado y el Desarrollo de las Naciones Unidas.

· Utilización de los mecanismos de seguimiento del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los trabajadores migrantes y sus familias, para promover el valor de la comunicación y el intercambio de mejores prácticas y así lograr un mejor manejo y coordinación de las migraciones, y para facilitar la creación de enfoques internos transparentes para el manejo de la migración.
· Énfasis en el papel que cumplen los organismos regionales e internacionales clave al brindar asistencia a los países de las Américas para el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio.
· Iniciativas específicas que surgirán de la reunión que mantendrán en junio los Ministros de Salud y Medio Ambiente de las Américas como respuesta a la directriz que les impartió la Cumbre de Monterrey, de elaborar, para el Hemisferio, un conjunto de objetivos de salud ambiental basado en la colaboración.
· Divulgación de mejores prácticas canadienses sobre igualdad de género en los lugares de trabajo.

· Establecimiento de un centro latinoamericano de apoyo para la elaboración de una política de innovación.

· Examen de la posibilidad de establecer mecanismos innovadores de financiamiento de programas de apoyo para PYMES y usos innovadores de los ingresos netos del BID.   

· Respaldo para la OEA como vehículo clave de implementación de los mandatos de las Cumbres y para que se asignen a la Organización recursos apropiados que le permitan cumplir ese mandato.

· Énfasis en el papel de las instituciones asociadas para el cumplimiento de los mandatos de las Cumbres.

· Renovación del mandato del ICA.

· Continua negociación de un ALCA.

Iniciativas nacionales
· Respaldo para los empresarios indígenas.

· Fomento de asociaciones entre el sector público y el sector privado para crear capacidad humana y fortalecer las aptitudes especializadas.

· Creación de sólidas asociaciones con gobiernos locales y municipales para respaldar la creación de empleo.

· Consideración de la posibilidad de adoptar enfoques nacionales que manejen la migración y sean compatibles con convenciones sobre derechos humanos y adaptadas a las necesidades y situaciones propias de cada Estado.
· Énfasis en el papel que los organismos regionales e internacionales clave como fuente de asistencia para los países del Hemisferio a los efectos del cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio.
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