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La Organización Panamericana de la Salud realizó el

47° Consejo Directivo 
El 47° Consejo Directivo de la Organización Panamerican de la Salud (OPS) se realizó el pasado 25 de septiembre de 2006 en Washington D.C., con la finalidad de reunir a ministros y autoridades responsables de la salud en las Américas para conocer el balance de los logros registrados por la OPS durante los últimos 12 meses. Los Miembros del Consejo Directivo intercambiaron opiniones sobre la necesidad de conseguir un mayor apoyo político y financiero para los servicios básicos de salud en la lucha contra el VIH/SIDA, la tuberculosis y la malaria, el programa de inmunizaciones, la completa erradicación de la poliomelitis y el diseño de una agenda para el tema de discapacidad.
La reunión fue presidida por la Directora de la OPS, Dra. Mirta Roses, quien señaló la importancia de reconocer que la región se encuentra hoy mejor preparada para responder ante desastres y emergencias en respuesta al llamado que se hiciera en el 2004, el cuál se renovó el año pasado frente a las amenazas de influenza pandémica y fiebre aviar. Asimismo, estuvieron presentes otros representantes como el Dr. Anders Nordstrõm, Director General Interino de la Organización Mundial de la Salud (OMS); el Dr. José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de Estados Américanos (OEA); el secretario de Salud de los Estados Unidos, Mike Leavitt; así como Ministros, delegados gubernamentales e invitados.
Por su parte, el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, destacó la estrecha colaboración que debe existir entre los organismos regionales, encaminada a vincular las prioridades de la salud en las Américas con la agenda política del continente. En relación a lo anterior, Insulza acotó que “la gobernabilidad debe contar con instituciones capaces de formular e implementar en unión con el sector privado y la sociedad civil, las políticas públicas necesarias para llegar a todos los sectores de la población, incluyendo los más marginados”.
En cuanto a lo que hace referencia al tema de discapacidad, se acordó que la OEA solicitará los aportes de la OPS y otros organismos internacionales. La discapacidad fue un punto considerado por los Jefes de Estado y de Gobierno en la IV Cumbre de las Américas y durante la Asamblea General se encargó al Consejo Permanente de la OEA la elaboración de un Programa de Acción para el Decenio de las Américas de las Personas con Discapacidad. 
El Consejo Directivo es uno de los órganos de gobierno de la OPS y se reúne anualmente en la sede regional de dicha organización para programar, discutir y aprobar múltiples elementos que componen los lineamientos básicos en la agenda regional de la salud pública de las Américas.
