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El Comité de Selección de la Iniciativa Interamericana para la Cooperación de la Sociedad Civil 2006-2007 se reunió el 24 de octubre de 2006 y otorgó fondos a nueve (9) organizaciones con el fin de implementar proyectos en el marco de la Iniciativa:
· Association for the Prevention of Torture (APT)—Paraguay/Uruguay (Suiza/Switzerland) 

· Asociación Venezolana de Mujeres (ASVEMU)—Venezuela 

· Centro de Estudios Fronterizos y de Promoción de los Derechos Humanos, A.C. (CEFPRODHAC)—México/Mexico 
· Comisión Andina de Juristas—Perú/Peru 

· Fundación para la Paz y la Democracia (FUNPADEM)—Costa Rica 
· Grupo Cívico Ética y Transparencia (EyT)—Nicaragua 

· Indian Law Resource Center—EE.UU./USA 
· Inter-American Dialogue—EE.UU/USA 

· Movimiento Socio Cultural para los Trabajadores Haitianos (MOSCTHA)—República Dominicana/Dominican Republic 

El Comité de Selección evaluó 112 proyectos sometidos por organizaciones de la sociedad civil de 24 países. Cada solicitud fue evaluada por cinco aspectos básicos: aplicabilidad del proyecto propuesto de la implementación y monitoreo de los mandatos de las Cumbres, calidad del Proyecto, viabilidad del proyecto, antecedentes de la organización, y compatibilidad con la OEA.

Organizaciones de la sociedad civil elegidas a participar en la Iniciativa contribuirán a la implementación de proyectos que trabajarán en temas la agenda Interamericana en América del Norte, Centroamérica, el Caribe, y América del Sur.  Las nueve organizaciones que llevarán a cabo proyectos en el marco de la Iniciativa promoverán y diseminarán la Carta Democrática Interamericana, capacitarán organizaciones de la sociedad civil y gobiernos con la finalidad de prevenir la tortura, promoverán los derechos humanos de la mujer tratando el tema de la violencia doméstica, así como los derechos humanos de migrantes en zonas fronterizas, combatirán la discriminación racial, diseminarán conocimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas, avanzarán en la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, facilitarán redes de la sociedad civil, y seguirán el cumplimiento de los mandatos de Cumbres relacionados con la participación de las mujeres en la gobernabilidad democrática. 
La Secretaría de Cumbres de las Américas aprovecha la ocasión para expresar una vez más su agradecimiento a todas las organizaciones de la sociedad civil que presentaron proyectos en el marco de la Iniciativa Interamericana para la Cooperación de la Sociedad Civil 2006-2007, la cual está fortaleciendo la participación de la sociedad civil en el hemisferio, adelantando la implementación de los mandatos establecidos por los Jefes de Estado y de Gobierno en el Proceso de Cumbres de las Américas y de la Asamblea General de la OEA, y respondiendo a los asuntos críticos de la agenda interamericana. 
