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La VII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas tuvo lugar en Managua, Nicaragua, del 1 al 5 de octubre de 2006, con el tema central: la cooperación hemisférica y subregional en asuntos de seguridad en la región. Los Ministros y Altas Autoridades de Defensa de los Estados Miembros de la OEA acordaron medidas para incrementar la cooperación  militar multilateral y propusieron la unión de esfuerzos para alcanzar objetivos comunes. Además, intercambiaron ideas y alcanzaron un consenso sobre la forma de enfrentar los desafíos regionales en el tema.
El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, inauguró la Conferencia destacando las tareas de defensa e instó a los Estados Miembros a continuar trabajando de manera cercana en torno a una agenda de cooperación internacional. El Secretario General destacó que la región debe progresar en un clima de paz, evitar los conflictos entre los Estados Miembros y resolver los problemas por la vía del diálogo y la conciliación, lo cual supone definir algunas tareas en el plano de la defensa regional. Asimismo, invitó a los Estados Miembros a que identificaran todos los problemas de la región bajo el concepto de seguridad y enfatizó que se le debe dar priodidad a los problemas económicos que afectan a los pueblos que están en la base de muchos de los problemas de seguridad. Al mismo tiempo aclaró, que se debe ser prudente en cuanto a restringir las concepciones de seguridad multidimensional a lo que constituyen efectivamente amenazas militares o de seguridad pública y darles a éstas el tratamiento que corresponde, sin pretender extender el concepto de seguridad a todos los ámbitos de los problemas políticos y sociales, que tienen otras formas de ser enfrentados por parte de la autoridad democrática.

En dicha conferencia, los Ministros de Defensa adoptaron la Declaración de Managua, la cual recomienda modernizar la defensa hemisférica y las instituciones de seguridad, fortaleciendo el sistema de seguridad interamericano, combatiendo toda forma de terrorismo, uniendo esfuerzos para cooperar en cuestiones de paz, combatiendo la proliferación de armas pequeñas y confrontando amenazas criminales. Asimismo, los Ministros determinaron colaborar de una forma cercana a un nivel subregional para alcanzar objetivos comunes.
Los Ministros de Defensa acordaron dar seguimiento en las áreas indicadas en la Declaración con el objetivo de atender los retos del sistema de seguridad interamericano. Los Ministros de Defensa plantearon una estrategia de seguridad subregional en Centroamerica para combatir el crimen organizado y el tráfico de drogas; dichas estrategias subregionales contribuirían al Sistema de seguridad interamericano y a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente de la OEA. Entre otras formas de cooperación, los Ministros de Defensa convinieron fortalecer la capacidad para sobrellevar el mantenimiento de la paz internacional y las misiones de desastres naturales, tal como la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití (MINUSTAH). Los Ministros de Defensa alentaron a los países miembros a continuar participando en operaciones de paz que están autorizados por mandato de las Naciones Unidas en el marco de los tratados de paz.

Los Ministros de Defensa resaltaron el apoyo de las actividades y cooperación de desminados. En una medida concreta, Nicaragua formalizó su propuesta para crear un Centro Internacional de Desminado Humanitario. Seguidamente, en agosto de 2006, esta propuesta recibió una respuesta de la Junta Interamericana de Defensa, la cual manifestó que los posibles graduados del Centro, recibirían entrenamiento en técnicas de desminados por parte del Cuerpo de Ejército de Ingenieros Nicaragüenses y otros expertos internacionales.
Los Ministros de Defensa pactaron combatir toda forma de terrorismo, las amenazas del crimen organizado transnacional, narcotráfico y trata de personas y armas pequeñas. Ellos determinaron el apoyo al programa de acción de las Naciones Unidas y la Convención de la OEA sobre el tema, para prevenir, combatir y erradicar el tráfico, uso ílicito, proliferación de armas pequeñas y ligeras, sus efectos letales y apoyar los lineamientos de la OEA sobre el control y la seguridad de las armas pequeñas que incluyen los misiles antiaéreos portátiles, de acuerdo a las legislaciones internas y las Convenciones Internacionales vigentes. Además, declararon que el compromiso de la región debe cumplir con las diferentes resoluciones del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas para combatir la proliferación de armas de destrucción masiva y sus vectores, y transmitir a sus respectivos gobiernos la posibilidad de apoyar la Iniciativa de Proliferación de Seguridad.
Adicionalmente, los Ministros de Defensa considerarán las propuestas, iniciativas y conclusiones de la conferencia temática de grupos de trabajos de Cooperación de Operaciones Multilaterales, Modernización de las Instituciones de Defensa y Sistemas Mejorados de Seguridad Interamericana. Los Ministros de Defensa aceptaron la oferta de Canadá para realizar la VIII Conferencia en el 2008 y tomaron nota de la intención de Bolivia para desarrollar la IX Conferencia en el 2010.
La reunión fue observada por representantes de organizaciones de la sociedad civil y organizaciones internacionales regionales, tales como: El Centro de Estudios Hemisféricos de Defensa, La Oficina de Washington para America Latina (WOLA), Instituto de Estudios Estratégicos y Políticas Públicas, Junta Interamericana de Defensa, CARICOM, el Departamento de Desarme de las Naciones Unidas y la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO).  

Cada dos años, la Conferencia continúa su objetivo original de crear espacio para debatir e intercambiar experiencias entre los Ministros de Defensa de las Américas sobre los asuntos pertinentes, estratégicos y oportunos con respecto a la seguridad y la defensa hemisférica. La Secretaría de Cumbres de las Américas participó en la V y VI Conferencia de Ministros de Defensa en Chile en noviembre de 2002 y en Quito en noviembre de 2004, respectivamente.
Las Conferencias de Ministros de Defensas de las Américas tienen sus orígenes en la I Cumbre de las Américas, celebrada en Miami en 1994, en donde surgió la necesidad de organizar y conectar a los Ministros de Defensa con la finalidad de organizar y vincular de manera efectiva la democracia, el desarrollo económico y la seguridad internacional. Por ese motivo, los Ministros se reunieron por primera vez en 1995 en Williamsburg, Virginia, Estados Unidos. Posteriormente, en la Segunda Cumbre en 1998, los líderes de la región prestaron especial atención a las reuniones de alto nivel sobre temas de defensa y seguridad internacional, dando lugar a la Reunión de Ministros de Defensa que fue apoyada en la Tercera Cumbre de las Américas del 2001.
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