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Sexto Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano

contra el Terrorismo
El Sexto Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), que tuvo lugar los días 22-24 de marzo en Bogotá, Colombia, reunió a los representantes de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para discutir medidas contra el terrorismo y desarrollar estrategias relacionadas con este tema. Esta conferencia tuvo como objetivo la creación de medidas que mejoren la capacidad hemisférica de los países para enfrentar el terrorismo, y aumentar los mecanismos de intercambio de información y el apoyo técnico entre los mismos. Los Estados Miembros del CICTE aprobaron durante la reunión, la Declaración de San Carlos sobre la Cooperación Hemisférica para Enfrentar el Terrorismo de Manera Integral, con el fin de fortalecer el compromiso de la región de crear tácticas de cooperación contra el terrorismo. 

La Declaración de San Carlos abarca varios de los compromisos adoptados por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Cuarta Cumbre de las Américas de Mar del Plata, Argentina. En aquella oportunidad, los líderes del Hemisferio se comprometieron a realizar todos los esfuerzos necesarios para prevenir y combatir el terrorismo y su financiamiento de conformidad con las leyes internacionales existentes. Asimismo, se comprometieron a fortalecer el intercambio oportuno de información y asistencia mutua en asuntos legales para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo, prevenir el movimiento de terroristas, y asegurar su prosecución y extradición. Los Jefes de Estado y de Gobierno de la región declararon que cualquier persona que apoye o facilite la financiación, planificación, preparación o comisión de actos de terrorismo no podrá encontrar refugio en ninguno de los Estados Miembros.

En ese sentido, la Declaración de San Carlos condena todas las formas de terrorismo y reitera la necesidad de enfrentar las amenazas con cooperación regional y de acordar medidas de extradición y asistencia mutua para asuntos legales. Igualmente, dicho documento refleja la importancia de fortalecer los mecanismos internacionales de cooperación, el intercambio de información y la asistencia técnica para los países, indicando que es esencial criminalizar la financiación de terroristas y establecer un control efectivo en las fronteras de la región. La Declaración hace énfasis en la necesidad de reforzar medidas legislativas para enfrentar asuntos relacionados con el terrorismo, tales como el lavado de activos, el tráfico de drogas, el tráfico ilícito de armas, el secuestro y la delincuencia organizada, Así mismo, define los castigos y la legislación necesaria que prohíban el refugio de criminales en cualquier país del Hemisferio. 

Al finalizar la reunión, los Estados Miembros del CICTE discutieron estrategias sobre la identificación de amenazas emergentes como el delito cibernético y el bio-terrorismo, e hicieron un llamado a la Secretaría del CICTE para coordinar junto con otras agencias de la OEA tácticas para combatir estas amenazas multidimensionales. 
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