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I Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible
La Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible tuvo lugar en Santa Cruz de la Sierra Bolivia, el 4 y 5 de diciembre de 2006, con el fin de atender los desafíos más importantes que enfrenta la región en materia de medio ambiente, e identificar y proponer alianzas estratégicas a nivel hemisférico que puedan ser integradas en políticas de desarrollo social y económico para aliviar la pobreza. Durante la reunión fue aprobada la “Declaración de Santa Cruz + 10”, cuyo nombre se debe al décimo aniversario de las Cumbres de las Américas sobre Desarrollo Sostenible que tuvo lugar en dicha ciudad boliviana; al mismo tiempo se adoptó el Proyecto de Programa Interamericano de Desarrollo Sostenible 2006-2009.

La Declaración de Santa Cruz, que cuenta con un Plan de Acción Estratégico, busca optimizar la gestión sostenible de los recursos hídricos, reducir los riesgos de desastres naturales y obtener resultados concretos en prácticas sostenibles en materia agrícola, forestales y de turismo. A su vez los Ministros destacaron el papel que juega la sociedad civil y los pueblos indígenas para promover el desarrollo sostenible, tomando en cuenta que previa a la cita ministerial, una serie de reuniones con representantes de estos grupos fueron desarrolladas para fortalecer su participación en el diseño de políticas.

Cabe destacar que este encuentro analizó el progreso alcanzado en la implementación de programas de desarrollo sostenible, teniendo como referentes la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo del Medio Ambiente y el Desarrollo de 1992, la Cumbre de Santa Cruz sobre Desarrollo Sostenible de 1996 y la Cumbre Mundial de las Naciones Unidas sobre Desarrollo Sostenible de Johannesburgo de 2002.

En cuanto al Programa Interamericano de Desarrollo Sostenible, se identificaron actividades prioritarias en las áreas temáticas inicialmente mencionadas en las cuales la OEA facilitará el diálogo y la adopción de políticas en coordinación con otras instituciones, tales como el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID). 

Los Estados Miembros han reiterado su apoyo al desarrollo sostenible en varias declaraciones y resoluciones del Proceso de Cumbres de las Américas, en las que los Jefes de Estado han reafirmado su interés en la protección del medio ambiente y el uso sostenible de los recursos naturales. Del mismo modo, la Carta Democrática Interamericana que se adoptó en Lima, Perú, alienta a los Estados Miembros a que implementen políticas de protección del medio ambiente, respetando los diversos tratados y convenciones para lograr el desarrollo sostenible.

