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El Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) se reúne para planificar el 2007

El Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) se reunió el pasado 29 de noviembre en la Organización de los Estados Americanos en Washington D.C., con la finalidad de planificar las actividades del grupo para el primer período de 2007. En la reunión se discutió el proceso de cómo reportar sobre el progreso alcanzado en la implementación de los mandatos de la Cuarta Cumbre de las Américas para el Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) y para la Asamblea General de la OEA. Además el Grupo propuso que se iniciarán las consideraciones preliminares para el contenido de una publicación sobre cada una de las prioridades de las instituciones basadas en los retos que enfrenta la región y su visión estratégica para afrontar estos desafíos en preparación de la Quinta Cumbre de las Américas. Estas actividades serán incluidas en el Calendario del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, el cual está por ser aprobado y servirá de base para el Plan de trabajo en el 2007.
Las Instituciones que conforman el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres son: la Organización de los Estados Americanos (OEA), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), la Comisión Económica de Naciones Unidas para América Latina y el Caribe, (CEPAL)

 HYPERLINK "http://www.eclac.org/" \t "_blank" , el Banco Mundial, el Instituto Interamericano de Coop

 HYPERLINK "http://www.iica.int/" \t "_blank" eración para la Agricultura (IICA), la Corporación Andina de Fomento (CAF), Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE), el Banco de Desarrollo del Caribe (BDC), la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y el Instituto para la Conectividad en las Américas (ICA), éstas instituciones miembros tienen el objetivo de continuar con la coordinación de esfuerzos y apoyo a los gobiernos en la implementación y seguimiento de los mandatos a través de las acciones cooperativas, diseño de indicadores y financiamiento de programas. 
