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Reunión del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) para discutir asuntos hacia la Quinta Cumbre
El 26 de febrero del 2007, el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) se reunió en Washington, D.C. con el fin de explorar mecanismos de colaboración en preparación para la venidera Quinta Cumbre de las Américas. Los eventos del día iniciaron con un desayuno de trabajo entre los miembros del GTCC y el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza.  

En sus palabras de bienvenida, el Secretario General recalcó que las organizaciones del GTCC son clave para guiar el desarrollo del marco de la Quinta Cumbre de las Américas, especialmente para proveer contribuciones técnicas en áreas específicas de experiencia. El Dr. Insulza también recalcó la importancia del Grupo en contribuir con la identificación de programas concretos y los instrumentos necesarios para medir el progreso con el fin de apoyar en la implementación de los mandatos de la Cumbre.
Posteriormente, tuvo lugar una reunión técnica del GTCC, durante la cual se discutieron y negociaron las actividades a ser desarrolladas por el Grupo a lo largo del 2007.  En el transcurso de esta reunión, el Grupo tomó varias decisiones con respecto al Plan de Trabajo del 2007, incluyendo:  la definición de un formato integrado para las presentaciones sobre el seguimiento de los mandatos de la IV Cumbre y los desafíos regionales a ser expuestos durante la reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres el 29 de marzo; el diseño y desarrollo de una ampliación de la página Web del GTCC, y la preparación de dos publicaciones a ser presentadas en la Asamblea General de la OEA en junio, en la Ciudad de Panamá.  
Esta reunión incluyó también la participación de representantes del Departamento de Desarrollo Social y Empleo, y el Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), departamentos encargados de las próximas reuniones Ministeriales de Trabajo y Educación, respectivamente. Ambos departamentos estuvieron presentes para discutir con los miembros del GTCC el proceso de planificación de dichas reuniones y las distintas maneras en las cuales las instituciones pudieran participar en ellas con el fin de apoyar el Proceso de Cumbres. Como resultado, el GTCC acordó proponer directrices, metodologías y expectativas de su participación y presentarlas a través de la Secretaría de Cumbres.   
La Secretaría de Cumbres de las Américas, en su rol de Presidente del GTCC, continuará trabajando extensivamente con el Grupo con el fin de explorar maneras para canalizar su experiencia y los recursos de los miembros institucionales dentro del Proceso de Cumbres, y en la elaboración de una agenda de desarrollo hemisférico.  
