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XLV Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC)

La XLV Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), la primera desde que el Gobierno de Trinidad y Tobago asumió la Presidencia del Proceso de Cumbres en su rol como Presidente de la próxima Cumbre, tuvo lugar el 29 de marzo del 2007.  Esta reunión tuvo como objetivos, analizar el progreso en la implementación de los mandatos de la IV Cumbre de las Américas y discutir los desafíos que enfrenta la región, en preparación para la Quinta Cumbre de las Américas.  Los Coordinadores Nacionales de Cumbres representando a los Estados Miembros de la OEA, y representantes de las instituciones que conforman el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC), estuvieron presentes en dicha reunión. 
El Secretario General José Miguel Insulza inauguró la reunión enfatizando los avances realizados desde la Cumbre de Mar del Plata en noviembre de 2005, y compartió sus opiniones sobre áreas prioritarias y propuestas que podrían ayudar a definir el tema de la Quinta Cumbre en Trinidad y Tobago; en particular la necesidad de erradicar la pobreza y crimen extremos, promover la inclusión social, al igual que fortalecer la gobernabilidad y las instituciones democráticas
Asimismo, el Presidente del GRIC, el Embajador Luis Alberto Rodríguez, recalcó que la Quinta Cumbre debe asegurar el bienestar de los ciudadanos de la región en una época cuando abundan los retos, particularmente la pobreza y la inseguridad.  Enfatizó que estos dos temas “erosionan nuestros logros económicos y progresos en el desarrollo de otras áreas y tienen un impacto profundo en nuestro estilo de vida democrático”.  El Embajador hizo un llamado a los actores claves del Proceso de Cumbres para consolidar sus esfuerzos y enfocarse en prioridades necesarias para el desarrollo, y considerar las políticas y estrategias necesarias para alcanzar los mandatos y producir beneficios tangibles y continuos para el Hemisferio. 

Los Miembros del GTCC hicieron una serie de presentaciones al GRIC sobre las acciones llevadas a cabo para implementar los compromisos hechos en Mar del Plata, resaltando muchos de los esfuerzos interinstitucionales del Grupo en distintas áreas prioritarias.   Durante la sesión vespertina, los miembros del GTCC presentaron las impresiones de cada institución de los retos regionales más apremiantes que enfrentan las Américas con miras hacia la Quinta Cumbre, lo cual estimuló la discusión entre los miembros del GRIC sobre los temas de integración regional, desigualdad, fortalecimiento de la gobernabilidad democrática, cohesión social, crecimiento económico sostenible, competitividad e innovación, al igual que energía sostenible y el cambio climático.  

Un número de Estados Miembros también presentaron su progreso en la implementación de los mandatos de la IV Cumbre a través de la presentación de reportes nacionales sobre actividades y programas con relación a las áreas de prioridad de Mar del Plata, y se decidió que los informes sobre la implementación continuaran en la siguiente reunión del GRIC, la cual se llevará a cabo en el contexto de la XXXVII Asamblea General de la OEA, en la Cuidad de Panamá en junio del 2007.
