INFORME DE ACTUALIZACION DE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISION ECONOMICA PARA AMERICA LATINA Y EL CARIBE (CEPAL) EN APOYO A LA IMPLEMENTACION DEL PLAN DE ACCION DE LA TERCERA CUMBRE DE LAS AMERICAS
Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC)

25-26 de Octubre 2001, Washington, D.C.

En la Cumbre de Québec, los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas solicitaron la colaboración de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), en 18 de los temas del Plan de Acción.  Esto representó un incremento significativo con relación al número de áreas de trabajo en las que la CEPAL había recibido mandatos en la Cumbre de Santiago.  La Secretaría de la Comisión ha asumido con total disposición la responsabilidad que tal incremento representa, ya que considera un honor la confianza que los Jefes de Estado y de Gobierno han depositado en la institución.

Al presentar este primer informe de actividades al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) desde la Cumbre de Québec, la Secretaría de la CEPAL ha optado por centrar la atención en ocho temas en las que ha tenido un mayor nivel de actividad, a saber: Transporte, medio ambiente y gestión de recursos naturales, trabajo y empleo, financiamiento para el desarrollo, movilidad social, igualdad de género y comercio e inversión.

Transporte

Como consecuencia de la aprobación del Plan de Acción propuesto por la CEPAL y aprobado por la II Reunión Ministerial de la Iniciativa sobre Transporte en el Hemisferio Occidental (ITHO) (Punta del Este, Uruguay, marzo 2001), la Unidad de Transporte de la Comisión ha seguido colaborando con el Comité Ejecutivo de la ITHO.  Esta colaboración ha consistido en una mayor elaboración del contenido de los tres ejes de trabajo incluidos en el Plan de Acción.  La CEPAL estaba lista para presentar el detalle de estas propuestas en una reunión del Comité Ejecutivo prevista para el 24 de septiembre en Montreal, la que ha sido postergada hasta una nueva fecha. 

Adicionalmente, la CEPAL ha seguido colaborando con el Comité Ejecutivo de la ITHO en materia de Estadísticas Hemisféricas de Transporte. En el marco de esta colaboración, los días 11 y 12 de octubre 2001 se llevó a cabo en la sede de la CEPAL en Santiago, una reunión de expertos en el tema. 

Medio ambiente y gestión de recursos naturales

La CEPAL, conjuntamente con el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) y con el apoyo del Gobierno de Brasil, convocó la Conferencia Regional de América Latina y el Caribe preparatoria de la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible, que tuvo lugar los días 23 y 24 de octubre recién pasados en Río de Janeiro, Brasil. 

Dicha conferencia ha constituido un hito importante en el proceso regional preparatorio para la Cumbre de Johannesburgo (septiembre, 2002), el que ha incluido, además del encuentro regional, la realización entre los meses de junio y julio de este año, de cuatro reuniones subregionales, para el Cono Sur, el Caribe, el Área Andina y Mesoamérica, respectivamente.  

La conferencia brindó la oportunidad a los países de la región para evaluar los progresos alcanzados en la implementación del Programa 21, adoptado en la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo de 1992, así como para evaluar los retos pendientes en materia de desarrollo sostenible.  Para ello la Secretaría preparó dos documentos que sirvieron de base para los debates de los gobiernos, uno titulado La sostenibilidad del desarrollo en América Latina y el Caribe: desafíos y oportunidades, elaborado en conjunto por CEPAL y PNUMA; y otro titulado El financiamiento para el desarrollo sostenible en América Latina y el Caribe, preparado por la CEPAL con el apoyo del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

Al concluir la Conferencia, los gobiernos de la región adoptaron la Plataforma de Acción de Río de Janeiro, América Latina y el Caribe hacia Johannesburgo 2002, que constituirá su contribución a la Cumbre Mundial.

Trabajo y empleo

La CEPAL continúa realizando diversas actividades relacionadas con el mercado de trabajo, orientadas a la elaboración de propuestas de políticas públicas.  Este informe, sin embargo, se limitará a reseñar dos proyectos de especial relevancia.  

Junto a investigadores de nueve países (Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Jamaica, México y Perú), la CEPAL ha realizado una investigación titulada Crecimiento, empleo y equidad: el impacto de las reformas económicas en América Latina y el Caribe, que incluye un módulo sobre los mercados de trabajo de la región.  Uno de las características del proyecto, que lo distinguen de otros estudios comparativos de las reformas económicas, radica en que en él se realiza un desglose a nivel regional y luego se estudian las diferencias entre los países y entre las conductas microeconómicas de las empresas según su tamaño, el carácter de su propiedad y la rama de actividad a la que pertenecen. 

Al tomar en cuenta la heterogeneidad de los mercados de trabajo de la región, el estudio ha podido arrojar evidencia empírica sobre el funcionamiento peculiar de los mismos y el consiguiente impacto diferenciado, que tanto las reformas como la globalización tienen sobre distintos segmentos.  Ello lleva a concluir que la reestructuración impulsada por las reformas, no sólo afectó la creación de empleos, sino que también tuvo un efecto considerable sobre la composición del mercado de trabajo.  Los cambios que tuvieron lugar en determinados sectores generaron un sesgo en la demanda de mano de obra, en favor de los trabajadores más instruidos, lo que tiende a agravar la segmentación del mercado de trabajo.  Esta conclusión ilustra claramente la magnitud del desafío que la región tiene ante sí, en materia de generación de empleos de mejor calidad.

Justamente con relación a la necesidad de mejorar las aptitudes y las competencias de las personas, como condición para que puedan superar las desigualdades, o al menos la pobreza, la CEPAL está ejecutando otro proyecto denominado Políticas para mejorar la calidad, eficiencia y relevancia del entrenamiento profesional en América Latina y el Caribe.  Dicho proyecto se centra en seis países de la región (Argentina, Brasil, Chile, Guatemala, México y República Dominicana) y está orientado a ofrecer a los encargados del diseño de políticas, a las asociaciones de empleadores y de trabajadores, y a las empresas individuales, estrategias y recomendaciones de políticas concretas de capacitación vocacional.

De manera más directamente vinculada al Plan de Acción de la Cumbre de Québec, la CEPAL participó activamente, tanto en la reunión preparatoria de la Conferencia Interamericana de Ministros del Trabajo (Miami, julio 2001), como en la conferencia misma (Ottawa, octubre 2001).

Financiamiento para el desarrollo

Desde la realización de la Consulta Regional sobre Financiamiento para el Desarrollo (Bogotá, Colombia, noviembre 2000), la CEPAL ha continuado desarrollando una serie de actividades preparatorias para la Conferencia Internacional sobre Financiamiento para el Desarrollo, que ha sido convocada por las Naciones Unidas (Monterrey, México, Marzo 2002).

En este contexto tuvo lugar en la sede de la CEPAL en Santiago el  27 de agosto de 2001, el Primer Coloquio sobre Bancos de Desarrollo, organizado por la CEPAL y el Banco del Desarrollo de Chile, en coordinación con la Asociación Latinoamericana de Instituciones Financieras de Desarrollo (ALIDE) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID).   En él participaron destacados expositores de Europa, Estados Unidos y América Latina, generándose un importante diálogo sobre el papel que desempeña la banca de desarrollo en el financiamiento de proyectos de inversión, en la sociedad y economía actual.  Especial énfasis se puso en la necesidad de determinar la identidad de este tipo de sociedades financieras, para diferenciarlas de la banca comercial o de la acción central del Estado. Se abordaron asimismo los criterios de mercado, la administración de riesgos y la supervisión a que están sujetos los bancos de desarrollo.  Asimismo se otorgó particular atención a la regionalización de estas entidades y a las alianzas estratégicas posibles, para fomentar el acceso a recursos financieros por parte de los hogares y las pequeñas y medianas empresas.

La CEPAL también aprovechó la oportunidad brindada por la realización de la Conferencia Regional de América Latina y el Caribe preparatoria de la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible (Río de Janeiro, Brasil, 23-24 de octubre), para destacar la importancia de atender adecuadamente las necesidades de financiamiento para este sector.   En este sentido, uno de los elementos centrales de la conferencia lo constituyó un Panel sobre Financiamiento para el Desarrollo Sostenible, con la participación de autoridades económicas de varios países de la región (Brasil, Chile, Colombia y México) y de altos ejecutivos de instituciones financieras multilaterales (Banco Mundial, BID, Banco de Integración Centroamericana, Banco de Desarrollo del Caribe y  Corporación Andina de Fomento).  

Las actividades preparatorias de la Conferencia Internacional sobre Financiamiento para el Desarrollo, también incluyen la realización de una reunión regional de expertos que tendrá lugar en la sede de la CEPAL en Santiago, los días 29 y 30 de noviembre; y una reunión interregional, coordinada por la CEPAL, con la participación de expertos de las cinco regiones correspondientes a las Comisiones Regionales de las Naciones Unidas, la que tendrá lugar en la Ciudad de México, a mediados de enero del 2002.

Mejoramiento de la estabilidad y movilidad social e Igualdad de género 
Como Secretaría de la Conferencia Regional sobre la Mujer de América Latina y el Caribe, la CEPAL ha continuado desarrollando actividades de seguimiento del Programa de Acción Regional para las mujeres de América Latina y el Caribe, 1995-2001 y de la Plataforma de Acción Mundial de Beijing. Ellas coinciden en gran medida con las iniciativas contenidas en el Plan de Acción de la Cumbre de Québec, tanto en materia de Mejoramiento de la estabilidad y movilidad social, como de Igualdad de género.

La Trigésima tercera reunión de la Mesa Directiva de la Conferencia Regional sobre la Mujer (Trinidad y Tobago, 9-11 octubre 2001), tuvo como su principal objetivo la evaluación de los adelantos en materia de equidad de género en la región, así como la identificación de los desafíos que se plantean en un mundo en constante cambio. Siguiendo recomendaciones de la Comisión Jurídica de la Condición de la Mujer de las Naciones Unidas, la Mesa Directiva examinó en su primer día de debates el tema de la pobreza.

En el marco de esta reunión de la Mesa Directiva, se llevó a cabo el Seminario de alto nivel sobre transversalización de la perspectiva de género en las políticas públicas de América Latina y el Caribe.  En  él, además de las Ministras de la Mujer, participaron el Secretario del Trabajo de República Dominicana, el Ministro del Trabajo y Seguridad Social de Cuba, la Vice-Ministra de Promoción Social de Perú, la Fiscal de Ecuador, y el Ministro de Justicia de República Dominicana, constituyéndose así en la primera vez que, en el marco de la Conferencia Regional sobre la Mujer de América Latina y el Caribe, se reunían las Ministras de la Mujer y ministros sectoriales de las áreas económicas, sociales y de derechos humanos.

Durante el mes de noviembre tendrán lugar dos actividades resultantes del proceso de transversalización de la perspectiva de género en el programa de trabajo de la CEPAL.  Por una parte, la División de Comercio Internacional y la Unidad Mujer y Desarrollo de la CEPAL, junto a la Universidad de San Pablo, están organizando la Reunión de expertos sobre Globalización, cambio tecnológico y equidad de género (San Pablo, Brasil, 5-6 noviembre 2001). El objetivo de esta reunión es analizar las oportunidades y restricciones que imponen los procesos de globalización y cambio tecnológico a la equidad entre mujeres y hombres, con la finalidad de proponer una agenda de investigación y de políticas que incorporen en estos ámbitos el principio de equidad de género.

Por otra parte, la División de Estadísticas de la CEPAL, con el auspicio de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y el Fondo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM), están organizando la reunión técnica Estadísticas e Indicadores de género para  medir la incidencia y la evolución de la Violencia contra la Mujer en América Latina y el Caribe (La Paz, Bolivia, 21 23 noviembre 2001).  En esta reunión se pretende avanzar en la definición de conceptos y metodologías para el diseño y cálculo de indicadores de violencia contra la mujer, basados en información estadística confiable, comparable y periódica, indispensable para la formulación y seguimiento de las políticas de prevención y erradicación de dicha violencia.

Comercio e inversión

En materia de Comercio e inversión, la CEPAL ha seguido contribuyendo con el proceso del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), particularmente a través del apoyo brindado a los Grupos de Negociación sobre Inversiones, Servicios y Políticas de Competencia. En este último en calidad de Institución líder del Comité Tripartito BID-CEPAL-OEA, responsabilidad que también tiene en el Grupo Consultivo sobre Economías Pequeñas y en el Comité de Representantes de Gobierno sobre la participación de la Sociedad Civil. 

Colabora asimismo, con el Comité conjunto de Expertos del Gobierno y del Sector Privado sobre Comercio Electrónico, con el Comité de Negociaciones Comerciales y, naturalmente, con la Presidencia y Secretaría Técnica del ALCA.

Además de las actividades hasta ahora reportadas, hay dos temas que figuran en el Plan de Acción de la Cumbre de Québec, sin mandato para la CEPAL, pero en los que la Comisión ha estado trabajando de manera muy activa, en cumplimiento de otros mandatos provenientes de gobiernos miembros de la Comisión y sobre los que se ha considerado oportuno informar al GRIC.  Ellos son el Fortalecimiento de la confianza mutua, e Infancia y juventud.

Fortalecimiento de la confianza mutua

Con motivo de la Cuarta Reunión de Consultas de los Ministros de Relaciones Exteriores y de Defensa de Argentina y Chile (Buenos Aires, 28 agosto 2001), la CEPAL hizo entrega oficial del estudio técnico Metodología estandarizada común para la medición de los gastos de defensa.  Dicho estudio, que representa una iniciativa pionera en la región, impulsada por dos países limítrofes, como parte de un conjunto de medidas de transparencia y confianza mutua, había sido solicitado por ambos gobiernos a mediados de 1999, motivados por la necesidad de avanzar en acciones comunes de integración y fortalecimiento de la paz y la seguridad entre los países de la región, que había sido abordada en diversas reuniones y conferencias regionales efectuadas en los últimos años, incluyendo la Segunda Cumbre de las Américas.

En el estudio se formula una propuesta concreta sobre una metodología apropiada para comparar los gastos de defensa, que toma en cuenta las características propias de las estructuras organizativas de los gobiernos de Argentina y Chile, y especialmente de sus Fuerzas Armadas.  El modelo de homologación define una secuencia progresiva de diferentes niveles de medición de los gastos de defensa, que comprende los básicos, los ampliados, que incluyen los gastos previsionales de las Fuerzas Armadas, y los totales, que abarcan además ciertos gastos de otras industrias y actividades de defensa.  Además de la propuesta propiamente tal y para proporcionar un ejemplo de su aplicación, la CEPAL entregó un ejercicio de comparación para el período 1996-1998, que se apoyó en antecedentes cuantitativos y cualitativos de los dos países. Los datos fueron proporcionados por las autoridades nacionales y se consideraron también algunas fuentes externas, como el Fondo Monetario Internacional (FMI), el Instituto Internacional de Estudios Estratégicos (IISS), y la propia Secretaría de las Naciones Unidas.

El informe final de la CEPAL ha sido recibido con beneplácito por ambos gobiernos, los que han solicitado a la Comisión organizar un seminario de expertos en la materia, con el objetivo de seguir analizando estos temas.  Dicho seminario tendrá lugar a finales del mes noviembre del presente año.

Infancia y juventud

Otro tema que figura en el Plan de Acción de la Cumbre de Québec, en el cual la CEPAL ha estado trabajando activamente, es el de Infancia y Juventud. Ello como resultado de una solicitud hecha a la Comisión por los Jefes de Estado y de Gobierno de Iberoamérica, en su última Cumbre (Panamá, 17-18 noviembre 2000), para preparar, conjuntamente con la Secretaría de Cooperación Iberoamericana (SECIB) y el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), un estudio sobre la situación de la Infancia y la Adolescencia,  con el objetivo de contribuir a la adopción por parte de los países miembros de dicho foro, de un enfoque iberoamericano durante los debates de la Sesión Especial de la Asamblea General de las Naciones Unidas a favor de la Infancia, programada para Septiembre de este año.

En este contexto, la CEPAL, la SECIB y UNICEF, junto al Gobierno del Perú en su condición de Secretaría Pro-Tempore de la Cumbre Iberoamericana, coordinaron un esfuerzo al que se han sumado varias organizaciones del Sistema Iberoamericano, del Sistema de las Naciones Unidas y del Sistema Interamericano, tales como la Organización Panamericana de la Salud (OPS), la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Organización de Estados Americanos (OEA), entre otras.

El resultado de este trabajo conjunto es un documento titulado Construir la equidad desde la infancia y la adolescencia en Iberoamérica, que será presentado a la III Conferencia de Ministros y Altos Responsables y la Adolescencia de Iberoamérica,  que tendrá lugar los próximos días 29 y 30 de octubre en Lima, Perú.
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