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INFORME DE LA SECRETARIA GENERAL SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA OEA EN CUMPLIMIENTO DE LOS MANDATOS DE LA TERCERA CUMBRE DE LAS AMERICAS
Junio 2001-Abril 2002

I.
INTRODUCCIÓN


El objetivo del presente informe es exponer las actividades y avances más relevantes que se llevaron a cabo en la OEA en cumplimiento de los mandatos de la Tercera Cumbre de las Américas desde la última Asamblea General hasta la fecha.


Para más información sobre las reuniones mencionadas puede consultar nuestra página web: http://www.summitsoftheamericas.org
II.
HACIA UNA DEMOCRACIA MÁS EFICAZ

1. Carta Democrática Interamericana


Los Ministros de Relaciones Exteriores del Hemisferio se reunieron en Lima, Perú, durante  el XXVIII Período Extraordinario de Sesiones  de la Asamblea General de la OEA, y adoptaron la Carta Democrática Interamericana.  Dicha Carta proviene de un mandato de la Tercera Cumbre de las Américas. La Sesión Especial, que tuvo lugar los días 10 y 11 de septiembre de 2001, representó la culminación de las negociaciones y contribuciones de los gobiernos, los expertos, y la sociedad civil en la elaboración de este documento.


La Carta está compuesta de cinco capítulos, a través de los cuales se define la relación que tiene la democracia con los derechos humanos, el desarrollo integral y la lucha contra la pobreza, e incluye una cláusula que establece que cualquier ruptura del orden democrático o alteración del orden constitucional que afecte gravemente el orden democrático en un estado miembro constituye “un obstáculo insuperable” a la participación del gobierno de ese país en los foros de la OEA.


La Carta también se refiere al fortalecimiento de las instituciones democráticas y de las misiones de observación electoral, así como la promoción de la cultura democrática. De la misma manera, establece los procedimientos a seguir, en el ámbito de la OEA, en caso de una crisis que afecte a la democracia en un Estado miembro.


La Carta Democrática Interamericana fue invocada por primera vez ante la situación que se presentó en Venezuela del 11 al 13 de Abril de 2002. El Consejo Permanente de la OEA se reunió el día 13 de abril y aprobó una resolución mediante la cual condena el golpe de Estado y decide enviar a Venezuela una Misión encabezada por el Secretario General de la OEA, con el objeto de investigar los hechos y emprender las gestiones diplomáticas necesarias, incluidos los buenos oficios, para promover la más pronta normalización de la institucionalidad democrática. 


El 15 y 16 de abril, el Secretario General de la OEA, César Gaviria, la Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora Margarita Escobar y la Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice y portavoz del CARICOM, visitaron Venezuela para valorar la situación. Aparte de reunirse con el Presidente Hugo Chavez y el Ministro de Relaciones Exteriores, esta comitiva también se reunió con un gran número de representantes de las instituciones como la Asamblea Nacional; el Procurador General, el Contador General, Defensor del Pueblo y el Presidente de la Corte Suprema. Asimismo, se reunieron con el Cardenal y representantes de la Conferencia Episcopal, grupos de la sociedad civil, representantes de los medios de comunicación, la Confederación de Trabajadores, miembros de los partidos de oposición en la Asamblea General.

A su regreso, el Secretario General presentó un informe al XXIX Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrada el 18 de abril del 2002 y convocado para analizar la situación en Venezuela. La Asamblea General adoptó la Resolución AG/RES. 1 (XXIX-E/02), titulada Apoyo a la Democracia en Venezuela, mediante la cual los estados miembros respaldan el restablecimiento del orden en Venezuela y brindan el apoyo y la ayuda de la OEA que el Gobierno de Venezuela requiera para la consolidación de su proceso democrático.

2.
Procesos y procedimientos electorales

La Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) ha brindado asistencia técnica a las autoridades electorales de Ecuador, Honduras, Guatemala, Nicaragua y Paraguay con el fin de fortalecer y modernizar su capacidad institucional y apoyando así la organización de sus propios eventos electorales. Igualmente, se logró realizar la primera experiencia de cooperación horizontal (Brasil-Paraguay) mediante un plan piloto que generó una efectiva transferencia de tecnología en el campo del voto electrónico.


En el campo de investigación y estudios, se diseñó la base de datos que permitirá la obtención de información sistematizada de los organismos electorales del Continente, además, se iniciaron contactos directos con las autoridades electorales a fin de presentar el estudio comparado de procedimientos aplicados a los procesos electorales que viene realizando la UPD. 


Foro Interamericano de Partidos Políticos


Del 13 al 14 de diciembre se llevó a cabo el Primer Foro Interamericano de Partidos Políticos (FIAPP), en cumplimiento de un mandato de la Cumbre de Quebec. En dicho foro, representantes de gobiernos, partidos políticos de diversas tendencias, intelectuales y académicos, examinaron el papel de los partidos políticos en el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática. Las recomendaciones del foro incluyeron la necesidad de un régimen plural de partidos y organizaciones políticas: la reforma y modernización de los marcos normativos y la transparencia de los partidos políticos: los sistemas electorales y los sistemas de financiamiento de campañas y partidos políticos. 


Actualmente, la UPD esta buscando financiamiento para la realización de las siguientes actividades:  análisis comparativo sobre la financiación de campañas y partidos políticos en las Américas, sitio web para el FIAPP, foro virtual en conjunto con el Instituto Internacional de Gobernabilidad de Cataluña, reunión con las Internacionales y Fundaciones de partidos políticos y la segunda conferencia anual del Foro.

Misiones de Observación Electoral


La UPD realizó las siguientes Misiones de Observación Electoral durante el período del presente informe:


-
Nicaragua, elecciones presidenciales, 4 de noviembre 2001


-
Honduras, elecciones presidenciales, 25 de noviembre 2001

3.
Transparencia y buena gestión gubernamental

Segunda Reunión del Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA)


Entre los días 13 y 16 de marzo de 2002 se llevó a cabo la reunión del Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA), en la ciudad de México, con la participación de alrededor de 100 delegados parlamentarios representantes de 21 países del hemisferio. Durante la misma se desarrollaron dos sesiones plenarias y dos sesiones de los siguientes grupos de trabajo: Mecanismos legales en materia de Seguridad, Crimen Organizado, Migración y ALCA. 


Durante el transcurso de la reunión se resaltó la importancia del FIPA como mecanismo de discusión e intercambio de experiencia en el ámbito parlamentario para el tratamiento de los temas de interés común en el hemisferio. Durante la reunión plenaria se lanzó el proyecto “Parlamento Virtual de las Américas” iniciado en su primera fase por la UPD y que en lo sucesivo será coordinado por el Parliamentary Center, el Instituto de Conectividad y Belanet, de Canadá.

La Secretaría General de la OEA participó, a través de la UPD prestando asesoría técnica a la Presidencia y a los Grupos de Trabajo.

Modernización legislativa


Durante el segundo semestre del 2001, la UPD realizó tres seminarios subregionales de alto nivel sobre modernización legislativa (Ecuador, México y Montevideo);  dos seminarios de apoyo a los Foros de Presidentes de los Poderes Legislativos de Centroamérica y la Región Andina;  se apoyó el desarrollo de las redes de información legislativa para la Región Andina y el Mercosur; se realizaron cuatro estudios y tres publicaciones sobre temas centrales para el fortalecimiento de las instituciones legislativas, con el fin de desarrollar nuevos conocimientos e información sobre temas legislativos. Asimismo, se apoyaron los esfuerzos de modernización legislativa de los Congresos de República Dominicana, Guatemala, Honduras, Ecuador y de la Provincia de Córdoba, Argentina

Actividades de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo


La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo está desarrollando programas en el área de compras gubernamentales y gobierno electrónico a fin de apoyar a los Estados miembros en la identificación y aplicación de las mejores prácticas de gestión pública que ya han sido probadas, particularmente en las Américas.  El programa de gobierno electrónico se centra inicialmente en la modernización de los sistemas de impuestos, registros, permisos y licencias a nivel nacional y municipal.  

4.
Lucha contra la Corrupción
El establecimiento de un mecanismo de seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción constituyó uno de los primeros mandatos de la Tercera Cumbre de las Américas al que se le dio efectivo cumplimiento. En la Primera Reunión de la Conferencia de los Estados Parte celebrada en Buenos Aires, Argentina, en Abril de 2001 los gobiernos aprobaron el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, también conocido como "Documento de Buenos Aires". Este fue aprobado luego por la XXXI Asamblea General de la OEA. 


Primera reunión del Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción


En Enero de 2002 se celebró en la sede de la OEA la Primera Reunión del Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción. Se realizó, en primer lugar, un Seminario de Análisis Práctico de Mecanismos Internacionales de Seguimiento, en el cual se presentaron los mecanismos internacionales de monitoreo de la Organización para la Cooperación Económica y el Desarrollo (OCDE), del Grupo de Estados contra la corrupción del Consejo de Europa (GRECO), del Grupo de Acción Financiera (GAFI) y de la CICAD-OEA. El objetivo de la presentación fue mostrar la organización y el funcionamiento de estos cuatro mecanismos, así como exponer sus experiencias y conocimientos, con el fin que dicha información sirviera de base al Comité de Expertos a la hora de la toma de decisiones. 


En la Primera Sesión de Trabajo del Comité de Expertos se discutió y aprobó el Reglamento y Normas de Procedimiento y  se seleccionaron las disposiciones de la Convención Interamericana contra la Corrupción que los Estados Parte van a implementar en una Primera Ronda. Para el análisis de dichas disposiciones la Secretaría ha realizado una propuesta de cuestionarios que el Comité aprobará en la próxima reunión, prevista para finales de Abril del 2002. En dicha reunión también se seleccionarán aquellos Estados Parte que serán analizados por el Comité en la Primera Ronda y se aprobará el programa de agenda de trabajo para el año 2002.


Conferencia contra la corrupción


Los días 15 y 16 de Abril de 2002, se celebró en México D.F una Conferencia contra la Corrupción, patrocinada por el Gobierno de México, el “Trust” de las Américas y otras instituciones públicas y privadas. En esta Conferencia, se expusieron las causas y consecuencias de la corrupción y el compromiso de los distintos actores nacionales e internacionales en esta lucha. Representantes de la OEA participaron en ésta Reunión exponiendo los alcances de la Convención Interamericana contra la Corrupción (CICC) y su mecanismo de implementación como producto directo del proceso de la Cumbre de las Américas. En el transcurso de la Conferencia se expusieron temas tales como: 

· El papel de los medios de comunicación en la Lucha contra la Corrupción

· Herramientas para transparentar las contrataciones gubernamentales

· La educación cívica como herramienta para combatir la corrupción

· Prevención y combate a la corrupción a nivel local: facultando a la sociedad civil 

· Rendición de cuentas en México

· Fortaleciendo el sistema de impartición de justicia

· El papel de las instituciones académicas en el combate a la corrupción

· El papel del multilaterismo y la CICC

5.
Fortalecimiento de los Gobiernos Locales
Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio


Ministros o autoridades del más alto nivel responsables de las políticas de descentralización, gobiernos locales y participación ciudadana a nivel municipal se reunieron en la ciudad de La Paz, Bolivia, del 29 al 31 de julio de 2001.

En la reunión, que fue inaugurada por el Presidente de Bolivia y en la que participó el Secretario General de la OEA, los países destacaron y firmaron la Declaración de La Paz, mediante la cual los gobiernos se comprometieron al fortalecimiento de las administraciones regionales y municipales y al aumento de la participación de la sociedad civil en materia de políticas públicas. Los países acordaron, también, el establecimiento de una Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD), que servirá como marco de referencia común a través del cual los países del hemisferio podrán trabajar en cooperación conjunta en las áreas de descentralización y participación ciudadana.

El Gobierno de México se ofreció para ser sede de la próxima reunión. Asimismo, se decidió que el seguimiento de estas reuniones estará a cargo de una secretaría pro-témpore ejercida por el gobierno anfitrión de la última reunión con el apoyo del gobierno anfitrión de la próxima reunión y con la asistencia técnica de la UPD.


Formadores de políticas del nivel central y local, legisladores, representantes de la sociedad civil e instituciones académicas del Cono Sur participaron el pasado 5 de abril en Mar del Plata, Argentina, en un foro de la Reunión Especializada de Municipios e Intendencias del MERCOSUR (REMI), que contó con la colaboración de la UPD. En la cita también participaron representantes de agencias internacionales y otros promotores de desarrollo, quienes consideraron el tema “Descentralización y Autonomía en el Cono Sur: Avances y Desafíos” en sus marcos jurídico-legal, económico-financiero y en su contexto político. El principal objetivo del foro fue proveer un espacio de reflexión así como señalar acciones prioritarias para la región en estos temas. En su capacidad de Secretaría Técnica de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD), la UPD colaboró en la prestación de asistencia técnica para la celebración del foro y facilitó la participación de dos expositores. 


Actividades de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo


La Agencia esta promoviendo la aplicación de mejores prácticas existentes del hemisferio en las áreas de gestión municipal y transparencia, promoción de líderes locales y conectividad, y el uso de tecnologías de información para el desarrollo municipal.  Para lograr este propósito, se está trabajando con diversas instituciones en el hemisferio, facilitando una cooperación solidaria y horizontal con base en la experiencia acumulada, lo que se espera pueda permitir un diálogo hemisférico abierto para la generación de acciones conjuntas orientadas a mejorar el desarrollo local y responder a los mandatos de la Cumbre relacionado al fortalecimiento de gobiernos locales.

III.
DERECHOS HUMANOS Y LIBERTADES FUNDAMENTALES

1.
Cumplimiento de obligaciones internacionales y respeto de las normas internacionales

Promoción y respeto del Derecho Internacional Humanitario


El día 6 de marzo de 2002 tuvo lugar en la ciudad de Washington DC una sesión especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para la "Promoción del Derecho Internacional Humanitario". La reunión reafirmó la importancia de los resultados de la Conferencia de San José de continuar con los esfuerzos de los estados del hemisferio de implementar el Derecho Internacional Humanitario y concordó con éstos en la necesidad de fortalecer aún más el sistema interamericano de protección de las personas a través de una mayor participación en las Convenciones Internacionales e Interamericanas pertinentes y su puesta en práctica en los ordenamientos jurídicos internos. Asimismo, se consideraron los progresos realizados para la entrada en vigor del Estatuto de Roma, y se reconoció la necesidad de seguir trabajando para la protección de los niños que participan en los conflictos armados o son víctimas de ellos. 


Apoyo a los instrumentos interamericanos de derechos humanos


Los días 7 y 8 de marzo de 2002 tuvo lugar una reunión de expertos en la que abordaron el tema “Apoyo a los Instrumentos Interamericanos de Derechos Humanos”, con la participación de destacados juristas, expertos en el tema y delegaciones de los Estados miembros de la Organización de Estados Americanos.  El objetivo de la reunión fue el intercambio de opiniones para lograr la universalidad del sistema de derechos humanos en el hemisferio y su implementación.


Los participantes concluyeron que el desarrollo del sistema interamericano para la protección de los derechos humanos es de una expansión progresiva; que la universalización de la vigencia de los instrumentos interamericanos es un elemento importante que contribuye a la legitimidad del sistema interamericano de protección a los derechos humanos y que su ausencia no impide el desarrollo progresivo de los derechos humanos en aquellos países que no han ratificado dichos instrumentos.


Finalmente se recomendó el seguimiento de la iniciativa en el ámbito de la OEA con otros encuentros similares que, promoviendo el intercambio de las mejores prácticas en la defensa de los derechos humanos, contribuya a que todos los países de las Américas participen plenamente en el sistema interamericano.

Libertad de Expresión


En junio del 2001 la Comisión realizó una visita in loco a Panamá, en la cual participó el Relator Especial para la Libertad de Expresión. En diciembre del 2001 la Comisión realizó una visita in loco a Colombia, en la cual participó la Relatoría para la Libertad de Expresión. Durante ambas visitas se realizaron reuniones y actividades con autoridades de gobierno, medios de comunicación, organizaciones de defensa de la libertad de expresión, periodistas independientes y otras instancias de la sociedad civil cuyo fin fue recabar información y analizar el estado de la libertad de expresión en esos países. 


En noviembre del 2001, participó en Londres del Seminario Internacional para la promoción de la libertad de expresión organizado por Article XIX. Allí tuvo la oportunidad de reunirse por la cuarta vez con los otros dos relatores de libertad de expresión en el mundo, Abid Hussain (ONU) y Freimut Duve (OSCE). Tras la finalización del seminario, los tres relatores emitieron una nueva declaración conjunta sobre nuevos desafíos en materia de libertad de expresión,   relativos a terrorismo, regulación de emisoras e Internet.

2. Derechos Humanos y violencia contra la mujer
Proyecto: "La violencia contra la mujer. Análisis regional, incluido un estudio de la Convención de Belém do Pará"


Realizado conjuntamente por la CIM, el Centro Internacional para la Reforma del Derecho Penal y la Política en Materia de Justicia Penal de Vancouver, Canadá (ICCLR) y el Programa Mujer, Justicia y Género de ILANUD, este proyecto tiene como objetivo examinar como se cumple en cada Estado miembro lo dispuesto en la Convención de Belém do Pará, abordando cuestiones relativas al derecho penal, los procedimientos, el cumplimiento de la ley, las sanciones y medidas correctivas, y también los servicios y programas de asistencia a las víctimas, las medidas para prevenir el delito y las campañas de concientización que han sido llevados a cabo en los últimos cinco años.  Ya cumplidas las fases de investigación y análisis, se han llevado a cabo reuniones subregionales de expertos en Uruguay (diciembre 2001), Ecuador (junio 2001) y Panamá (agosto 2001), para analizar los resultados de la investigación, formular recomendaciones y establecer prioridades regionales consensuadas para la puesta en práctica de las medidas tendientes a prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer. En junio de 2002 tendrá lugar la reunión subregional correspondiente al Caribe.  Al completar estas reuniones, se elaborará un documento final de recomendaciones que será presentado a los Estados Miembros. 


La CIM, a través de las Delegadas Titulares, ha constituido Secretarías pro tempore en los países sedes de las subregionales para la implementación y seguimiento de las recomendaciones consensuadas.

Proyecto: “Tráfico de mujeres y niños para fines de explotación sexual en las Américas”


En asociación con el Instituto de Derecho Internacional sobre los Derechos Humanos de la Universidad de DePaul, Chicago (IHRLI) y el Instituto Interamericano del Niño (III), se continúa desarrollando un proyecto de investigación sobre el tráfico de mujeres y niños para fines de explotación sexual en la región. El proyecto cubre las siguientes áreas: 1) el estudio y la evaluación de las legislaciones nacionales, incluyendo las políticas y leyes relacionadas con el tráfico y su cumplimiento; 2) el estudio y la evaluación de los mecanismos de protección internacionales aplicables y/o disponibles para combatir el tráfico y sus efectos, y 3) la compilación y análisis de información de todas las fuentes disponibles sobre los patrones y las prácticas del tráfico y la explotación. Está por concluir la investigación en Centroamérica, República Dominicana y Panamá y Brasil y están en elaboración los informes finales. Se establecieron contactos en México para iniciar el proyecto en 2002, y se han logrado contactos preliminares también en Argentina, Chile, Colombia y Jamaica. Al culminar el estudio, se contará con una amplia perspectiva del fenómeno de tráfico en las Américas y con recomendaciones para eliminarlo.
Corte Interamericana de Derechos Humanos


El 8 de marzo del 2001 se celebró una reunión en la sede de la OEA  entre la Corte y la Comisión. Se trataron los temas siguientes: 

· implementación de las reglas reglamentarias

· cumplimiento de las sentencias de la Corte y recomendaciones de la Comisión

· fortalecimiento del sistema interamericano de protección de los derechos humanos

· coordinación continúa entre la Corte y la Comisión


Se estableció la temática para la próxima reunión conjunta, conforme al mandato de la Asamblea General de la OEA.


La Corte adoptó su nuevo Reglamento que entró en vigor el día 1 de junio de 2001. Los cambios introducidos permitirán agilizar el procedimiento para disminuir la duración de la tramitación de los casos y supone el incremento en el ingreso de los mismos.


Durante el año 2001 se han sometido al conocimiento de la Corte cinco casos contenciosos, realizado cuatro períodos ordinarios de sesiones y un período extraordinario.

3.
Migración


La Relatoría Especial de Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) ha presentado su informe que contiene una reseña de las actividades que ha realizado en el último año,  en particular los avances en relación con el programa Interamericano de Promoción de los Derechos Humanos de los Migrantes. 


En relación con la labor de monitoreo sobre la condición de los trabajadores migratorios y sus familias, la Relatoría estudia cambios en materia de legislación migratoria y debates relativos a políticas migratorias en los Estados que integran la OEA; también dedica tiempo a observar la evolución del contrabando, conducción y tráfico ilícito de migrantes, así como las respuestas de los Estados a este creciente problema. Por otro lado, la Relatoría realiza estudios sobre cómo la difícil situación económica y política que afecta a varios estados en la región ha generado presiones migratorias y también afectado de manera negativa el tratamiento que reciben los trabajadores migratorios y sus familias en algunos países.  Asimismo sigue con mucha atención e interés los cambios en materia de legislación y práctica de control migratorio ocurridos en las Américas como consecuencia de los ataques terroristas del 11 de septiembre.


Como parte de las actividades relativas a su mandato, la Relatoría también establece contactos con gobiernos para llevar a cabo visitas in loco. En este sentido, en noviembre de 2001, la Relatoría realizó una visita a Costa Rica y en marzo de 2002, a Guatemala. Como parte de su gestión, la Relatoría también participa regularmente en conferencias y foros intergubernamentales en donde se discuten problemas relativos a la migración como la Conferencia Regional de Migraciones (CRM). La Relatoría también dedica parte de su tiempo a labores de investigación sobre el impacto económico de las migraciones y problemas relativos a la conducción, contrabando y tráfico de migrantes. 


La Relatoría sostuvo reuniones con representantes de la OIM para estudiar la posibilidad de organizar un programa conjunto de actividades de promoción y educación enmarcado en el Programa Interamericano de Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes. Asimismo, en diciembre de 2001, se realizaron reuniones con representantes del Centro Latinoamericano de Demografía (CELADE) de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) para trabajar en la preparación de un seminario hemisférico sobre migración y derechos humanos. Por otra parte, la Relatoría llegó a un acuerdo con la Facultad de Derecho de la Universidad de Villanova, Estados Unidos, para desarrollar un estudio conjunto sobre legislación comparada en materia migratoria. 

IV.  JUSTICIA, ESTADO DE DERECHO Y SEGURIDAD DE LAS PERSONAS

1.
Reuniones Hemisféricas de Ministros de Justicia

Cuarta Reunión de Ministros de Justicia  o Procuradores Generales de las Américas

Los días 10 al 13 de marzo de 2002 se celebró en Trinidad y Tobago la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV), en la que 31 países del Hemisferio estuvieron representados con la presencia de cerca de 20 Ministros o Procuradores Generales. 


En dicha reunión se trataron los siguientes temas: Diálogo de Jefes de Delegación sobre cooperación jurídica y judicial en la lucha contra la delincuencia transnacional organizada y el terrorismo, asistencia jurídica mutua, perfeccionamiento de la administración de justicia y delito cibernético. Un informe del Centro de Estudios de Justicia de las Américas fue también presentado para la consideración de los participantes.

Así mismo se instaló un Grupo de trabajo encargado de implementar las recomendaciones sugeridas en la REMJA IV y elaborar el proyecto de agenda de la Quinta reunión de Ministros de Justicia o Procuradores Generales de las Américas.

2.
Combate al problema de las Drogas

Del 1 al 5 de Octubre de 2001, se llevó a cabo una reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales (GEG) con el objetivo de presentar sus informes de seguimiento al Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM). El propósito de la reunión fue el de revisar el progreso de cada país en seguimiento de las recomendaciones específicas de los informes de evaluación publicados por el Grupo de Expertos Gubernamentales. Los informes se basaron en la información proporcionada por los países que fueron evaluados y  contienen recomendaciones del GEG sobre las mejores maneras de combatir el problema de las drogas en cada país.


El propósito de realizar el seguimiento de las recomendaciones es de evaluar los logros de cada país, las dificultades por las que atraviesa y las áreas donde se debe fortalecer la cooperación en el combate al problema de las drogas. 

XXX Período Ordinario de Sesiones de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas 


Los días 12 al 15 de noviembre de 2001, la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) realizó su XXX Período Ordinario de Sesiones en Caracas, Venezuela. En la reunión, los participantes identificaron los pasos a seguir para abordar la movilidad de las diferentes manifestaciones del problema de las drogas y consideraron el estado de los informes del Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) sobre la implementación de las recomendaciones emanadas de la Primera Ronda de Evaluación. Esta reunión sirvió, además, como un foro para el análisis del estado de la implementación de la Convención Interamericana contra la Producción Ilícita y Tráfico de Armas, Municiones, Explosivos y otros materiales relativos a través del Reglamento Modelo de la CICAD. Por último, los participantes recibieron las presentaciones de varios Grupos de Expertos de la CICAD en temas tales como Lavado de Activos, Reducción de la Demanda y Químicos, entre otros. 

Segundo Período Extraordinario de Sesiones de la CICAD 


Los días 18 al 20 de enero de 2002 se celebró en Washington DC, el Segundo Periodo Extraordinario de Sesiones del Grupo de Expertos Gubernamentales. En dicha reunión se presentaron, consideraron y aprobaron los proyectos de Informes Nacionales e Informes Hemisféricos del Mecanismo de Evaluación Multilateral sobre la implementación de las recomendaciones de la Primera Ronda de Evaluaciones 1999-2000. 

Primera Sesión de Redacción del Grupo de Expertos Gubernamentales (GEG) Segunda Ronda de Evaluación Multilateral (MEM)


Del 15 al 26 de Abril del 2002,  la CICAD organizó en Washington DC, la Primera Sesión de Redacción del Grupo de Expertos Gubernamentales GEG y la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral (MEM).  En estas sesiones se redactaron, revisaron y aprobaron por el GEG los Informes Nacionales.

3.
Prevención de la violencia

Representantes de la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia participaron el pasado 12 de abril en una reunión convocada a fin de examinar el plan estratégico para los próximos cinco años. En la reunión, el Secretario General de la OEA, César Gaviria, expresó su más amplio respaldo a las tareas que viene realizando la Coalición para ayudar a los países del hemisferio a disminuir los niveles de violencia en la región. En la reunión tomaron parte el Director de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), George Alleyne; así como los representantes del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Banco Mundial, UNESCO, OEA y el Centro para el Control y la Prevención de las Enfermedades. Igualmente intervinieron delegados de la Agencia Interamericana de Desarrollo (AID) y de la Fundación Rockefeller. Esta Coalición fue establecida en junio de 2000 con el objetivo de sensibilizar a los formadores de opinión y líderes comunitarios sobre el costo social y económico de la violencia, así como a la necesidad de promover la prevención en la lucha contra el crimen.

V.  SOCIEDAD CIVIL


En febrero de este año, la UPD organizó el Foro Democrático “Procesos y mecanismos de diálogo nacionales en Centroamérica” en la Ciudad de Antigua, Guatemala. En el mismo, participaron facilitadores, representantes y actores claves de los más importantes procesos de diálogo, discutieron el papel del diálogo y la negociación como herramientas esenciales para  la consolidación de los procesos democráticos, así como también para dirimir desacuerdos y encauzar políticas que conduzcan al desarrollo sostenible de las naciones. Se propone hacer de este un esfuerzo más sistemático para recoger experiencias exitosas de diálogo político y construir metodologías que hagan del mismo.


Por otra parte, la Oficina de Seguimiento de Cumbres prestó apoyo a la Comisión Especial de Gestión de Cumbres en la realización de una reunión con participación de representantes de la sociedad civil  de distintos países en la que se escucharon varias opiniones sobre cómo la sociedad civil podría participar en la implementación de los mandatos de la Cumbre.


Asimismo, esta oficina siguió prestando apoyo a la Comisión sobre la participación de organizaciones de la sociedad civil en actividades de la OEA y manteniendo el sistema de acreditación. Ya se cuenta con 51 organizaciones acreditadas.

VI.  SEGURIDAD HEMISFERICA

1.
Fortalecimiento de la Confianza Mutua

Apoyo para la Prohibición de Minas Antipersonal


El programa de Acción Integral Contra Minas Antipersonal (AICMA) continuó promoviendo el interés expresado por las resoluciones de la  Asamblea General de la OEA en la universalización de la Convención para la Prohibición, Uso, Almacenamiento, Producción y Transferencia de Minas Antipersonal y su Destrucción. AICMA encabezó la delegación de la OEA en el que se participó en la Tercera Reunión de los Estados Parte de la Convención de Ottawa, realizada en Managua del 18 al 21 de septiembre del 2001. El evento dio la oportunidad de reunirse con los representantes de la comunidad donante para insistir sobre las continuas necesidades financieras del programa, así como subrayar los éxitos del programa de AICMA en Nicaragua. 


Reuniones intersesionales de la Convención de Ottawa

Una delegación de AICMA también participó en las reuniones  de los Comités de Seguimiento (Standing Comitees) celebrados en Ginebra del 29 de enero al 1 de febrero del 2002. Las reuniones fueron un medio para compartir las “prácticas más óptimas” desarrolladas en otros programas globales de acción contra minas. Las reuniones intersesionales también dieron la oportunidad de continuar los contactos con los donantes para subrayar las necesidades  financieras del programa.


Destrucción de almacenes


El papel del programa de AICMA en la promoción de la eliminación de minas antipersonal almacenadas en el Hemisferio Occidental continuó creciendo el año pasado. El programa recaudó $487,533 dólares americanos provenientes de los donantes internacionales para  apoyar los esfuerzos de los países miembros solicitantes para destruir sus almacenes antes de la Tercera Reunión de los Estados Parte de la Convención de Ottawa, en Managua, en septiembre del 2001. De esta suma, Canadá contribuyó con $448,616 dólares americanos, mientras que Australia dio $38,917 dólares americanos. Este proyecto, conocido como el Desafío de Managua,  vio la conclusión de la destrucción de almacenes de Perú y Ecuador en septiembre del 2001,  países que se unieron a Honduras como estados miembros de la OEA, los cuales finalizaron el proceso antes de la  celebración de la Tercera Reunión de los Estados Parte. Asesorado por diversas organizaciones internacionales, incluyendo la OEA, Perú destruyó más de 313,000 minas en un período de más de cuatro meses de duración. En la destrucción de 154,344 minas, Ecuador recibió asistencia de AICMA con el apoyo de técnicos expertos, provistos por el Gobierno de Canadá y Nicaragua. Nicaragua, por su parte, destruyó 20,000 minas adicionales en el 2001, dejando unas 46,813 minas de las 136,813 en el inventario de Nicaragua para ser destruidas a finales del 2002.


Solicitud de Colombia para apoyo


El Gobierno de Colombia solicitó formalmente la asistencia técnica y financiera de la OEA para cumplir con los mandatos de la Convención de Ottawa. Las áreas más propicias de apoyo incluirán educación preventiva contra minas, asistencia a víctimas de minas antipersonal y el establecimiento y mantenimiento de un banco de datos. Representantes del programa de AICMA se reunirán con oficiales colombianos durante el primer trimestre del 2002 para iniciar la coordinación de apoyo inicial.

Comisión de Seguridad Hemisférica


En respuesta a los ataques terroristas del 11 de septiembre de 2001 en los Estados Unidos, los Ministros de Relaciones Exteriores reunidos en la vigésimo tercera reunión de Consulta de Ministros, acordaron encomendar a la Comisión de Seguridad Hemisférica que acelera sus labores con miras a la Conferencia Especial sobre Seguridad, tomando en cuenta los aportes del CICTE, y formule recomendaciones específicas al Consejo Permanente. Teniendo esto en cuenta, se acordó adelantar la celebración de dicha Conferencia  para el año 2003. De igual manera se acordó invitar a la Junta Interamericana de Defensa a prestar la asesoría necesaria a la Comisión de Seguridad Hemisférica. 


El 6 de noviembre de 2001 se realizó, en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA, la primera reunión preparatoria para la Conferencia con participación de expertos de los países miembros. Se tiene programado realizar otras reuniones antes de la realización de la Conferencia.  Las sesiones preparatorias a la Conferencia, se dedican a considerar los enfoques comunes más apropiados para abordar los diversos aspectos de la seguridad internacional; estudiar los problemas y riesgos para la paz en el Hemisferio; y examinar y evaluar los instrumentos relacionados con la paz y la seguridad, las instituciones y procesos del sistema interamericano, y los acuerdos, mecanismos y procesos de seguridad subregionales. 


Como parte de sus labores, la Secretaría General continúa preparando un inventario completo y actualizado de las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad y un registro de expertos en la materia, los cuales son actualizados y distribuidos a los Estados Miembros cada año. Con la cooperación del Gobierno de los Estados Unidos, la Secretaría General ha avanzado significativamente en el desarrollo de un sistema electrónico para la presentación, por parte de los Estados Miembros, de sus informes sobre la aplicación de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad. Este sistema debe comenzar a operar en el año 2002 y se espera que los estados miembros puedan comenzar a utilizarlo a la brevedad. 


Con relación a las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, la Asamblea General de 2001 acordó la convocatoria de la Segunda reunión de Alto Nivel sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados insulares, a realizarse en Barbados en mayo de 2002.  Para los fines de preparación de dicha reunión, la CSH estableció un grupo de trabajo encargado de elaborar los trabajos preparatorios de la reunión y en particular la discusión del Modelo de Gestión de Seguridad para los Pequeños Estados.
2.
Lucha contra el Terrorismo

El día 21 de septiembre de 2001 en Washington los países de la OEA acordaron luchar unidos contra el terrorismo y reiteraron su solidaridad con EEUU por los atentados del 11 de septiembre en Nueva York y Washington.


Durante una reunión extraordinaria de los 34 países de la Organización de Estados Americanos, los cancilleres aprobaron por consenso una resolución exhortando a todos los países de la OEA a "reforzar la cooperación regional e internacional contra el terrorismo". El documento establece que esa lucha debe realizarse con "pleno respeto a la ley", a los derechos humanos y a las instituciones democráticas para preservar el estado de derecho, las libertades y los valores democráticos del hemisferio. La resolución también instruyó al Consejo Permanente de la OEA para que en breve convocara al Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) a una reunión para que decidiera acciones urgentes destinadas a fortalecer la cooperación regional para "prevenir, combatir y eliminar el terrorismo en el hemisferio". La resolución encomendó al mismo Consejo elaborar un proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo, a fin de presentarlo a la próxima Asamblea General de la OEA, de junio del 2002.

Hasta la fecha, el grupo de trabajo encargado de elaborar dicho proyecto de Convención ha concluido sus trabajos y elevado el proyecto para la aprobación necesaria en la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. Los esfuerzos de la futura convención se concentran en los temas de cooperación en el hemisferio para combatir el terrorismo. Asimismo se acordó que el proyecto de Convención serviría como complemento de las doce Convenciones ya existentes en la materia además de los temas que ocupan mayor relevancia en la actualidad, tales como el lavado de dinero, controles fronterizos, etc. 

Comité Interamericano Contra el Terrorismo


El Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) celebró su primer período extraordinario de sesiones el 15 de octubre de 2001 en la sede de la OEA. El Comité decidió identificar acciones urgentes dirigidas a fortalecer la cooperación interamericana e iniciar la elaboración de un proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo. Se instalaron 3 Sub-comités: Controles financieros, Plan de Trabajo del CICTE, y Control de fronteras.

En relación con la situación de las Convenciones actuales se concluyó que el CICTE debe realizar una recomendación que inste a los países que aún no lo hayan hecho a que firmen o ratifiquen los instrumentos existentes, inclusive aquellos que no son directamente contra el terrorismo pero que están relacionados. 

En esta reunión, se presentó un proyecto de Declaración co-patrocinado por todos los países que condena los ataques  terroristas del 11 de septiembre y los considera una amenaza contra la paz y la seguridad internacionales. Este documento se aprobó por consenso.


Segundo Período Extraordinario de Sesiones del CICTE 


El 29 de noviembre de 2001 tuvo lugar en la sede de la OEA, el Segundo Período Extraordinario de Sesiones del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE). Durante el mismo, los Presidentes de las subcomisiones de Controles Financieros (Colombia), Controles Fronterizos (Perú) y Plan de Trabajo del CICTE (El Salvador) presentaron sus recomendaciones para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo. 


Las recomendaciones sobre controles financieros versaron sobre la situación de los marcos legales y sistemas de control de lavado de activos de los países del Hemisferio, instrumentos internacionales, cooperación nacional e internacional y capacitación y asistencia técnica.


Entre las recomendaciones de medidas para el control de fronteras se consideraron el mejoramiento de los mecanismos de control fronterizo, el incremento de la seguridad en la emisión de los documentos de identidad y de viaje, la optimización del control aduanero y el desarrollo de mecanismos de cooperación entre los países para combatir el terrorismo.  Se aprobó el Plan de Trabajo del CICTE que contempla actividades programáticas para los años 2002-2003 y actividades relacionadas con la Convención Interamericana para la Prevención y Eliminación del Terrorismo. 

Segundo Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)


Los días 28 y 29 de enero de 2002 tuvo lugar en la sede de la OEA en Washington DC, el Segundo Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE). 


Los Estados miembros de CICTE presentaron los Informes de las acciones realizadas por sus países de acuerdo con las decisiones de los Ministros de Relaciones Exteriores de la XXIII Reunión de Consulta, destinadas a fortalecer la seguridad interior del país y la cooperación hemisférica e internacional. Expresaron que se han intensificado las medidas para contribuir al combate al terrorismo dentro del marco de las libertades individuales, civiles y políticas y el respeto a los derechos humanos. También manifestaron que la resolución 1373 de Naciones Unidas, combinada con las doce Convenciones antiterroristas de Naciones Unidas, provea la base para que cada país desarrolle medidas legislativas y operacionales. Entre las medidas propuestas figuran: la prevención y supresión del financiamiento al terrorismo, el establecimiento de serias penalidades en los sistemas legales para quienes participen y apoyen el terrorismo, y el mejoramiento de mecanismos de asistencia legal mutua y de extradición. 


Convención Interamericana contra el Terrorismo


El Presidente del Grupo de Trabajo encargado de la preparación del proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo presentó el Informe sobre los avances realizados en su elaboración. 


Los esfuerzos se concentraron en los temas de cooperación en el hemisferio para combatir el terrorismo. Asimismo se decidió que el proyecto de Convención se elaboraría como un complemento de las doce Convenciones existentes y que los temas que abarcara serían de actualidad, tales como lavado de dinero, controles fronterizos y otros. Tras varias reuniones, el 21 de marzo se aprobó un borrador de Proyecto de Convención, el cual será presentado por el Consejo Permanente a la Asamblea General de Junio del 2002.

VII.  COMERCIO INVERSION Y ESTABILIDAD FINANCIERA


Las instituciones del Comité Tripartito (OEA, BID y CEPAL) han estado proporcionando apoyo técnico y analítico a cada una de las entidades del ALCA.  En este período, el enfoque del trabajo de apoyo a cada uno de los grupos de negociación y a la Presidencia de los grupos ha sido la preparación de diferentes versiones de los borradores de los capítulos del Acuerdo ALCA.  Este trabajo incluye la preparación de estudios y documentos para cada reunión y asistir a todas las reuniones de cada uno de los Grupos de Negociación en Panamá.

Por otra parte, en cumplimiento con el mandato relacionado a la transparencia del proceso de negociación, el borrador del acuerdo ALCA fue publicado en el sitio oficial del ALCA (www.ftaa-alca.org) el 3 de julio de 2001. Asimismo, la tercera Invitación Abierta para que la Sociedad Civil en los países participantes contribuya al proceso del ALCA fue publicada en el sitio oficial del ALCA el 1 de noviembre de 2001.


Las instituciones del Comité Tripartito, también proporcionan apoyo técnico y analítico al Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil.  En este momento, el enfoque del trabajo de apoyo incluye la preparación de documentos antes y después de las reuniones y también atender todas las reuniones de este Comité en Panamá. También se están preparando seminarios sobre sociedad civil a realizarse en Chile (Mayo 2002) para el Cono Sur, en República Dominicana (Junio 2002) para el Caribe y en México (Agosto 2002) para los países del NAFTA.


En cumplimiento con el mandato de asegurar la plena participación de todos los países en el ALCA, teniendo en consideración las diferencias en los niveles de desarrollo y el tamaño de las economías del Hemisferio, y con el fin de crear oportunidades para la plena participación de las pequeñas economías e incrementar sus niveles de desarrollo, el Presidente del CNC presentó un documento a los Viceministros en su Novena Reunión, realizada en Managua, Nicaragua el 26 al 28 de septiembre de 2001. Los temas principales tratados en dicha Reunión de Viceministros de Comercio fueron: la presentación de información sobre las diferentes instancias de negociación del ALCA, el seguimiento de los mandatos de la Declaración Ministerial de Buenos Aires y el tratamiento de las diferencias en los niveles de desarrollo y tamaño de las economías del hemisferio. En este último tema se aprobaron pautas o lineamientos para el tratamiento de las diferencias en los niveles de desarrollo y tamaño de las economías. 


Con el mismo propósito, la Unidad de Comercio organizó los siguientes eventos:

(
“Taller de  Servicios para Representantes de Gobierno”. Ciudad de  Guatemala, Guatemala. Febrero    de 2002. Foco regional: Centroamérica, México y la República Dominicana.

(
“Taller de  Servicios para Representantes de Gobierno”. Lima, Perú. Octubre de 2001. Foco regional: Países Andinos y del MERCOSUR.

(
“La Comunidad Andina y los Acuerdos de Inversión en las Américas”. Bogotá, Colombia. Octubre de 2001. Foco regional: Países Andinos.

(
“Taller sobre servicios sobre “Temas de Negociación sobre el Comercio de Servicios” para funcionarios gubernamentales del Caribe.”  Barbados, Septiembre de 2001.  Foco regional: Países del CARICOM.

(
“Red de Investigación sobre Comercio en las Américas.” Washington, D.C. 30 de abril de 2001 y 26 de octubre de 2001. Estas dos reuniones de organización sirvieron para lanzar la Red de Investigación sobre Comercio en las Américas (NetAmericas), el cual promueve contactos y mayor intercambio de información entre las comunidades académicas del Hemisferio que trabajan en el ámbito del comercio y la integración.


En cuanto a Medidas de Facilitación de Negocios referentes a Asuntos Aduaneros, el Grupo de Expertos Ad-hoc acordó publicar información relativa al estado y necesidades de asistencia técnica para la implementación de las ocho medidas de facilitación de negocios aprobadas en la reunión Ministerial de Toronto de noviembre de 1999.  Esta información fue actualizada por el Grupo y publicada el 29 de agosto de 2001 y se encuentra en el sitio web oficial del ALCA.


En cuanto a la respuesta de solicitudes de asistencia técnica de las entidades del ALCA de los países miembros, en particular a las pequeñas economías para facilitar su integración en el proceso del ALCA, se han realizado las siguientes actividades:

(
“Taller de Servicios sobre Modalidades y Procedimientos para las Negociaciones de Servicios”. Santo Domingo, República Dominicana.  22 febrero 2002.

(
Seminario sobre Servicios. Paraguay, 24 octubre 2001.

(
Seminario sobre el ALCA, Suriname,  14-15 agosto 2001.


La “Base de Datos sobre Asistencia Técnica Relacionada con el Comercio”, elaborada como parte del apoyo que brinda la OEA al Grupo Consultivo sobre Economías Más Pequeñas del ALCA, se encuentra disponible en la página web oficial del ALCA  (https://www.ftaa-alca. org/trt/ta/SearchTACountry.asp).   Esta base de datos facilita el acceso a los recursos de asistencia técnica y proporciona mayor información a los donantes sobre las necesidades de asistencia que en materia de comercio tienen los países participantes y se actualiza diariamente al igual que la Base de Datos de Educación en materia de Comercio (https://www.ftaa-alca.org/trt/searchted.asp) Esta base de datos contiene información sobre programas de educación formal y de capacitación en políticas comerciales que se ofrecen en el  Hemisferio y fue actualizado el 15 de diciembre de 2001.


La Unidad de Comercio organizó un seminario titulado “El Programa de Doha para el Desarrollo y el Proceso del ALCA: El Reto del Desarrollo de Capacidades en Materia de Comercio”, el cual tuvo lugar en Washington, D.C., el 28 de febrero de 2002.  En esta reunión, los principales funcionarios encargados de la política comercial en las Américas discutieron ideas relacionadas con una cooperación intensificada en esta materia y el papel cada vez más importante de la política comercial en el programa de desarrollo económico. 
VIII.  INFRAESTRUCTURA Y AMBIENTE NORMATIVO

1. Telecomunicaciones


El Presidente de Comité Directivo Permanente de CITEL, José Pileggi, presentó, al Consejo Permanente de la OEA, un informe sobre los trabajos de la CITEL relativos al Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, en Agosto de 2001.El Presidente del COM/CITEL propuso además en esta ocasión involucrar directamente a la CITEL en la tarea de desarrollar e implementar un programa de cooperación y colaboración que establezca una Agenda de Conectividad para las Américas, con el fin de reducirla “exclusión digital”  en el hemisferio, promoviendo el acceso amplio y sin restricciones de todos los sectores de la población a la información y al conocimiento  

El COM/CITEL  adoptó en su reunión de Diciembre 2001 un Documento de Trabajo proponiendo una serie de estrategias y un Plan de Acción en miras a apoyar el establecimiento de la mencionada Agenda de Conectividad. Dichas estrategias involucran los siguientes puntos:

· Proporcionar un foro para el intercambio de experiencias y la construcción de una base de conocimientos en la región de América, en la cual se involucre tanto la participación de las administraciones como del sector privado. 

· Ser un facilitador entre las organizaciones de telecomunicaciones regionales e internacionales y los institutos de desarrollo y crédito. 

· Optimizar recursos promoviendo la no-duplicidad de iniciativas para mejorar la infraestructura, a través de lo cual los gobiernos reducen la brecha digital.

· Concientizar y promover la generación de mandatos desde los gobiernos a fin de que se cumpla con el establecimiento de una política de telecomunicaciones a través de una agenda nacional para la conectividad


El COM/CITEL creó además un Grupo Ad Hoc sobre Conectividad con el mandato de proponer métodos de trabajo efectivos dentro de la CITEL así como con otros organismos interesados en implementar la Agenda de  Conectividad y que asimismo proponga un esquema de implementación a la Asamblea de la CITEL, que se celebrará en Agosto de 2002, para su aprobación, teniendo en cuenta la preparación de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información de la UIT. 


Se encargó además al precitado Grupo Ad Hoc proponer a la Asamblea un plan de realización de un taller para las Administraciones y entidades reguladoras de telecomunicaciones de la región para ser informados sobre conceptos relevantes al Plan de Acción aprobado por el COM/CITEL, y para analizar su participación en el desarrollo de Planes Nacionales de Acción de Conectividad.


Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo


La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo está promoviendo la iniciativa de “conectividad y energía para comunidades rurales” la cual tiene como objetivo promover las telecomunicaciones, la conectividad al Internet y la generación de electricidad en las comunidades rurales que carecen de esos servicios.  La iniciativa consiste en instalar sistemas apropiados de comunicaciones y de energía renovable en edificios públicos tales como centros comunitarios, escuelas o puestos de salud.

2. Transporte


Reducción de Desastres de la Infraestructura del Sector Transporte


La Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (UDSMA),  llevó a cabo una serie de reuniones mesa redonda en Costa Rica, Nicaragua,  El Salvador, Honduras, Guatemala y Panamá sobre la reducción de vulnerabilidad y respuesta a emergencias en el sector. Estas actividades de la OEA reflejan su contribución al área temática de respuesta a desastres naturales y reducción de vulnerabilidad de la infraestructura del sector transporte, tal como fue solicitado en la Declaración de la Reunión de Ministros de Transporte de Punta del Este, Uruguay (15-16 marzo 2001). Estas reuniones se basaron en el Documento de Trabajo del mismo tema que fue preparado  por la UDSMA con el objetivo de mejorar las condiciones del sector transporte. Este Documento, que contiene un  plan de implementación de acciones de asistencia mutua para responder a emergencias y la reducción de vulnerabilidad de la infraestructura del sector, fue presentado y discutido con todos los participantes en esta serie de reuniones, y dado el interés en el mismo se acordó su implementación.


Se realizará una reunión regional en 2002, en la cual cada país presentará los resultados del análisis del documento. Es decir que los puntos focales de cada país, que están representando a los modos de transporte aéreo, marítimo y terrestre, darán a conocer, de forma inter-regional como también inter-institucional, las acciones necesarias de reducción de vulnerabilidad y asistencia mutua, a ser implementadas. 
Reunión del Comité Ejecutivo de la Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO)


El 4 de diciembre de 2001 se llevó a cabo la reunión del Comité Ejecutivo de la Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental en Washington D.C. En dicha ocasión se consideraron los informes en las áreas de Respuesta a Desastres y Reducción de la vulnerabilidad de la Infraestructura del sector Transporte, Seguridad y Protección en la Aviación, Cooperación Institucional, Rutas de Intercambio Comercial, Red de Conocimientos, Transporte y Medio Ambiente. Asimismo, se consideró el vínculo de la ITHO con la Cumbre de las Américas y se enfatizó el proceso de seguimiento de la Iniciativa. El Director de la Oficina de Seguimiento de Cumbres realizó una presentación mediante la cual informó sobre el proceso de cumbres, el seguimiento e implementación de los diferentes mandatos y la relación entre las diferentes reuniones ministeriales. En este sentido, quedó claro que los Ministros de Transporte, a través de la ITHO, son los encargados de la implementación de los mandatos en el área de Transportes.


El Presidente del Comité Ejecutivo transmitió el interés de CARICOM de participar en las reuniones de la ITHO tal como lo hacen otros organismos subregionales (CAF y ALADI). La próxima reunión ministerial se realizará en México el 2003. 

IX.  MANEJO DE DESASTRES


Conferencia Hemisférica para la Reducción de Riesgos 


Los días 4 al 6 de diciembre de 2001 se llevó a cabo la Conferencia Hemisférica para la Reducción de Riesgos en San José, Costa Rica. Más de 500 participantes de todo el hemisferio se reunieron para sesiones plenarias y talleres sobre la implementación de los mandatos del manejo de desastres de la Cumbre. Se trataron temas tales como el vínculo con los mandatos de la Cumbre de las Américas de Quebec, democracia y desastres, planes nacionales para la reducción de riesgo, manejo de información y concientización pública, y los actores internacionales en esta área. Una innovación de la conferencia fue dividir los participantes en grupos de trabajo según sector (agricultura, educación, salud y facilidades críticas) entrecruzándolos con temas tales como finanzas, sociedad civil, tecnología informática y el ordenamiento territorial. Las recomendaciones finales fueron preparadas y consideradas enfocando dichos temas. 

X.  BASE AMBIENTAL PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE

1.
Medio Ambiente y Gestión de Recursos Naturales
La Tercera Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana sobre Desarrollo Sostenible

La Tercera Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana sobre Desarrollo Sostenible (CIDS III) se llevó a cabo en la sede de la OEA, el 11 y 12 de febrero de 2002.  Participaron en la reunión un total de 147 personas, de los cuales 78 actuaron en representación de 26 Estados miembros. Asistieron además, Ministros y otros delegados de alto nivel de los países del hemisferio, al igual que observadores de organizaciones internacionales y de la sociedad civil. 

Como introducción a la reunión César Gaviria, el Secretario General de la OEA y Richard Meganck, Director de la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente de la OEA dirigieron unas palabras, señalando que ha habido un avance importante en el cumplimiento de los mandatos de las Cumbres, particularmente de los sectores en forma individual. Posteriormente, la reunión fue dedicada a presentaciones de expertos en áreas especificas en el contexto de desarrollo sostenible incluyendo: Salud, Agricultura Sostenible, Educación, Ciudades Sostenibles, Bosques y Biodiversidad, Energía, Minería, Zonas Costeras, Fortalecimiento Institucional, Mecanismos de Financiamiento, y Transferencia Científica y Tecnológica.


La reunión adoptó ocho resoluciones que serán presentadas durante la reunión del CIDI que se realizará en mayo de 2002 y en la próxima Asamblea General en Barbados.


Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo


La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo está promoviendo la iniciativa de “conectividad y energía para comunidades rurales” descrita anteriormente. 

XI.  GESTION AGRICOLA Y DESARROLLO RURAL

Actividades del IICA

En apoyo a la implementación de los mandatos de la Cumbre, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) estableció un Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres para realizar el seguimiento de los mandatos de la Reunión Ministerial sobre Agricultura y Vida Rural en las Américas. Este Grupo del IICA – III Cumbre servirá de Secretaría para este proceso y mantendrá relaciones formales y continuas de comunicación e intercambio con la Oficina de Seguimiento de Cumbres de la OEA.

Un Sistema Electrónico de Apoyo al Diálogo sobre Agricultura y Vida Rural ha sido desarrollado y esta operando por medio de la página de Internet del IICA. Los Delegados pueden acceder a este Sistema para intercambiar propuestas nacionales entre ellos y participar en los foros de discusión de los borradores de la Declaración y Plan de Acción de la reunión Ministerial.

Los Delegados ministeriales coordinaron la preparación de propuestas nacionales con los líderes de las Comunidades de la Agricultura y la Vida Rural en cada país. Se han recibido 24 propuestas nacionales. 

Reunión Ministerial sobre Agricultura y Vida Rural


Los Ministros de Agricultura, reunidos como Junta Interamericana de Agricultura (JIA),  celebraron, en República Dominicana del 26 al 29 de noviembre del 2001, la primera Reunión Ministerial sobre Agricultura y Vida Rural de las Américas en el contexto del proceso Cumbres de las Américas. En ella, los Ministros asumieron los mandatos de la III Cumbre y el papel de principal foro ministerial hemisférico sobre agricultura y vida rural y adoptaron la "Declaración de Bávaro para el Mejoramiento de la Agricultura y la Vida Rural en las Américas". En la Declaración de Bávaro los Ministros señalan los asuntos críticos que son necesarios abordar con urgencia para el mejoramiento de la agricultura y la vida rural y expresan su convicción y voluntad de impulsar una agenda compartida y una acción conjunta con los socios institucionales del proceso Cumbres, instituciones internacionales de desarrollo y gobiernos cooperantes.


Entre los asuntos críticos señalados destacan la necesidad de avanzar significativamente en la seguridad alimentaria y la reducción de la pobreza rural mediante i) la profundización de la liberalización del comercio agrícola, ii) el fortalecimiento del diálogo y la concertación de estrategias, iii) la construcción de un marco institucional favorable para el desarrollo sostenible de la agricultura y el medio rural, iv) el apoyo a las organizaciones y comunidades rurales para el mejoramiento de sus capacidades, v) el fomento de la agricultura ambientalmente amigable vi) la atención de los desastres naturales y de las emergencias sanitarias, vii) el aumento de la inversión en la formación de capital humano, viii) la reducción de las brechas de conocimiento, información y tecnología y ix) la modernización de la agricultura y el fortalecimiento de los servicios de apoyo a la producción y el comercio agroalimentarios.

XII.  TRABAJO Y EMPLEO


La XII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo se llevó a cabo en Ottawa, Canadá, del 17 al 19 de octubre de 2001. Los Ministros trataron una amplia agenda que incluía desde los impactos sociales y económicos de los eventos del 11 de septiembre en los trabajadores del Hemisferio hasta las dimensiones del trabajo y del empleo en el Proceso de Cumbres. La reunión contó con la participación del Secretario General de la OEA, el Director de la OIT y representantes de la OPS, BID, CEPAL y la OEA como Secretaría Técnica.


La reunión se concentró en la aprobación de la Declaración y el Plan de Acción de Ottawa que, entre otras iniciativas, establece la creación de dos grupos de Trabajo. El primero tratará el tema de las dimensiones laborales en el Proceso de Cumbres de las Américas y el segundo grupo, se ocupará de sugerir medidas para desarrollar la capacidad institucional de los ministerios de trabajo para  una mejor aplicación de la legislación laboral. Se decidió que la próxima Conferencia Interamericana de Ministros se celebrará en Brasil el 2003.

Primera Reunión de los Grupos de Trabajo de la Conferencia Interamericana de los Ministros de Trabajo 


Del 8 al 11 de Abril de 2002 se celebró, en la República Dominicana, la Primera Reunión de los Grupos de Trabajo de la Conferencia de Ministros de Trabajo. Participaron en esta Reunión 20 países, así como representantes de la OEA, COSATE, CEATAL, CARICOM, MERCOSUR, Organización Internacional del Trabajo, el Proyecto MATAC, la secretaría de Trabajo de NAFTA, así como académicos de varias instituciones de investigación del Hemisferio.  


(
Grupo de Trabajo 1: Dimensiones Laborales en el Proceso de Cumbres de las Américas

En Ottawa, Canadá, los Ministros de Trabajo establecieron en su Declaración que este Grupo examinara el impacto de la globalización en el empleo y el trabajo, identificara áreas de consenso donde se puedan desarrollar programas de cooperación y aquellas donde aún hay dificultades y necesidad de un mayor análisis colectivo y realizara un informe con recomendaciones para la XXIII Conferencia . Asimismo, se le asignó la creación de un proceso para mejorar la cooperación y coordinación en las dimensiones laborales del Proceso de Cumbres de las Américas entre los Ministerios de Trabajo y otros Ministerios e instituciones claves del Hemisferio que realizan un papel importante en la mejora de las condiciones de trabajo. 


Este Grupo discutió sobre los siguientes temas: las experiencias regionales en temas e instituciones de trabajo de MERCOSUR, la Comunidad Andina y Caribeña; las prácticas y experiencias de Europa con los fondos de cohesión; y las dimensiones laborales del proceso de integración de las Américas. Esta Reunión también incluyó un seminario de las dimensiones laborales en el libre comercio desde la perspectiva de las Américas. Asimismo, en respuesta a los mandatos ministeriales, el representante de la OIT presentó un informe preliminar de las normas laborales y del proceso de integración de las Américas. Los términos de referencia de este estudio se finalizarán en Junio del 2002. La próxima reunión de este Grupo se llevará a cabo en marzo del 2003 en Montevideo, Uruguay.


(
Grupo de Trabajo 2: Desarrollo de la Capacidad de los Ministerios de Trabajo


En la Declaración de Ottawa, los Ministros de Trabajo dieron a este Grupo las funciones de desarrollar la capacidad institucional de los Ministerios de Trabajo y sus instituciones para una mejor aplicación de la legislación laboral y esforzarse por promover dentro del Hemisferio la Declaración Relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo y su Seguimiento de la OIT. Este Grupo se creó para desarrollar iniciativas regionales y subregionales y redactar un informe sobre cómo promocionar las prácticas óptimas. Los resultados serán presentados ante la XXIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.


La Reunión estuvo enfocada en concientizar al público sobre la Declaración de la OIT, promover la Declaración a través de iniciativas no gubernamentales, y promover el intercambio de prácticas óptimas en la administración de trabajo. La próxima Reunión de este Grupo se celebrará en febrero del 2003, en San Vincente y las Grenadinas.

Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo


La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo ha tenido participación en el proceso de seguimiento de la Reunión Ministerial de Trabajo, particularmente en el aspecto relacionado con la salud y seguridad en el lugar de trabajo.  Se han establecido los términos y condiciones para la estructuración y puesta en práctica de proyectos de cooperación técnica y capacitación que permitan implementar en países del hemisferio normas y procedimientos en el campo laboral y de la seguridad social en los cuales la experiencia chilena serviría de referencia.


La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo está desarrollando un proyecto dirigido a promover la responsabilidad social de las Empresas con especial énfasis en los aspectos relativos a la salud y seguridad ocupacional en el lugar de trabajo.  La propuesta contempla la sensibilización del sector empresarial al tema de la responsabilidad social de las empresas a través de foros hemisféricos y capacitación y financiamiento para poner en práctica las medidas y políticas conducentes a una mayor responsabilidad social de las empresas.

XIII. EDUCACION


II Reunión de Ministros de Educación de las Américas


La II Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI  se celebró en Punta del Este, Uruguay del 24 al 25 de septiembre de 2001 con la finalidad de cumplir con los compromisos asignados a la educación  por la III Cumbre de las Américas aprobados en abril de 2001, en Quebec, Canadá.


Como acuerdos finales se aprobaron: La Declaración de los Ministros de Educación de las Américas, La Declaración contra la Violencia y las Resoluciones 6 y 7 sobre Mecanismos de Seguimiento y Propuestas de proyectos en el Area de Educación.


En la Declaración, los Ministros de Educación reconocen en primer lugar la necesidad de materializar en programas de asistencia el orden de prioridades que marca la Cumbre. Asimismo, se comprometen a:

· desarrollar e implementar proyectos que contribuyan a destacar la calidad y la igualdad en la educación a fin de superar el fracaso escolar en cualquiera de sus formas;

· mejorar la gestión de las escuelas, la capacitación de maestros y la participación de las familias y otros agentes sociales;

· ofrecer una mejor educación secundaria, entrenamiento a los jóvenes y la certificación de habilidades laborales para mejorar su incorporación en la sociedad y el aparato productivo; 

· mejorar la educación superior, la ciencia y la tecnología y la movilidad académica y a promover nuevas tecnologías al servicio de la educación. 


Asimismo, los Ministros resuelven fortalecer el mecanismo de coordinación de los 11 países (G11), enfatizando que se encuentra abierto a la participación de todos los países interesados, y fomentar mecanismos de cooperación horizontal a través de intercambios de programas innovativos de educación. Igualmente, destacan su interés en la incorporación de nuevas tecnologías en la educación en respuesta a la agenda de conectividad de la Cumbre de Quebec. Para esto se creó el Portal Educativo de las Américas que contribuirá a la divulgación de oportunidades de educación a distancia al más alto nivel académico.


En la reunión se suscribió también una Declaración política en contra de la violencia, la guerra y el terrorismo, en la que los Ministros de Educación de las Américas se comprometieron a enfatizar la no-violencia y la cultura de la paz dentro de las iniciativas de formación y educación en valores a nivel nacional y subregional, así como a impulsar la creación de un Programa Continental de Educación en Valores para el 2003. 

Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo


El Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral aprobó el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2002-2005 en el que se acuerda que los programas, proyectos y actividades de cooperación solidaria dentro de las áreas prioritarias del plan deberán integrar, en la medida de lo posible, como elementos en su formulación, implementación y evaluación, el desarrollo de recursos humanos.  


La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo implementó el Portal Educativo de las Américas (www.educoea.org) en los cuatro idiomas oficiales de la organización.  El Portal tiene como finalidad apoyar a los pueblos de las Américas en la promoción de su desarrollo personal y profesional, brindándoles acceso informativo a una educación de calidad y a diversas oportunidades de capacitación y actualización profesional a distancia.


En el marco de la declaración sobre el Desarrollo del Potencial Humano se lanzó un programa de formación, capacitación y actualización de recursos humanos como parte del programa de becas de la OEA.  El mismo permitió que adicionalmente a los programas convencionales de capacitación, se pusiera en marcha a través del referido Portal un agresivo proyecto de becas para capacitación y actualización a distancia que abarca todos los Estados Unidos.

XIV.  SALUD


Reunión de Ministros de Salud y Medio Ambiente


El 4 y 5 de marzo de 2002, se llevó a cabo la Reunión de Ministros de Salud y Medio Ambiente en Ottawa, Canadá. A esta reunión asistieron 31 países y varias organizaciones gubernamentales y no gubernamentales.


Esta reunión comenzó con un recuento de lo realizado en cuanto a la implementación de la Carta Panamericana sobre Salud y Medio Ambiente en el Desarrollo Humano Sostenible. En esta sección se sugirió que, en vez de crear nuevos mecanismos para abordar el tema, las futuras iniciativas deberían hacer uso de mecanismos existentes como los proporcionados por la OEA. De aquí se pasó a discutir y acordar los temas más importantes a tratar como el aire puro, la limpieza del agua y medidas sanitarias básicas, seguridad química, y la necesidad de pronosticar y prevenir implicaciones en la salud debido a cambios climáticos y/o desastres naturales.  Una vez expuestos estos temas, como último punto, se estudió la importancia del conocimiento y la fluidez de información a la hora de enfrentar amenazas al medio ambiente y la salud. La discusión se centró en el gran papel de la diseminación de información y el intercambio de experiencias, sobre todo hacia las personas designadas para la toma de decisiones. 
XV.  IGUALDAD DE GENERO


El Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral aprobó el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2002-2005 en el que se acuerda que los programas, proyectos y actividades de cooperación solidaria dentro de las áreas prioritarias del plan deberán integrar, en la medida de lo posible, como elementos en su formulación, implementación y evaluación, la igualdad y la equidad de género.

Implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA)

A) Incorporación de la perspectiva de género en reuniones ministeriales 

(
SEPIA I - Género y Trabajo.  La CIM, conjuntamente con la Organización Internacional del Trabajo (OIT), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Departamento de Trabajo de Estados Unidos, la Federación Estadounidense de Trabajadores –Congreso de Organizaciones Industriales -AFL-CIO, la Unidad de Desarrollo Social y Educación de la OEA  (USDE) y la Oficina de Cumbres de la OEA, elaboraron  recomendaciones para incorporar la perspectiva de género en los programas y políticas de los Ministerios de Trabajo.  En ellas, se destacan las siguientes áreas prioritarias: integración de la perspectiva de género en todas las políticas y programas pertenecientes al sector laboral; recopilación de datos desagregados por sexo y edad; igualdad en la remuneración del trabajo o por mantenimiento de condiciones de seguridad y salubridad en el trabajo; promoción del diálogo social para las trabajadoras; amplia protección social a las trabajadoras en el sector informal, el autoempleo, las microempresas, el trabajo a domicilio, el servicio doméstico y a las mujeres cuyo trabajo no es remunerado; derecho a la negociación colectiva y a la sindicalización; y por último, la equidad e igualdad de género en el desarrollo de recursos humanos.  

Dichas recomendaciones fueron presentadas en la reunión preparatoria de la XII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), y consideradas  por los Ministros en la Conferencia, celebrada en octubre de ese mismo año en Canadá.  Posteriormente, la CIM convocó a una reunión de expertos con representantes de los gobiernos, de la sociedad civil y de organismos especializados para analizar la inserción de la perspectiva de género en la Declaración y el Plan de Acción de la mencionada Ministerial y hacer recomendaciones para su implementación.  Las líneas de acción y recomendaciones generales emanadas de esta reunión, que recogieron las áreas antes mencionadas y propusieron medidas para su implementacion (SEPIA I, Género y Trabajo) fueron aprobadas por el Comité Directivo de la CIM  y remitidas a los Ministros de Trabajo, a la Secretaría pro tempore de la XII CIMT y  los presidentes de sus grupos de trabajo y a los Coordinadores Nacionales, entre otros.  Actualmente, la CIM está participando en las reuniones de seguimiento del XII CIMT.

(
SEPIA II- Género y Justicia.   Mediante un proceso similar al anterior, se presentaron recomendaciones sobre la incorporación de la perspectiva de género en los programas y políticas de los Ministerios de Justicia a la IV Reunión de Ministros de Justicia de las Américas (REMJA IV), celebrada en marzo del 2002.  Las recomendaciones fueron elaboradas conjuntamente con la Facultad de Derecho de American University, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), el Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL), la Asociación Internacional de Mujeres Jueces y el Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH), sobre la base de un documento de trabajo preparado por el Instituto Latinoamericano de las Naciones Unidas para la Prevención del Delito y el Tratamiento del Delincuente (ILANUD).  En julio de 2002, se realizará la reunión de expertos SEPIA II –Género y Justicia para dar seguimiento y proponer acciones para llevar a la práctica las recomendaciones presentadas.  

B) Incorporación de la perspectiva de género dentro de la OEA 

Se inició el proyecto conjunto CIDA/CIM/OEA financiado por el Gobierno de Canadá, para capacitar a los funcionarios de la OEA sobre la incorporación de la perspectiva de género en los programas y políticas.  En este período,  se creó el comité de orientación del proyecto, se estableció el plan de trabajo, se identificaron posibles participantes y el comité de orientación participó en el programa de CIDA sobre capacitación en el tema de género. El programa de capacitación se inaugurará en mayo de 2002 y  tendrá una duración de dos a tres años.

XVI.  PUEBLOS INDIGENAS

Sesiones Especiales sobre el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas


El Presidente del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los derechos de los Pueblos Indígenas, organizó sesiones especiales para preparar el mencionado borrador el 11 y 15 de marzo del 2002. Canadá, los Estados Unidos y Finlandia contribuyeron con los fondos requeridos para garantizar la amplia participación de representantes indígenas provenientes de diferentes sectores del hemisferio, participaron en estas sesiones especiales, donde los representantes de los países miembros mantuvieron con ellos una discusión abierta y transparente acerca de los elementos a introducir en la declaración.

El intercambio de estas sesiones giró alrededor de tres contribuciones: un borrador original proporcionado por La Comisión Interamericana de Derechos Humanos, las propuestas por parte de los indígenas y los representantes de los Estados miembros y las propuestas por parte de la junta del grupo de trabajo. Uno de los temas fundamentales que se discutió en esta sesión fue la autodeterminación. En esta sesión, los participantes acordaron en la necesidad de continuar con las consultas nacionales y de crear un fondo voluntario destinado a respaldar un foro indígena permanente. Finalmente, en la sesión de clausura, hubo consenso entorno al progreso del proyecto de la Declaración y a la necesidad de continuar con los diálogos entre los Estados miembros y los indígenas.

XVII.  DIVERSIDAD CULTURAL


El día 11 de Abril del 2002 se celebró en Washington DC una Reunión del Grupo de Trabajo en preparación a la Primera Conferencia de Ministros de Cultura, que se va a celebrar los días 12 y 13 de junio del 2002 en Cartagena, Colombia. La próxima reunión preparatoria se realizará el 14 de mayo en Venezuela.

XVIII.  SEGUIMIENTO DEL PLAN DE ACCION


Durante el mes de Julio, los organismos internacionales (BID, OPS, CEPAL , OEA) firmaron una Carta de Entendimiento con el objeto de lograr una mayor coordinación en el apoyo a la implementación y seguimiento de los mandatos de las cumbres de las Américas. Mediante esta Carta de Entendimiento se estableció una instancia de coordinación e información permanente entre dichos organismos que también contará con la participación del Banco Mundial, y a la que, posteriormente se sumaron el IICA, la Corporación Andina de Fomento (CAF), y el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE).

Por medio de esta Instancia de Coordinación, se creó un Grupo de Trabajo conjunto de los mencionados organismos que se reunió periódicamente para realizar la planificación de actividades conjuntas e intercambiar información sobre programas, proyectos y actividades relacionadas al cumplimiento de mandatos de la Cumbre de Quebec. La Oficina de Seguimiento de Cumbres (OSC) de la OEA presta los servicios de Secretaría de dicho Grupo de Trabajo.


La Comisión Especial de Gestión de Cumbres.


Esta Comisión celebró una reunión el 22 de marzo, abierta a la sociedad civil para escuchar las sugerencias de este sector sobre su participación en la implementación de los mandatos de la Cumbre.


Con el objeto de difundir la información sobre el Proceso de Cumbres, la OSC ha publicado dos ediciones del Boletín de Noticias sobre la implementación de mandatos y ha realizado varias presentaciones sobre el tema en distintos foros.


Así mismo, la OSC  sirvió de Secretaría en las dos reuniones del GRIC (Grupo de Revisión e Implementación de las Cumbres) y su Comité Ejecutivo y presentó, en nombre de los miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de la Cumbre, un informe sobre las actividades realizadas por los organismos internacionales. 


Actividades del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC)


El GRIC celebró dos reuniones en el período de este informe. La primera reunión se celebró el 25 y 26 de octubre de 2001 en la sede de la OEA. En esta reunión se revisaron las prioridades de la agenda de la Cumbre de las Américas a la luz de los impactos de los actos terroristas del 11 de septiembre en Nueva York y Washington. Asimismo, los organismos internacionales presentaron un informe de las actividades realizadas hasta la fecha. Finalmente, hubo un debate sobre el seguimiento de la implementación de mandatos y su financiamiento.


La segunda reunión se llevó a cabo el 25 y 26 de marzo de 2002 también en la sede de la OEA. En esta ocasión, se revisó el cumplimiento de los mandatos de la Cumbre tomando en cuenta los recientes acontecimientos internacionales, se analizó los resultados de la Conferencia de Naciones Unidas realizada en México y en este contexto, se habló del financiamiento de las iniciativas.  Durante esta reunión, la OSC organizó una reunión entre representantes del Caribe y los Bancos Multilaterales para tratar el tema de financiamiento de los mandatos de la Cumbre.
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