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WASHINGTON D.C. - 23 de febrero de 2009
Distinguidos Delegados,
Esta mañana me dirigiré a ustedes en forma breve de manera que iniciemos nuestras deliberaciones lo antes posible. 

Hoy iniciamos nuestra séptima sesión de negociaciones del Proyecto de Declaración de Compromiso de Puerto España. Durante los últimos seis meses hemos estado reunidos muchas horas negociando este documento, el cual constituirá un acuerdo entre nuestros líderes –una articulación de su visión hemisférica para los próximos años y de las acciones estratégicas que ellos se comprometen realizar para plasmar esa visión. 

Mencioné en nuestra última reunión que cuando Trinidad y Tobago solicitó que se formulara una declaración concisa y basada en un compromiso, muchos países estuvieron de acuerdo con este enfoque y apoyaron la idea de adoptar una Declaración de Compromiso. Manifestamos que era necesario reconectar las Cumbres en una forma que resultara significativa para los pueblos de nuestro Hemisferio, mediante la formulación de una declaración con resultados para todos, tangibles y medibles. 

No obstante, también señalé en nuestra última reunión que parecería que el documento que emanaba de nuestros trabajos no reflejaba la intención original. 

Sin lugar a dudas, hemos avanzado. En nuestra última reunión aprobamos 13 párrafos, el mayor número de párrafos que se han aprobado en cualquiera de las reuniones previas. Sin embargo, nos tomó cinco días hacerlo y de esos 13 párrafos, cuatro eran totalmente nuevos. La aprobación de párrafos es importante, aunque desafortunadamente, a lo largo del camino este documento está perdiendo fuerza, perdiendo compromisos y también objetivos, a pesar de los mejores esfuerzos que todos realizamos.  

Nuestro Proyecto de Declaración comenzó con 66 párrafos, se ha inflado y ya tiene aproximadamente 95, incluidos los párrafos aprobados, pendientes y otros que aún ni se han leído. Muchos de los mandatos y objetivos simplemente han desaparecido. Por supuesto que tenemos varios párrafos que fueron aprobados después de horas de discusión en la plenaria; permítanme que muy francamente les diga, que tienen poca sustancia en cuanto a acciones concretas que se puedan realizar y a resultados medibles que se puedan obtener.
Recordemos nuevamente que este documento es una Declaración que será adoptada por nuestro Jefes de Estado y de Gobierno, y al hacerlo debemos plantearnos otra vez estas preguntas, sobre cada párrafo, cada frase y cada compromiso: 
Primero… ¿Surge de este texto alguna acción ejecutable?

Segundo…¿Conducirá esto a algún progreso tangible o medible para nuestros ciudadanos? 

Tercero… ¿Es apropiado que nuestros Líderes concentren la atención en estos temas en una declaración presidencial …. o no deberían concentrar la atención en los temas que tienen la mayor importancia estratégica con relación al desarrollo general, económico, social, cultural y político de nuestras naciones? 
Y, finalmente quiero agregar…¿Desean nuestros líderes, quienes responden ante los pueblos de las Américas, firmar un documento que no se conecta ni responde a las realidades de su vida cotidiana en una forma clara y definitiva? …. Un documento que no permite abrigar esperanzas de que hoy mismo esté ocurriendo un cambio.
Distinguidos Delegados, Colegas, Amigos,

La diversidad de nuestras naciones es algo de lo que sin lugar a dudas deberíamos estar orgullosos. Nuestros países tienen diferencias de tamaño físico, población, desarrollo económico, idioma, religión, etnicidad, y la lista continúa. Pero dentro de toda esta diversidad hay un deseo común, que es mejorar nuestras naciones con toda nuestra capacidad y de la mejor forma posible... de convertir nuestras Américas en un campo fértil para lograr la mayor prosperidad humana. 

Hay muchos ejemplos de ello. Casi todos nuestros países se ven afectados por la reciente desaceleración de la actividad económica. La crisis financiera mundial nos ha afectado de diferentes maneras. En algunos países el mayor impacto se ha tenido en el mercado de bienes raíces, en otros en la pérdida de empleos, la disminución de la demanda de bienes y las pérdidas relacionadas con los ingresos. Cualquiera sea el efecto, estos desafíos son factores decisivos que afectan la capacidad de nuestros ciudadanos de progresar y en muchos casos incluso de sobrevivir. 

Algunos de nosotros somos productores netos de energía y otros somos importadores netos de este producto, pero todos queremos lo mismo: seguridad energética. Todos queremos fuentes de energía sostenible, segura y ambientalmente sana, ya sea derivada de los combustibles fósiles tradicionales o de otras fuentes alternativas.

El cambio climático nos afectará a todos en forma diferente, debido a nuestras diversas geografías. Tenemos algunos de los países más extensos del mundo y también algunos de los más pequeños. 
Tenemos pequeños estados insulares y también estados sin salida al mar. Obviamente que algunos corremos más riesgos que otros, pero el hecho es que a medida que se acelera el cambio climático todos nuestros pueblos se verán afectados.   

Algunos de nuestros países eligen a sus Presidentes en forma directa, otros tienen sistemas parlamentarios. Muchos países son repúblicas, en tanto algunos tienen un monarca que actúa como Jefe de Estado. Pero lo que nos caracteriza y que compartimos es que todos somos democracias. Por lo tanto, nuestros líderes tienen la responsabilidad de responder ante sus pueblos.  

Distinguidos Delegados,
El consenso podremos lograrlo con base en estas bases comunes. No podemos abordar cada tema que es particular solo a uno o a un pequeño grupo de países, o aún a toda una subregión. Si intentamos hacerlo nuestro Proyecto de Declaración será de difícil manejo, incontrolable y quizás para siempre incompleto.  Estaremos simplemente agregando mandatos a los 649 mandatos que ya existen sin poder ser realmente efectivos.

Observemos en primer lugar nuestras prioridades y desafíos que podemos enfrentar juntos y las acciones en las que deberemos estar de acuerdo en la Cumbre, si realmente queremos tener un impacto en la vida de nuestros pueblos.  

Recuerden, esta es una Declaración de Compromiso de llevar a cabo acciones que actuarán como un catalítico de las acciones que se adopten en las reuniones Ministeriales y de sector. No puede y no debe ser un inventario sobre todos los temas, por lo menos no lo puede ser sin alguna acción tangible y ejecutable.

Hemos aprobado 42 párrafos en casi seis meses. Tenemos cinco semanas, incluida ésta, para completar los 53 párrafos restantes. 

Concentremos la atención en aquellas acciones estratégicas y definamos claramente las metas que tienen una posibilidad genuina de ser alcanzadas e implementadas. Nuestro Hemisferio y nuestros pueblos esperan y se merecen, por lo menos eso.

Muchas gracias.
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