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PALABRAS DEL MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA,

JAIME BERMÚDEZ MERIZALDE
Honorable Presidenta de la Quinta Cumbre de la Américas, Paula Gopee-Scoon, Ministra de Relaciones Exteriores de la República de Trinidad y Tobago.

Señor Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, José Miguel Insulza. 

Señor Secretario General Ajunto de la OEA, Albert Ramdin. 

Señor Director de la Secretaría de las Cumbres de las Américas de la OEA, David Morris.

Señores Ministros, Embajadores, Embajadoras, Representantes Permanentes y Alternos ante la Organización de los Estados Americanos.

Es un honor para Colombia, para nuestro pueblo, para nuestro Estado, para nuestro Gobierno, asumir la responsabilidad de la Sexta Cumbre de las Américas. En Colombia tenemos un dicho, que es “que hacemos las cosas con mucho gusto” y nos sentimos muy contentos de poder asumir esta responsabilidad para trabajar, en la medida de nuestras capacidades, en bien de esta Cumbre, en la bien la región, en bien de lograr un consenso provechoso para todos los países.

Por supuesto, el patrón y el parámetro que Trinidad y Tobago ha fijado en esta Cumbre anterior, es un reto para nosotros. Cómo no agradecer el liderazgo particular del Primer Ministro Manning, de la señora Canciller, del Embajador Rodríguez, que nos dieron ejemplo de profesionalismo, capacidad, inteligencia, generosidad, hospitalidad, y un show incomparable que yo nunca había visto, participando tantos artistas de un manera tan alegre y tan profesional.

No podemos menos que agradecer además el apoyo de la OEA, del Secretario General, de la labor que esta Organización adelanta en el continente y que para efectos de esta Cumbre sin duda constituye un suporte fundamental, en el propósito integrador de toda la región.

Colombia hoy asume esta responsabilidad gracias a la generosidad y al reconocimiento de todos los países que nos apoyaron en este propósito, y de manera particular al Paraguay, que generosamente declinó su aspiración para que pudiera concretarse en un futuro, permitiéndole a Colombia asumir este compromiso hoy. Muchas gracias a todos países, muchas gracias al Paraguay.

Nosotros tenemos todo el interés, todo el compromiso de que esta Cumbre sea provechosa.  Tenemos el interés y el compromiso también, de avanzar en la discusión con todos los sectores de la sociedad, del sector privado, de la academia, de los gobiernos, del estado, que puedan formar el consenso básico para sacar el mayor provecho de esta Cumbre y de los temas que se definan. 

Queremos trabajar de manera rápida y acelerada en los próximos meses, para lograr precisamente este consenso sobre el tema, la temática y la manera de abordarlo, que permita desde ya, arrancar con una agenda común en el propósito de llegar a mejores resultados en la próxima Cumbre de 2012. 

¿Dónde estaremos en 2012? Nadie lo sabe. ¿Cómo estaremos? Tampoco lo sabemos. No los sabíamos hace ese tres años, y creo el mundo ha cambiado “un poquito” desde esa última vez. 

Sin duda, habrá expectativa de cómo podamos avanzar en esta Cumbre frente a las circunstancias que vivamos en los próximas años, pero hay claramente algunas cosas que permanecen y que queremos que permanezcan. 

Lo primero, el propósito ineludible de consolidar una buena relación entre todos los países de esta región,  y que la cumbre de las Américas sea un foro político fortalecido, en beneficio de todos y cada uno de los países que allí participamos. Lo segundo que estamos convencidos que va a permanecer, es la determinación de Colombia, de su gente y de su gobierno, para trabajar en el mayor empeño, en el éxito de esta Cumbre para toda la región también.

Por eso, aspiramos con la mejor voluntad que sea una Cumbre útil, que cuente con el mayor consenso, y que por supuesto se traduzca en avances concretos, que fortalezcan a la misma Cumbre y a todos y cada uno de los países y a los escenarios multilaterales que tenemos en la región. 

De Trinidad y Tobago tenemos mucho que aprender y hemos aprendido. Nos han estado ayudando ya, precisamente a revisar desde los temas hasta la logística que no es una cosa menor. Hemos tenido varias reuniones y seguiremos trabajando precisamente para aprender sobre lo que ellos lograron, y ver como podemos avanzar de manera propositiva. 

Cartagena, nuestra ciudad heroica será la sede de esta Cumbre. Y allí, así como empezamos diciendo que asumimos este compromiso con mucho gusto, los esperamos con mucho gusto, porque tenemos muchas ganas de que esta Cumbre sea un éxito para ustedes, para la Cumbre, y para todos los pueblos de este Continente que tanto queremos. 

Muchas Gracias!
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