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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU PANAMA PAR LAQUELLE ELLE PRÉSENTE UNE PROPOSITION OFFRANT D’ACCUEILLIR DANS LA VILLE DE PANAMA LE SEPTIÈME SOMMET DES AMÉRIQUES EN 2015
République du Panama

Ministère des relations extérieures

Cabinet du Ministre
Le 6 février 2012

DGOCI/DG/321/2012

Monsieur le Secrétaire général,

J’ai l’honneur de vous informer que suite à des conversations tenues avec monsieur Ricardo Martinelli, Président de la République du Panama, je suis en mesure de vous offrir d’accueillir dans la ville de Panama le Septième Sommet des Amériques, prévu pour l’année 2015.

Cet emplacement sera propice pour examiner les questions les plus pertinentes inscrites à l’agenda des chefs d’État et de gouvernement des Amériques, dont les engagements visent à apporter une réponse aux besoins de nos peuples.
À cet égard, nous présentons officiellement une offre d’accueillir, avec toute l’hospitalité qui caractérise les Panaméens, le Septième Sommet des Amériques en 2015, les plus hauts responsables dans le cadre de ces délibérations, avec l’engagement du Gouvernement du Panama à tenir cette rencontre si importante.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.

ROBERTO C. HENRÍQUEZ

Ministre des relations extérieures

À Monsieur JOSÉ MIGUEL INSULZA

Secrétaire général

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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