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DISCURSO DE ABERTURA DA REUNIÃO DO GRIC
ExCELENTÍSSIMO SENHOR Vice-ministro dAS RelaÇÕES Exteriores

 luis Miguel Hincapié 
Washington, D.C., 15 de setembro de 2014
DISCURSO DE ABERTURA DA REUNIÃO DO GRIC

Excelentíssimo Senhor Vice-Ministro das Relações Exteriores, Luis Miguel Hincapié 

Washington, D.C., 15 de setembro de 2014

Senhor Secretário-Geral, José Miguel Insulza;
Senhor Secretário do GRIC, Alfonso Quiñonez;
Senhores coordenadores nacionais e coordenadores nacionais adjuntos do processo de cúpulas, senhores Representantes Permanentes junto à OEA e senhores delegados representantes dos Estados membros;
Senhoras e senhores, 
Em nome do excelentíssimo senhor Presidente da República do Panamá, Carlos Varela Rodríguez; da excelentíssima senhora Vice-presidente da República do Panamá e ministra das relações exteriores, Isabel de Saint Malo de Alvarado, e em meu próprio nome, gostaria de agradecer aos governos presentes a participação nesta primeira reunião ordinária do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas das Américas.
Ao longo da história, e em diversas circunstâncias, o Panamá foi um ponto de encontro em muitos sentidos: físico, econômico, cultural, étnico e político.
O Estado panamenho tem o firme compromisso de manter e fortalecer a unidade nacional, sendo o consenso, o diálogo e a paz os principais eixos em que nos basearemos para consegui-lo. E é nessa mesma linha que nos conduziremos com o concerto de nações: somos e continuaremos sendo um país que aproxima posições, que aposta no diálogo e na convergência, um país que lança pontes entre países.
É com esse espírito e vocação que o Panamá orgulhosamente acolhe a Sétima Cúpula das Américas, e com o compromisso dos governos aqui presentes, e a confiança que depositaram em nosso país para sua organização, estamos certos de que não será mais uma cúpula, mas um espaço histórico que servirá como ponto de partida para continuar unindo nosso continente e definir políticas que possibilitem que nossos povos prosperem.

Com muito esmero e entusiasmo dedicamos os últimos meses aos preparativos, logísticos e substantivos, deste importante evento que terá lugar em 10 e 11 de abril do próximo ano, e em breve informaremos mais detalhes que, ao longo desses meses, iremos ajustando com seu cordial apoio.
Obrigado novamente pela confiança e disposição. Ponhamos em marcha esse programa de trabalho para que, por meio da diversidade de opiniões, do consenso e das contribuições do concerto de nações, realizemos a mais bem-sucedida das cúpulas, em benefício de nosso continente.
Muito obrigado.
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