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Exposición del Tema de la vii cumbre de las américas
(Presentado por la presidencia del GRIC)

En la identificación del tema de la próxima Cumbre de las Américas, se ha analizado integralmente los aspectos que han impulsado la notable prosperidad de nuestra región, así como aquellos a los que deberíamos prestar más atención para lograr un desarrollo sostenible y equitativo para nuestras naciones. 
Hay que reconocer que algunos sectores se mantienen reacios en cuanto a estos encuentros, cuando en realidad, han servido de marco para el desarrollo y prosperidad en lo interno de las naciones que representamos y, en gran medida, para el fortalecimiento de los lazos entre los países que en estas cumbres hemos tenido el honor de participar.
El desafío que tenemos, entonces, de cara a la VII Cumbre de las Américas, es demostrar a nuestros pueblos que estamos enfocados en ellos, que nuestras discusiones se centran en sus necesidades y estamos trabajando para mejorar su calidad de vida.  Para lograrlo, nosotros como cabezas de estas naciones debemos liderar con el ejemplo, concentrándonos en lo que nos une, más que en lo que nos separa, para seguir creciendo, pero de la mano, por el bienestar de nuestras naciones.   
Aunque con algunos altibajos, nuestra región ha experimentado un importante desarrollo económico: América está en la mira del mundo entero.  No obstante, en este vigoroso crecimiento, es evidente que la prosperidad no ha llegado a todos por igual.  En nuestras naciones encontramos, todavía, familias que viven en pobreza y pobreza extrema; carencias en los ámbitos de salud y educación; enfrentamos grandes retos en materia de seguridad, y en este sentido, un triste incremento del crimen organizado a lo largo y ancho del continente.  Como región tenemos una tarea pendiente en materia de equidad e integración, incluyendo el enfoque en temas tan relevantes como la energía y los flujos migratorios.
No menos importante es el debate y las preocupaciones que a nivel de la comunidad internacional compartimos.  Hemos prestado especial atención a los estudios y deliberaciones que se vienen adelantando en las Naciones Unidas, con un enfoque en lo que será la “Agenda de Desarrollo Post-2015”, que resume la necesidad de inclusividad y sostenibilidad, tanto económica como social y política, siendo estas las únicas vías para un desarrollo sostenible.
En el contexto de esas reflexiones, que Panamá está segura que compartimos los que nos encontramos aquí reunidos, se propone como tema de la VII Cumbre de las Américas “Prosperidad con Equidad: El Desafío de la Cooperación en las Américas”.
Dentro de este tema, deseamos desarrollar varios sub-temas que tenemos en común como región, como lo son la seguridad, la energía, la salud, la educación, los flujos migratorios, la gobernabilidad democrática y la participación ciudadana, entre otros.

Con esta idea, se hace una invitación a todos con una perspectiva fresca y actual, para que la VII Cumbre de las Américas sirva de espacio para reflexionar las dificultades que enfrentamos, las cualidades que nos caracterizan y, en medio de nuestra diversidad, encontremos estos espacios en común para que mediante la cooperación e intercambio de buenas prácticas, podamos alcanzar esa anhelada prosperidad – económica, social y política – de manera equitativa para nuestros pueblos. 
Panamá es y seguirá siendo un espacio para el diálogo y convergencia, tendiendo puentes entre naciones, acercando posiciones y fomentando la paz.  
Este es el compromiso de Panamá como sede de la VII Cumbre de las Américas. Con el aporte de todos lograremos enfocarnos en aquellas cualidades y prácticas que nos unen, que son más, en favor de nuestra gente, que son el centro y razón de ser de esta cumbre.
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