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annonce du THÈME du SEPTIÈME sommet des AMÉRIQUES
(Présenté par la présidence du GRIC)

Afin déterminer le thème du prochain Sommet des Amériques, nous avons intégralement analysé les éléments à l’origine de la remarquable prospérité de notre région ainsi que les questions auxquelles nous devrions prêter davantage attention pour la réalisation du développement durable et équitable pour nos nations.

Il faut reconnaître que certains secteurs demeurent réticents face à ces rencontres, alors qu’en fait elles ont servi de cadre pour le développement et la prospérité observés au sein des nations que nous représentons et, dans une grande mesure, pour le renforcement des liens entre les pays qui participent – comme nous en avons l’honneur – à ces sommets.

Le défi auquel nous faisons donc face en ce qui concerne le septième Sommet des Amériques est de démontrer à nos peuples qu’ils sont au centre de notre attention, que nos discussions se focalisent sur leurs besoins et que nous travaillons à améliorer leur qualité de vie. Pour ce faire, en tant que dirigeants de nos pays, nous devons montrer l’exemple, en nous concentrant davantage sur ce qui nous unis plutôt que sur ce qui nous sépare, afin de continuer à croître main dans la main, pour le bien-être de nos nations.
Même si elle a parfois connu des hauts et des bas, notre région a fait l’expérience d’un important développement économique: le monde entier a le regard tourné vers les Amériques. Néanmoins, au cours de cette croissance vigoureuse, il est évident que la prospérité ne s’est pas réalisée pour tous de façon équitable. Dans nos pays, des familles vivent encore dans la pauvreté et l’extrême pauvreté, des carences dans les domaines de la santé et de l’éducation persistent, d’importants défis se posent en matière de sécurité et, dans ce sens, une triste augmentation du crime organisé de part et d’autre du continent est à constater. En tant que région, nous avons une tâche à accomplir en matière d’équité et d’intégration, notamment en abordant des questions cruciales comme celles de l’énergie et des flux migratoires.
Le débat et les préoccupations que nous partageons au niveau de la communauté internationale ne sont pas moindres. Nous avons porté une attention particulière aux études et délibérations qui ont été menées dans l’enceinte des Nations Unies et qui mettent l’accent sur le futur “Programme de développement pour l’après-2015”, qui résume le besoin d’inclusion et de durabilité, à la fois économique, sociale et politique, comme étant la seule voie menant au développement durable.
Au vu de ces réflexions, dont le Panama est persuadé que tous les participants à la réunion de ce jour ont connaissance, le thème proposé pour le septième Sommet des Amériques est : “Prospérité assortie d’équité : le défi de la coopération dans les Amériques”.
Au regard de ce thème, nous souhaitons développer plusieurs sous-thèmes que nous avons en commun en tant que région, notamment la sécurité, l’énergie, la santé, l’éducation, les flux migratoires, la gouvernance démocratique et la participation des citoyens, entre autres.

Dans cet esprit, un appel est lancé à tous, dans une optique de fraîcheur et de modernité, à faire du Septième Sommet des Amériques un espace de réflexion pour aborder les difficultés auxquelles nous faisons face et les qualités qui nous caractérisent. Il s’agit de trouver, au sein de notre diversité, des espaces communs afin de concrétiser, grâce à la coopération et à l’échange de bonnes pratiques, nos aspirations de prospérité économique, sociale et politique de façon équitable pour nos peuples.
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Voilà l’engagement du Panama en tant que pays organisateur du Septième Sommet des Amériques. Avec le concours de chacun, nous parviendrons à nous concentrer sur les nombreuses qualités qui nous unissent pour œuvrer en faveur de nos peuples, qui sont la raison d’être et le cœur même de ce Sommet.
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