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AN N O N C E
Le Secrétariat des Sommets des Amériques présente ses compliments aux coordinateurs nationaux du Processus des Sommets et aux missions permanentes des États membres près l’OEA et suite aux instructions du Président du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC), a l’honneur de vous informer qu’un changement d’heure a eu lieu pour la tenue de la Deuxième réunion ordinaire du GRIC de 2014 convoquée initialement pour le 18 novembre 2014. La réunion se tiendra désormais a10 h 00,  dans la salle Simón Bolívar du bâtiment principal de l’OEA (17th St. & Constitution Av. NW). Ci-joint le projet de calendrier révisé de la Deuxième réunion ordinaire du GRIC 2014. 
En outre, le Secrétariat des Sommets des Amériques vous informe qu’en raison de la réalisation du Global Expo de Développent Sud-Sud 2014, des Nations Unies qui se tiendra dans le bâtiment principale de l’OEA au cours cette semaine, l’accès à la salle Simón Bolívar se fera uniquement par les portes latérales vue que la porte principale sera fermée. 
Enfin, les délègues des Missions permanentes sont priés de bien vouloir porter leur identification de l’OEA. Et pour ceux qui viennent de leur respectives capitales, de bien vouloir entrer en contact avec le Secrétariat des Sommets via email gric@oas.org afin de faire la demande nécessaire des identifications permettent l’accès au bâtiment de l’OEA.
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