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PRESENTACIÓN DEL INFORME SOBRE LOS TRABAJOS QUE ADELANTAN LAS INSTITUCIONES DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DE CUMBRES (GTCC) 
EN APOYO DE LA GESTIÓN E IMPLEMENTACIÓN DE LAS INICIATIVAS 
DERIVADAS DE LA VII CUMBRE

(Presentación a cargo del Embajador James Lambert, 

Secretario de Asuntos Hemisféricos de la OEA)

Muchas gracias Señor Presidente, distinguidos Coordinadores Nacionales, Representantes Permanente y delegados:
Me complace participar en esta reunión del GRIC por primera vez, en mi capacidad de Secretario de Asuntos Hemisféricos, ahora a cargo de todos los aspectos relacionados con el proceso de Cumbres de las Américas.  Será un honor para mí trabajar con todos ustedes en impulsar los mandatos de este órgano y el trabajo que debemos adelantar para afianzar el proceso de Cumbres como un mecanismo de diálogo al más alto nivel en nuestra región. 

Aunque el proceso de Cumbres es principalmente liderado por el país anfitrión, tal como debe ser, en este caso Panamá, les quiero asegurar que todo el personal de la Secretaría General estamos comprometidos plenamente brindar el apoyo adecuado a este proceso. La Séptima Cumbre en Panama abrió el camino para la participación de Cuba. Es nuestra responsabilidad compartida de construir sobre los logros alcanzados y hacer seguimiento a los compromisos que tuvieron consenso. Para reforzar el compromiso de la Secretaría General con este proceso, se ha incorporado al equipo actual de Cumbres la Sra. Jane Thery, como Directora. Junto con ella y el resto del equipo, continuaremos brindando todo el apoyo a los Estados y demás stakeholders del proceso de Cumbres.

La reunión del día de hoy reviste una especial importancia pues es la primera reunión donde podemos abordar el tema de seguimiento de las iniciativas derivadas de la VII Cumbre. Esta reunión se celebra en seguimiento a la VII Cumbre y a la Reunión a Nivel Ministerial celebrada en el marco del pasado periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, para sostener una conversación sobre los progresos alcanzados en el seguimiento de las iniciativas, mandatos, compromisos y acuerdos emanados del proceso de Cumbres de las Américas. 

Igualmente, es importante resaltar que como resultado de la Cumbre de Panamá y aquellos compromisos que si gozaron de consenso, debemos enfatizar sobre los puntos de coincidencia que tenemos en nuestra región, y trabajar sobre ellos para alcanzar mayores niveles de desarrollo y prosperidad. 

Tal como lo mencionó el señor Presidente, la OEA, que preside el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, se ha encargado de coordinar la presentación de informes relacionados con la implementación de las iniciativas que emanan de la VII Cumbre de las Américas, con las instituciones socias del proceso de Cumbres.

Basándose en las decisiones tomadas por los Estados Miembros en la Cumbre más reciente de confiar en el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres para la implementación de sus acuerdos, recomendamos enfáticamente el papel de este importante mecanismo como un socio clave para los Estados Miembros, tanto en la fase de preparación como en la fase de implementación.

Me valgo de esta oportunidad para agradecer a las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres por su activa participación en el proceso de Cumbres y por el continuo apoyo que prestan al país anfitrión de Cumbres, a los Estados Miembros en general y a la Secretaría General de la OEA en la labor que realizamos para el proceso de Cumbres de las Américas.

En los últimos meses, el Departamento de Cumbres ha trabajado muy de cerca con las instituciones socias para recopilar información sobre las iniciativas que se están poniendo en marcha por las diferentes instituciones para responder a los mandatos de la Séptima Cumbre.

Hemos recibido un acervo importante y muy rico de información que ha sido ingresado al Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas – SISCA y que me complace presentarles hoy. En este sentido quisiera resaltar brevemente algunos avances significativos que las instituciones realizan en cumplimiento de los mandatos de la VII Cumbre y sus ejes temáticos y, resaltar las sinergias que se han creado para trabajar conjuntamente en temas claves:

Para el eje temático de EDUCACIÓN: 

El Sistema Interamericano de Educación, conjuntamente liderado por la OEA, la CAF, la CEPAL y el BID; con el apoyo de los Gobiernos de Colombia y Panamá han iniciado sus labores en la conformación de grupos de trabajo para evaluar diferentes alternativas y estrategias tendientes a la conformación de un sistema interamericano de educación que promueva el mejoramiento de la calidad de la educación en el continente.  

Para el eje temático de SALUD:


El Grupo Interamericano de Trabajo sobre las Enfermedades No Trasmisibles (ENT), en colaboración con la OEA, la OPS, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), el Banco Mundial, el BID, la CEPAL, se lanzó oficialmente el 17 de junio de 2015, con el objetivo de promover la labor intersectorial y la coordinación de actividades dentro del sistema interamericano, y con las instituciones y agencias internacionales asociadas, hacia el logro del Plan de Acción para la Prevención y el Control de las Enfermedades No Transmisibles en las Américas 2013-2019.
Actualmente, todos los miembros del Grupo de Trabajo están trabajando en un ejercicio de mapeo conceptual interno para determinar cuáles actividades se están realizando dentro de sus respectivas organizaciones con relación a las ENT. La tercera reunión del Grupo de Trabajo se celebró en noviembre con el propósito de examinar el ejercicio de mapeo y perfeccionar aún más el plan de trabajo y los objetivos del Grupo de Trabajo.

Para el eje temático de ENERGÍA:

La Agenda Energética Regional, conformada por un grupo de organismos internacionales conformado por CAF, ALADI, ARPEL, CEPAL, CIER, OEA, OLADE y WEC trabaja de manera coordinada para promover sinergias a través de la cooperación inter-institucional en temas de energía en la región. El Grupo se enfoca en tres acciones: 

· El Programa de Eficiencia Energética, que procura el desarrollo de un mercado de eficiencia energética en la región; 

· El estudio de identificación de Proyectos Estratégicos para la Seguridad Energética Regional (PRESER) y 

· El programa de postgrado de Integración Regional en la Universidad Federal de Integración Latinoamericana (UNILA).

Para el eje temático de MEDIO AMBIENTE:

El programa de Acceso a fondos climáticos internacionales promueve el acceso a estos fondos de las entidades nacionales a instituciones climáticas internacionales de reciente creación, tales como el Green Climate Fund (GCF). CAF, como agencia implementadora regional del GCF, asume su rol de fortalecer capacidades en las entidades nacionales con potencial de acreditación ante el GCF, con el fin de dinamizar el acceso a fuentes de recursos internacionales. Además, dicha iniciativa cuenta con socios estratégicos tales como el BID, el Banco Mundial y el PNUMA.

Para el eje temático de MIGRACIÓN:


El proyecto Prevención de delitos vinculados a la migración irregular en Mesoamérica tiene el objetivo de contribuir a la labor actual en el campo de la prevención de delitos en el contexto de la migración irregular, a través del fortalecimiento de las capacidades humanas e institucionales a fin de prevenir y combatir esos delitos y promover políticas públicas que protejan los derechos humanos de los migrantes, con atención especial a los grupos vulnerables y a las víctimas del delito. El proyecto consta de tres componentes principales: prevención, lucha y protección, y trabaja en colaboración con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y la Agencia de la ONU para los Refugiados.

Para el eje temático de SEGURIDAD:


El Programa de Desarrollo de Capacidades Antidrogas contribuye a mejorar la capacidad de los Estados Miembros de la OEA de controlar eficazmente el narcotráfico, a fin de considerar la adopción de enfoques comunes o compatibles para actividades de lucha contra las drogas y para mejorar la coordinación de dichas actividades con el objetivo de mejorar la conciencia con respecto a nuevas amenazas y desafíos relacionados con el narcotráfico y la producción de drogas; aumentar la capacidad de respuesta a dichas amenazas; promover enfoques compatibles y promover la cooperación y la coordinación de las actividades de lucha contra las drogas. A través de la CICAD, se realizaron varias actividades durante los últimos seis meses que beneficiaron a entidades nacionales, autoridades y funcionarios de todos los Estados Miembros.

Para el eje temático de PARTICIPACIÓN CIUDADANA:


El programa sobre Apoyo a la Participación e Inclusión Ciudadana para la Gobernabilidad Local y el Desarrollo Territorial de PNUD  presta apoyo a los gobiernos para promover la gobernabilidad local y el desarrollo territorial en un proceso que vincula las dimensiones locales, nacionales e internacionales, implementando y mejorando las actividades de planificación; facilita el diálogo entre territorios y crea mecanismos para fomentar las actividades económicas locales y mejorar la prestación de servicios y la equidad de acceso a los servicios públicos. Este enfoque está dirigido a generar relaciones más fuertes entre el estado y la sociedad en el ámbito local, expresadas a través de instituciones formales e informales más robustas basadas en los principios de la participación.  El PNUD trabaja en colaboración con la OIT, el BID/FOMIN entre otros organismos.

Para el eje temático de GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA:



El Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) presta apoyo a los Estados Miembros en su labor de erradicar el subregistro, para asegurar el reconocimiento del derecho a la identidad civil de todas las personas en la región. En 2015, PIUCA trabajó en la Modernización e Integración del Registro Civil en Haití: Apoyo a las elecciones legislativas y locales en Haití; la promoción de la Identidad Civil en la zona fronteriza de Bolivia y Paraguay, Perú y Ecuador y Ecuador y Colombia y en el triángulo norte de América Central (Guatemala-Honduras-El Salvador) entre otras actividades en la región. Los socios estratégicos de PUICA del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres son PNUD y el BID.
Para el eje temático de COOPERACIÓN HEMISFÉRICA SOLIDARIA:

Con relación al acceso a servicios financieros, la CAF promueve el desarrollo financiero de América Latina mediante la incorporación al sistema financiero de las MIPYMES y otros segmentos de la población que han estado tradicionalmente excluidos, garantizando su acceso a productos y servicios financieros en condiciones adecuadas y utilizando instrumentos más eficientes, confiables, modernos y apropiados. En alianza con el BID y otras organizaciones internacionales, la CAF ha focalizado sus actividades en el apoyo al fortalecimiento de esquemas de protección del consumidor financiero e impulso a programas de educación financiera; la promoción de servicios financieros; el apoyo al desarrollo de los mercados de valores y la difusión del conocimiento generado a través de publicaciones y eventos sobre lecciones aprendidas y mejores prácticas.


La recopilación de más de 130 iniciativas bajo el lema de la Séptima Cumbre “Prosperidad con equidad: El desafío de la cooperación en las Américas”, documento GRIC/O.5/INF.1/15 ha sido distribuido a las distinguidas delegaciones en formato digital. 


La Cumbre de Panamá continuará ciertamente arrojando resultados; resultados que no pueden dejar de ser reconocidos, por lo tanto, aprovecho para agradecer nuevamente a las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres por su continuo trabajo y sus aportes en esta importante fase de seguimiento a la implementación, e invitarles a que continúen enviándonos información actualizada. 


También deseo agradecerle, señor Presidente, por darme la oportunidad de actuar como coordinador del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, para presentar al Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) algunos avances realizados por las instituciones que fortalecen la capacidad de los Estados Miembros y de los gobiernos de las Américas de responder mejor a los mandatos presentados por nuestros líderes y convertir sus decisiones en acciones concretas para beneficiar a nuestros ciudadanos.

Para finalizar, quiero agradecer a Panamá por el enorme liderazgo que han ejercido durante su Presidencia del proceso de Cumbres. Esta Presidencia se destacó por su compromiso en facilitar el diálogo franco, directo y respetuoso entre nuestros Estados. En ese sentido, estaremos puestos a iniciar los trabajos con el Gobierno de Perú una vez asuma la Presidencia del proceso, en todo lo relativo a la preparación de la VIII Cumbre de las Américas a celebrarse en 2018. 

Muchas gracias.
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