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PALABRAS DE APERTURA DEL EMBAJADOR JESÚS SIERRA VICTORIA, REPRESENTANTE PERMANENTE DE PANAMÁ ANTE LA OEA
(Presidente de la Reunión)
Señor Secretario de Asuntos Hemisféricos
Señores Representantes Permanentes y Delegados de los Estados Miembros,
Señoras y Señores de la Secretaria Técnica, 
Señoras y Señores, 
Panamá en su condición de Presidente del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres, desea expresar su agradecimiento por la oportunidad que nos brindan de poder conocer las iniciativas que adelantan las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) y las delegaciones, en apoyo de la gestión e implementación de las orientaciones para la acción, acordados en la VII Cumbre de Panamá, celebrada el 10 y 11 de abril de 2015.
Nuestro agradecimiento al Departamento de Cumbres, instancia de la que hemos recibido el más amplio apoyo.
Estas iniciativas que conoceremos hoy son el resultado del respaldo de los Cancilleres a la Señora Vicepresidenta  y Ministra de Relaciones Exteriores de Panamá,  Isabel Saint Malo de Alvarado, a la propuesta de mi Gobierno del traslado del documento a través de la Secretaría de la OEA, a las instituciones del sistema interamericano y del Grupo de Trabajo Conjunto de  Cumbres, para que, gestionaran la implementación de todo lo acordado en el documento “Prosperidad con Equidad: El desafío de la cooperación en las Américas” Mandatos para la Acción.
Quisiera expresar nuevamente nuestro más profundo agradecimiento por haber contribuido a la realización de la VII Cumbre de las Américas en Panamá, con tanto éxito.
Esta fue una cumbre a la cual se invitó, por primera vez, a todos los Jefes de Estado y de Gobierno, una Cumbre que contó con la concurrencia de distinguidos invitados, además de Cancilleres y altas autoridades que desarrollaron el diálogo sobre temas de la agenda hemisférica, así como, el tema de la Cumbre. 
Pero también, fue la primera Cumbre donde estuvieron representadas todas las visiones políticas que gobiernan en los países del continente.
Sentamos el precedente de celebrar un diálogo al más alto nivel con la presencia de esas altas autoridades y la sociedad civil, quienes expresaron su respaldo a los aportes y al espacio ganado por la sociedad civil en interés del desarrollo de la democracia y la participación de la población en su consolidación. 
Por primera vez en esta Cumbre se reunió un selecto grupo de académicos en el Foro de Rectores con representantes de las más importantes universidades de la región.
Los jóvenes a través de su foro contribuyeron con sus ideas innovadoras frente a los nuevos retos del hemisferio. Así mismo se propició el  diálogo entre empresarios donde se analizaron temas de comercio e inversión en la región.
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Fue una cumbre que permitió abordar los problemas más apremiantes de la región y ser el escenario de un diálogo franco y respetuoso interesado en impulsar acciones novedosas que busca resultados concretos para posicionarnos en los más altos estándares de desarrollo.
Muchas gracias.
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