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Mesdames et messieurs les ministres des relations extérieures des États membres de l’Organisation des États Américains, 
Monsieur Luis Almagro Lemes, Secrétaire général,
Monsieur l’Ambassadeur James Lambert, Secrétaire aux questions continentales,
Distingués représentants permanents,
Mesdames et Messieurs, 
Je désire remercier la République dominicaine pour son hospitalité, pour les efforts qu’elle a déployés pour accueillir la 46e Assemblée générale de l’Organisation des États Américains ainsi que pour son chaleureux accueil de cette première réunion du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC) au niveau ministériel pendant l’exercice de la présidence du Pérou.

Les profonds changements de l’ordre international au cours des années 90, avec la fin de la bipolarité et de la guerre froide, ont produit divers processus de transition démocratique dans la région, accompagnés de crises économiques et institutionnelles et, par ailleurs, le début du Processus des Sommets des Amériques. Certains disent que la décennie perdue pour le développement a été une décennie gagnée pour la démocratie.

Vingt-cinq ans plus tard, nous vivons encore des problématiques politiques non résolues, héritages auxquels il reste à trouver une solution. Par ailleurs, la décélération de l’économie internationale et la réduction de la demande et de l’investissement affectent directement nos perspectives de croissance et de développement et mettent en danger les succès obtenus au niveau régional en ce qui concerne l’élimination de la pauvreté absolue.

Dans un monde de plus en plus interconnecté, le Sommet des Amériques cherche à créer un espace propre de dialogue et de prise de décisions pour faire face conjointement aux problèmes régionaux et mondiaux et pour tirer parti des nouvelles occasions de renforcement démocratique et nous voilà, disposés à poursuivre le travail en vue de promouvoir le développement durable inclusif, d’éliminer la pauvreté et l’inégalité qui caractérise notre région et d’apporter la prospérité à nos peuples.


Le Pérou a accueilli d’importants événements d’envergure continentale ou mondiale l’an dernier, dont cinq importantes rencontres ministérielles de l’OEA, dans une démonstration concrète de son engagement envers le renforcement du système interaméricain.

Le 10 mai, le Pérou a reçu du Panama la Présidence du Processus des Sommets. Nous nous efforcerons de faire un travail aussi bon que celui qu’a réalisé le Panama pendant l’exercice de son mandat.
Je désire souligner brièvement les principes qui guident nos coordinations: 
· La Charte de l’OEA et le dénominateur commun de notre vocation démocratique dans la région sont notre première source d’inspiration.

· Nous réitérons notre adhésion ferme aux principes du droit international, à celui de l’égalité souveraine des États, de la non-intervention, de l’autodétermination des peuples ainsi qu’au règlement pacifique de différends. 

· Nous reconnaissons l’hétérogénéité et la diversité des États du Continent américain en même temps que les intérêts communs qui nous unissent.  

· Nous sommes convaincus que nous pouvons promouvoir ces intérêts régionaux communs et faciliter le consensus, en écoutant respectueusement tous les États sans exception.
· Nous travaillerons en étroite coordination avec le Conseil de direction et le Département des Sommets, avec les institutions du Groupe de travail conjoint des Sommets pour organiser les réunions ministérielles et sectorielles sur les questions pertinentes pour le Continent américains et, finalement, pour convoquer le VIIIe Sommet des Amériques en tant que pays hôte.
· Nous estimons indispensable de disposer de la participation de la société civile, de l’entreprenariat et du secteur universitaire de la région.

Nous vous tiendrons au courant en permanence de l’avancement de nos travaux et des progrès réalisés dans l’accomplissement des mandats issus des Sommets des Amériques. Nous espérons recevoir les rapports nationaux. 

Le Pérou vous les fera parvenir par l’intermédiaire de votre Ministère des relations extérieures et transmettra à l’OEA un rapport national sur les progrès concrets réalisés à cette date dans le respect de cette importante responsabilité d’assurer le suivi des mandats issus des Sommets. 

Vous avez tous suivi le processus électoral au Pérou. Il reviendra au prochain Gouvernement de décider immédiatement du thème qu’il désire proposer en tant que priorité pour les travaux du VIIIe Sommet et nous vous tiendrons dûment informés. 
Le Pérou fera tous les efforts possibles pour discerner les différences de fond et la fragmentation en ce qui concerne les objectifs du Processus des Sommets. Le Pérou tentera d’obtenir par consensus une déclaration, très brève, contenant un message politique clair qui permettra de diffuser auprès de la population du Continent américain et du monde les objectifs visés par le travail solidaire des Sommets des Amériques.

Le Pérou assure la coordination avec le Département des Sommets d’un calendrier de réunions et vise à vous le faire parvenir dans les meilleurs délais afin de commencer les travaux. Je remercie l’Ambassadeur James Lambert, Secrétaire aux questions continentales, et Mme Jane Thery, Directrice du Département des Sommets, pour l’aimable soutien de l’OEA pour l’organisation de cette réunion.

De nouveau, Mesdames et  Messieurs les ministres des relations extérieures, je vous remercie de votre précieuse présence. J’espère recevoir votre appui afin de mettre en marche le Processus des Sommets des Amériques et je souhaite que nous créions des synergies et une ambiance de cordialité, de transparence et de confiance pour nos travaux.

Bonjour et merci beaucoup.
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