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La Secretaría de Cumbres de las Américas saluda muy atentamente a los Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres y a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), cumple en informar que la Primera Reunión Ordinaria de 2017 del GRIC, a celebrarse el 28 de abril de 2017, se llevará a cabo a las 10:30 a.m. en el Salón Simón Bolívar del Edificio Principal de la OEA (17th St. & Constitution Av. NW) para continuar dando seguimiento a los mandatos e iniciativas emanadas del proceso de Cumbre de las Américas.    
Asimismo, se solicita amablemente a las delegaciones enviar sus cartas de acreditación para la Primera Reunión Ordinaria de 2017 del GRIC a la Secretaría de Cumbres de las Américas al por correo electrónico gric@oas.org antes del 25 de abril de 2017.
El proyecto de temario y proyecto calendario para la Primera Reunión Ordinaria de 2017 del GRIC se distribuirá oportunamente. 
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