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INFORME FINAL 
El Embajador Antonio García Revilla, Coordinador Nacional del Perú para el Proceso de Cumbres y Presidente de la reunión, dio la bienvenida a las y los distinguidos Coordinadores Nacionales del Proceso de Cumbres, Coordinadores Nacionales Adjuntos, Representantes Permanentes ante la OEA y delegados representantes de los Estados partícipes del Proceso de Cumbres. El Presidente expresó su solidaridad con los pueblos y gobiernos de los países afectados por los desastres naturales, incluyendo Estados Unidos, México, Antigua y Barbuda.


Al iniciar la reunión, el Presidente sometió a consideración de la sala el Proyecto de Temario (GRIC/O.2/doc.36/17corr.1) y el Proyecto de Calendario (GRIC/O.2/doc.37/17corr.1). Sin comentarios por parte de las delegaciones, se dieron por aprobados el Temario y el Calendario de la  reunión, la cual fue de carácter privada. Al final de la Primera Sesión Plenaria se acordó que la reunión del GRIC concluiría el mismo14 de septiembre (GRIC/O.2/doc.37/17rev.2). 
1. Palabras de apertura del Embajador Antonio Garcia Revilla, Coordinador Nacional del Perú para el Proceso de Cumbres
Las palabras pronunciadas por el Embajador García Revilla se publicaron como documento GRIC/O.2/INF.9/17.
2. Palabras de la Secretaría General de la OEA 
Las palabras pronunciadas por el Embajador Nestor Mendez, Secretario General Adjunto de la OEA, se publicaron como documento GRIC/O.2/INF.6/17 
3. Presentación de las conclusiones del Diálogo de Políticas “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción”
El Embajador García Revilla manifestó la importancia de llevar a cabo eventos como el Diálogo de Políticas realizado el 13 de septiembre de 2017 en la sede de la OEA, previo a la Segunda Reunión Ordinaria de 2017 del GRIC, con el fin de alimentar las reflexiones y el diálogo sustantivo político de las delegaciones en el proceso de preparación de la Octava Cumbre. Indicó que este tipo de eventos paralelos serán contemplados durante el proceso. El Diálogo de Políticas fue organizado por el Gobierno del Perú, el Diálogo Interamericano y la Secretaría de Cumbres de las Américas.
El Presidente del GRIC cedió la palabra al Secretario de Asuntos Hemisféricos de la OEA, Embajador James Lambert para efectuar la presentación de las conclusiones del Diálogo de Políticas “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción”. Su presentación se publicó como documento GRIC/O.2/INF.7/17. El Diálogo fue transmitió vía webcast y está disponible en: https://youtu.be/uo3nS1DRcDQ 
4. Presentación y consideración de la Propuesta de Calendario y  Metodología de Trabajo 

El Embajador García Revilla presentó para la consideración de las delegaciones el documento conteniendo la Propuesta de Calendario y Metodología de Trabajo para el período comprendido entre  septiembre de 2017 y abril de 2018, en preparación de la Octava Cumbre de las Américas, que circuló como documento GRIC/CA-VIII/doc.1/17rev.1. 

Durante su intervención, el Presidente manifestó que el Perú a fin de lograr resultados concretos en las negociaciones hacia la Cumbre planteó seguir las discusiones en base a los siguientes tres ejes temáticos: Gobernabilidad Democrática y Corrupción; Corrupción y Desarrollo Sostenible; y Aspectos de Cooperación, Institucionalidad Internacional y Alianzas Público Privadas. 
Sostuvo que la presidencia estimó conveniente contar con un documento conceptual por cada eje temático y distribuirlo previamente a las reuniones del GRIC de septiembre como del  programado para el 2 y 3 de noviembre de 2017 a realizarse en Lima, Perú. Reiteró que se trata de documentos para motivar la reflexión de las delegaciones y no documentos de negociación. 

Destacó que en el GRIC de febrero de 2018 la presidencia presentará las conclusiones de las discusiones sostenidas, incluyendo las propuestas de mandatos o cursos de acción concretos producto del tratamiento de los tres ejes temáticos durante los GRIC de septiembre y noviembre de 2017. Previamente, en enero de 2018, se distribuirá un documento que recogerá tales contenidos para el análisis de las delegaciones, a fin de considerar un documento final a ser presentado a los Jefes de Estado. Reiteró que las delegaciones podrán presentar comentarios y propuestas por escrito dentro de las dos semanas posteriores a la celebración de las reuniones del GRIC de septiembre y noviembre.
El Presidente manifestó que se invitará a expertos/as a las reuniones del GRIC para presentar los ejes temáticos y motivar el diálogo y discusión entre los Estados. Señaló que además de las reuniones del GRIC de noviembre de 2017 y de febrero de 2018, se celebrarán otras reuniones del GRIC de ser necesarias.  
Asimismo, destacó que el abordaje de la corrupción requiere del compromiso de diversos actores, por lo que las sesiones abiertas del GRIC contemplarán espacios para la sociedad y actores sociales, incluyendo la juventud y el sector privado, a fin de contar con sus propuestas, recomendaciones y comentarios para motivar y enriquecer la discusión entre los Estados. 

El Presidente manifestó el reto de recuperar la confianza colectiva en el Proceso de Cumbres e invocó a las delegaciones a seguir trabajando con un espíritu constructivo y con ideas que contribuyan a la búsqueda de consensos.
Comentarios de las delegaciones
Las delegaciones presentes tomaron la palabra para brindar su decidido apoyo al Gobierno del Perú en el proceso de preparación de la Octava Cumbre. Expresaron su satisfacción por la forma en que se viene preparando la Cumbre, incluyendo con respecto a la selección del tema central de la misma, que refleja una problemática común, así como de la metodología y el calendario propuestos.
En el curso de las intervenciones destacaron que la corrupción debilita y representa una amenaza a la gobernabilidad democrática no sólo de un país sino de la región, afecta el desarrollo y pone el riesgo el goce de los derechos humanos. Reconocieron que el Hemisferio a través de los años ha trabajado colaborativamente en acuerdos, instrumentos y mecanismos para mejorar los niveles de corrupción en la región, destacándose el trabajo pionero de la OEA respecto a la adopción de la Convención Interamericana contra la Corrupción y su mecanismo de seguimiento, el MESICIC. Sin embargo, también manifestaron que a pesar de que estos esfuerzos han contribuido a combatir la corrupción, aún queda mucho por hacer. Por lo cual, es fundamental conocer las dificultades que deben superarse para el cumplimiento de la implementación de la Convención.
Destacaron la importancia de hacer una evaluación crítica para analizar cómo los esfuerzos en materia de corrupción en la región podrían corregirse y fortalecerse mediante acciones concretas. Al respecto, se planteó la necesidad de efectuar un mapeo de los esfuerzos interamericanos y globales en la materia, incluyendo en materia de transparencia, gobierno abierto, participación de la sociedad civil, entre otros, así como en la necesidad de fortalecer el MESICIC. 
Las delegaciones también expresaron la importancia de compartir información, experiencias y  buenas prácticas respecto a mecanismos e instrumentos regionales y globales para prevenir y combatir la corrupción, incluyendo las acciones y dificultades que los sistemas de anticorrupción hayan tenido. A nivel de la región, además del MESICIC se destacaron esfuerzos concretos recientes, incluyendo la Comisión Internacional contra la Impunidad en Guatemala (CICIG) y la Misión de Apoyo Contra la Corrupción y la Impunidad de Honduras (MACCIH), que ofrecen lecciones aprendidas para prevenir y combatir la corrupción. Se enfatizó que no se trata de reinventar lo que ya existe, que el tema de corrupción ha sido ampliamente diagnosticado y que especial atención merece la implementación de los compromisos de los Estados.

Se planteó la corrupción como una amenaza transnacional que no puede combatirse aisladamente, así como la necesidad de identificar estrategias para prevenirla y fortalecer esfuerzos y mecanismos para combatirla. Las delegaciones destacaron la importancia de involucrar a la sociedad civil y a los actores sociales, incluyendo la juventud y el sector privado en el proceso de preparación de la Cumbre, incluyendo en los eventos paralelos en el marco de la Cumbre. Se enfatizó la necesidad de diseñar con cuidado la participación de la sociedad civil y del sector privado, a fin de que sea una participación interactiva y no sólo para recibir recomendaciones.
De igual manera, se destacó que el tema de corrupción ha ganado mayor visibilidad como consecuencia de acciones sobre transparencia y aportes por parte del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Se planteó la importancia de desarrollar un proceso de concientización con relación al tema de los incentivos al sector público, así como respecto a cómo el abordaje de algunos de los desafíos de la seguridad podría ayudar a combatir la corrupción. Se hizo referencia a la existencia de buenos modelos, como la asociación público-privada.
.  
Se agradeció al gobierno del Perú por promover y facilitar la participación de todos los Estados partícipes del Proceso de Cumbres del Caribe en la reunión del GRIC de noviembre. 
Reiterando la flexibilidad de la presidencia de sostener las reuniones de GRIC adicionales que sean necesarias, ésta dio por aprobado el documento Calendario y Metodología de Trabajo como GRIC/CA-VIII/doc.1/17rev.1.
5. Presentación del documento conceptual “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción” y del primer eje temático: “Gobernabilidad Democrática y Corrupción”  
El Presidente del GRIC, Embajador Antonio García Revilla, efectuó una presentación general del documento conceptual “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción” (documento GRIC/CA-VIII/doc.2/17),  así como del documento de primer eje temático “Gobernabilidad Democrática y Corrupción” (GRIC/CA-VIII/doc.3/17). 
Previamente, el Presidente manifestó que el propósito de presentar los documentos conceptuales es motivar la reflexión sobre el tema e identificar medidas concertadas y concretas, en temas como la transparencia y el acceso a la información, la eficacia gubernamental y la reducción de la burocracia e iniciativas para luchar contra la corrupción, incluyendo propuestas legislativas. Indicó, que estos son ejemplo de lo que se podría alcanzar luego de las discusiones y los aportes de los Estados. También destacó la necesidad de contar con un diagnóstico regional bajo el cual se puedan reconocer buenas prácticas, haciendo eco a lo abordado durante las intervenciones, así como también identificar las lagunas o vacíos sobre los que los Estados pueda empezar a trabajar mediante iniciativas concretas por medio de distintas formas de cooperación. Lo que se busca es fomentar un diálogo interactivo, orientado a identificar acciones concretas.
Manifestó que se invitó al Diálogo Interamericano para motivar la reflexión concerniente al primer eje de discusión, y agradeció al Señor Michael Shifter, Presidente del Diálogo Interamericano, por su apoyo en el intercambio con el Diálogo de Políticas. Cedió  la palabra al  Señor Michael Camilleri, Director del Programa Peter D. Bell en Estado de Derecho del Diálogo Interamericano. 

Presentación del Diálogo Interamericano
La presentación del Michael Camilleri, Diálogo Interamericano, se publicó en los documentos GRIC/O.2/INF.11/17 y GRIC/O.2/INF.12/17. Contextualizó los recientes avances en materia de anticorrupción en América Latina, subrayando su importancia para contribuir a la gobernabilidad democrática. Ofreció ideas preliminares y sugerencias sobre resultados posibles de la Octava Cumbre basadas en parte en el Diálogo de Políticas. Reiteró, haciendo eco a la presentación del Embajador James Lambert, Secretario de Asuntos Hemisféricos de la OEA, respecto a los resultados del mencionado Diálogo de Políticas, que las implicaciones de la corrupción son mucho más amplias: luchar contra la corrupción es crucial para avanzar en una serie de objetivos políticos, reducir la desigualdad, promover la seguridad ciudadana, proteger el medio ambiente y los derechos humanos. 
Sostuvo que la corrupción también afecta el ejercicio de los derechos humanos, genera crisis de seguridad y del medioambiente, retrasa los avances educativos y pone en peligro la salud. Destacó que la corrupción afecta a los pobres desproporcionadamente e hizo referencia a una reciente resolución de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre derechos humanos y lucha contra la impunidad y la corrupción, que señala que la lucha contra  estos flagelos guarda una  relación inequívoca con el ejercicio y disfrute de los derechos humanos. 
Con respecto al estado actual en la lucha contra la corrupción en las Américas, Camilleri destacó que, en base a un estudio reciente del Diálogo Interamericano sobre América Latina, abordado en el Dialogo de Politicas, la corrupción en la región no necesariamente ha aumentado, sino que las y los ciudadanos hoy en día son menos tolerantes a los actos de corrupción, a la vez que las instituciones están mejorando en su lucha contra este flagelo. También sostuvo que para abordar la corrupción se debe contar con mejor tecnología, una lista de los flujos financieros, un enfoque en incentivos positivos y negativos, y una disminución de la impunidad, entre otros. Se identifica hoy en día una serie de esfuerzos asociados a medidas de transparencia y anticorrupción adoptadas por los gobiernos de América Latina en los últimos 25 años, incluyendo acuerdos internacionales, como las convenciones contra la corrupción en el marco de la OEA y de las Naciones Unidas, la asociación de gobierno abierto, reformas nacionales, auditorías, leyes sobre acceso a la información publica, requisitos de divulgación, regulaciones financieras de campanas, legislación sobre lavado de dinero y leyes de negociación de sentencia, entre otros.
Camilleri ofreció algunos planteamientos iniciales sobre posibles resultados de la Octava Cumbre, basándose en parte en la discusión del Diálogo de Políticas. En primer lugar, planteó la necesidad de mejorar y/o fortalecer las instituciones y mecanismos interamericanos pertinentes, como el MESICIC. Se refirió a un análisis efectuado por Transparencia Internacional sobre la necesidad de mejorar la participación de la sociedad civil y la información que el MESICIC recoge en el curso de sus procesos de revisión, lo cual podría ser mejor aprovechado para proporcionar recomendaciones de políticas específicas y apoyar a los gobiernos. Planteó la posibilidad de crear una relatoría permanente de la CIDH enfocada en la corrupción, así como la posibilidad de crear una comisión o corte interamericana anticorrupción, quizás mediante un protocolo adicional a la Convención Interamericana contra la Corrupción, idea  abordada en varios documentos y discursos de Mark Wolf.
En segundo lugar, planteó mejorar la capacidad nacional. Hay medidas que pueden adoptarse multilateralmente para apoyar la lucha contra la corrupción a nivel interno. Por ejemplo, tomando en cuenta el impacto que han tenido las leyes modelo interamericanas de la OEA en distintos ámbitos, como en materia de acceso a la información pública, la Cumbre podría encargar a la OEA llevar a cabo esfuerzos similares en otras áreas, como conflicto de intereses. La asistencia técnica que la OEA haya proporcionado en el pasado a los Estados en gobierno electrónico, podría enfocarse en presupuestos abiertos y contrataciones abiertas. También sugirió que la OEA podría crear una lista de fiscales expertos en anticorrupción o inversionistas dispuestos a desplegarse para asignaciones a corto plazo a petición de los Estados, como lo hace Naciones Unidas en materia de mediación. Sostuvo que  Cumbre podría replicar la experiencia de la MACCIH, creando un roster permanente de investigadores y fiscales del consejo anticorrupción para trabajar y apoyar a las autoridades nacionales en investigaciones, formas y fortalecimiento de capacidades, a  petición de un Estado.
En tercer lugar, mejorar la cooperación regional. La corrupción, de manera creciente, es un fenómeno transnacional que requiere una cooperación transnacional eficaz, especialmente en materia de transparencia financiera y de aplicación de la ley. Teniendo esto en cuenta la Cumbre podría adoptar principios o normas en áreas como la propiedad del beneficiario y el intercambio automático de información sobre banca y acceso, como en la OECD. La Cumbre también podría tomar medidas para potenciar la cooperación bilateral y multilateral especialmente en la investigación de la corrupción que implica flujos financieros ilícitos. El mandato de MESICIC, por ejemplo, podría ampliarse para centrarse en revisiones a los países para servir como un centro de cooperación. La experiencia ha demostrado que las relaciones para el cumplimiento de la ley construidas en base a la capacitación, pueden operacionalizarse en investigaciones específicas.
Por último, sostuvo que la investigación Laba Jato demuestra el poder de cooperación procesal entre países, pero también la naturaleza lenta y excesivamente burocrática de dicha cooperación. Al respecto, la Agencia Nacional de Delincuencia del Reino Unido creó recientemente un centro internacional de coordinación contra la corrupción. Este reúne a agentes especializados en la aplicación de la ley de múltiples jurisdicciones en un solo lugar para hacer frente a las acusaciones de corrupción. Tal esfuerzo podría ser replicado en las Américas, física o virtualmente.

Diálogo entre las delegaciones sobre el primer eje temático “Gobernabilidad Democrática y Corrupción”.
Entre los comentarios de las delegaciones se destacaron algunas sugerencias surgidas del Diálogo de Políticas, como  la necesidad de los Estados de ser versátiles en la manera de encarar la temática de corrupción, sobretodo tomando en cuenta que el 90% de la percepción de  transparencia en la sociedad se produce mediante las redes sociales, las cuales han básicamente desplazado a los esquemas convencionales de prensa, televisión, periódico y radio.
La delegación del Perú  destacó la pertinencia del Diálogo de Políticas, el cual proporcionó sugerencias diversas, desde prevención hasta el tema de incentivos, los que fueron abordados por todos los panelistas, y que convendrían tratarse con mayor profundidad. Asimismo, destacó la importancia de la cooperación en este proceso de intercambio y reflexión entre los distintos actores vinculados a la problemática de corrupción, incluyendo el Estado, la sociedad civil y actores sociales, así como la empresa privada, esta última que haría el proceso inclusive más innovador. 
La delegación de Paraguay destacó que el gran valor agregado de este proceso de cara a la Octava Cumbre está en el diálogo y la interacción entre todos los actores involucrados en la problemática, más allá de la Cumbre per se; y la necesidad de apartarse de los esquemas tradicionales y adecuar estos foros del GRIC a una dinámica más moderna. 
La delegación de Honduras planteó la necesidad de mirar la otra cara de la corrupción, que trasciende la del servidor público para abordar otros fenómenos asociados, por ejemplo, a las maras. 
La delegación de Argentina abordó el impacto de la corrupción en la vida cotidiana y las políticas públicas, y a la luz del documento conceptual y del primer eje temático, destacó que la corrupción no sólo altera los resultados de las políticas públicas sino también su adopción; sugirió tomar en cuenta en la discusión el tema de la recuperación de activos, previsto en el ODS 16.4; tomar en cuenta las resoluciones de la CIDH en materia de corrupción. En materia de transparencia y acceso a la información destacó la implementación de sistemas electrónicos de gestión para garantizar la integridad de las actuaciones y permitir al ciudadano acceder a información oportuna y actualizada; la promoción de una política sobre integridad de las empresas públicas. En materia de control de la corrupción, planteó la importancia de contar con medidas concretas en el Poder Judicial  para mejorar la confianza de la ciudadanía en las instituciones públicas; la importancia de la difusión estatal de las recomendaciones del MESICIC.
Entre otros temas abordados se incluye el contar con un diagnóstico en los países basado en información para la gestión. Asimismo, se destacó la importancia del gobierno electrónico que permita la gestión y contar con información disponible, actual y oportuna, como una forma de prevención de la corrupción. 

Se abordaron experiencias  en materia de acceso a la información pública y transparencia. El acceso a la información pública vista como una herramienta de prevención de la corrupción y de participación de la ciudadanía. La importancia de hablar de transparencia activa - cambio de paradigma, ya no de si se accede o no a  la información sino cómo se accede y cuál es la obligación de los Estados  en relación a poner a disposición  la información de su gestión. Esto se relaciona con el eje temático de la eficacia gubernamental y reducción de la burocracia. Se destacó que la prevención de la corrupción no se limita a una cuestión estatal, sino que estos esfuerzos deben involucrar tanto al sector público, entendido de manera amplia incluyendo a las empresas de propiedad estatal, como al sector privado, que es  la otra cara de la corrupción. 
La delegación de Colombia destacó el tema de transparencia y acceso a la información, así como la denuncia de delitos mediante el uso de tecnología. Destacó además, la educación, en particular las campañas de formación en las escuelas y la importancia de verificar si los estudios actuales sobre la corrupción son exactos y verosímiles, así como si los expertos que realizan los mismos están debidamente calificados. 

Por su parte, la delegación de Brasil compartió algunos de los avances de dicho gobierno en materia del combate a la corrupción, incluyendo la aprobación de la ley de acceso a la información pública, la ley contra el lavado de dinero y la ley contra la corrupción. Asimismo, manifestó que el gobierno de Brasil ha participado en el ámbito internacional en la lucha contra la corrupción a nivel de las Nacionales Unidas, la OECD, así como miembro de la GAFI y de la CELAC.

La delegación de los Estados Unidos destacó la importancia de considerar la forma en la que corrupción afecta la seguridad. Algunos temas de importancia al respecto incluyen la delincuencia por parte de las pandillas, el narcotráfico y la trata de personas. Resulta también importante tomar en cuenta los castigos a estos delitos.

6. Presentación a cargo de la Secretaría de Cumbres sobre sociedad civil y actores sociales, el V Foro de Jóvenes de las Américas y la III Cumbre Empresarial de las Américas 

El Secretario de Asuntos Hemisféricos, Embajador James Lambert, efectuó una presentación respecto a los trabajos que se vienen llevando a cabo desde la Secretaría de Cumbres en coordinación con el Gobierno del Perú y con la colaboración de la Sección de Relaciones con la Sociedad Civil de la OEA, para asegurar la participación efectiva e inclusiva de este sector en el proceso de preparación de la Cumbre. La presentación fue publicada como documento GRIC/O.2/INF.10/17. 
Por su parte, el Sr. Luis Viguria, Director Ejecutivo del Young Americas Business Trust (YABT), efectuó una presentación sobre los avances del V Foro de Jóvenes de las Américas, actividad a realizarse en coordinación con el Gobierno peruano y la Secretaría de Cumbres. Su presentación se publicó como documento GRIC/O.2/INF.8/17. Sostuvo que para el Quinto Foro de Jóvenes participarán 500 jóvenes. En estos foros y diálogos se enfatiza:

· La diversidad, con el fin promover la participación de jóvenes de todas las clases sociales, jóvenes migrantes, jóvenes de zonas rurales, mujeres jóvenes embarazadas, jóvenes de pueblos indígenas, jóvenes del grupo LGTBI, entre muchos otros. 

· La participación real mediante consultas presenciales y virtuales.

· La capacitación para enseñar el uso de herramientas y para lograr ser agentes de cambio.

Los temas prioritarios para los jóvenes incluyen, el emprendimiento, el empleo juvenil, el desarrollo sostenible, la migración, la educación, la ciencia y la tecnología y la equidad de género.

Entre los comentarios de las delegaciones se destacó la importancia de mantener un diálogo abierto con los jóvenes y obtener sus insumos sobre el tema de la Cumbre; los temas vitales para los jóvenes como trabajo e innovación; la necesidad de formular políticas públicas para la creación de oportunidades de empleo para  los jóvenes, incluyendo oportunidades de empleo por meritocracia. 

Con respecto a la III Cumbre Empresarial de las Américas, el Sr. Camilo Fernández de Soto, Especialista del Banco Interamericano de Desarrollo, presentó los avances de este evento que tendrá lugar en Lima, Perú el 12 y 13 de abril de 2018. Se refirió a los 10 grupos de trabajo que conforman el Diálogo Empresarial de las Americas, incluyendo el GT de transparencia, los cuales tienen como principal objetivo presentar recomendaciones a los Jefes de Estado. Manifestó que para el GRIC de noviembre pondrán a disposición de las delegaciones recomendaciones preliminares de los 10 grupos de trabajo, que les permita a los países ir identificando aquellas recomendaciones que tengan resonancia al interior de sus países. También se refirió a la participación del Diálogo en reuniones ministeriales en el marco de la OEA, como la III Reunión Ministerial de la Alianza de Energía y Clima de las Américas (ECPA) y el Foro de Competitividad de las Americas, realizadas en septiembre en Chile y México, respectivamente. Sugirió la existencia de mesas de trabajo en el marco de la Cumbre en donde los Jefes de Estado puedan discutir con los empresarios. 
7. Consideraciones finales, otros asuntos y clausura de la reunión.

En la sesión final del GRIC, el Presidente hizo énfasis en la necesidad de interactuar con la sociedad civil y los actores sociales en un formato más dinámico e interactivo; lograr un espacio de participación específico para los pueblos indígenas; identificar los mecanismos de lucha anticorrupción  y lo que se ha hecho y queda por avanzar en el tema;  intercambiar mejores prácticas en materia de anticorrupción entre los países de la región; y crear capacidades humanas e institucionales pertinentes a la materia.
Sin comentarios adicionales por parte de las delegaciones, el Presidente del GRIC dio por clausurada la reunión el jueves 14 de septiembre.  
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