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ALLOCUTION D’OUVERTURE DE L’AMBASSADEUR Antonio García Revilla, CoordONNATEUR NATIONAL DU PÉROU POUR LE PROCESSUS DES SOMMETS 
Messieurs les représentants permanents près l’OEA,

Monsieur le Secrétaire aux questions continentales de l’OEA,

J’aimerais tout d’abord transmettre le sentiment de peine et de solidarité du Gouvernement péruvien à tous les pays qui ont été affectés au cours des derniers jours par des ouragans ou des tremblements de terre, ce qui ne fait que mettre en évidence la vulnérabilité de notre région face aux événements climatiques extrêmes et aux catastrophes naturelles. 
Je désire vous remercier de votre présence aujourd’hui, alors que nous entamons les travaux de réflexion et de négociation en vue du Huitième Sommet des Amériques. 
Conformément à ce que nous avions annoncé à la Réunion ministérielle du GRIC qui s’est tenue à Cancún en juin dernier, le Pérou a choisi comme thème central du Sommet « La gouvernance démocratique face à la corruption » considérant qu’il s’agit d’un sujet de préoccupation commune pour les pays de la région et sur lequel il est nécessaire d’adopter des mesures urgentes et effectives. 
La corruption affaiblit le système institutionnel, exacerbe l’inégalité et rend inefficace l’appareil étatique. C’est pourquoi le fait de renforcer la gouvernance démocratique dans nos pays rend le développement possible et contribue à améliorer notre résilience face aux catastrophes naturelles, rendant possibles une reconstruction planifiée, la mitigation des risques et l’adoption de politiques d’adaptation effectives.  

De même, les thèmes de la gouvernance et de la lutte contre la corruption ne sont pas étrangers aux travaux du Sommet des Amériques, car les divers mandats adoptés reflètent le degré d’engagement relativement à ces questions. Rappelons que le mandat qui est à l’origine de la Convention interaméricaine contre la corruption provient de l’un des Sommets, de même que d’autres initiatives concrètes en matière de transparence, d’accès à l’information et de modernisation de l’État. 
Comme vous pouvez le constater par l’ordre du jour que nous avons approuvé, la présente réunion vise à vous présenter le calendrier et la méthode de travail pour la période allant de septembre 2017 à avril 2018 et à recueillir vos commentaires sur le document de conception et le premier axe thématique, « Gouvernance démocratique et corruption ». De même, afin de contribuer à la discussion nous avons invité monsieur Michael Camilieri. Au cours des réunions suivantes du GRIC nous inviterons également des experts pour motiver la discussion et pour identifier des lignes de conduite possibles. 
La Présidence péruvienne désire réitérer son désir de travailler de façon transparente, constructive et en coordination avec tous les États membres en tant que soutien des organismes qui font partie du Groupe de travail mixte sur les Sommets et encourage la participation des acteurs sociaux à ce processus. 
Je désire céder la parole au Secrétaire aux questions continentales, l’Ambassadeur James Lambert, qui nous présentera les conclusions du Dialogue de politiques « La gouvernance démocratique face à la corruption », qui s’est tenu hier, avec la présence d’experts en la matière. 
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