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INTERVENCIÓN PARA EL INFORME DEL GRIC SOBRE DIÁLOGO DE POLÍTICAS

Embajador James Lambert

Secretario Ejecutivo de Asuntos Hemisféricos

· Muchas gracias Embajador García por la oportunidad de comunicar a los Coordinadores Nacionales, Embajadores y delegados los orígenes y resultados del Diálogo de Políticas de ayer.
· Para aquellos de ustedes que estuvieron presentes en el evento, casi no es necesario reiterar su pertinencia.
· Sin embargo, sé que no todos los coordinadores nacionales pudieron llegar un día antes; por lo tanto, creo que vale la pena subrayar los aspectos prioritarios.
· Me complace haber recibido muchos comentarios favorables de los delegados, a muchos de los cuales les pareció que esta sesión ayudó a preparar las discusiones en el GRIC, comenzando por la participación de expertos excepcionalmente calificados, cada uno de los cuales pudo sembrar algunas semillas con anterioridad a las conversaciones.
· Dado que Michael Camilleri se encuentra entre nosotros, quisiera destacar la muy importante función del Diálogo Interamericano; en primer lugar, por contribuir con la participación de Kevin Casas Zamora, investigador asociado, y el liderazgo intelectual que dedicó a la producción del reciente informe del Diálogo sobre “The Changing Context of Corruption in Latin America” [El contexto cambiante de la corrupción en América Latina].  También nos aportaron un moderador muy capaz en la persona de Michael Camilleri, quien logró llevar a cinco participantes muy distintos por un mismo camino.
Los mismos incluyeron:  

- Kevin Casas Zamora, ex Vicepresidente de Costa Rica, investigador asociado, Diálogo Interamericano, coautor de “Beyond the Scandals, The Changing Context of Corruption in Latin America” [Más allá de los escándalos de corrupción: el nuevo contexto de la corrupción en América Latina] (Diálogo Interamericano, febrero de 2017);
-  Jean Michel Arrighi, Secretario de Asuntos Jurídicos de la OEA, ha liderado la elaboración de los instrumentos jurídicos interamericanos contra la corrupción. Dirige también el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC);
- Daniel Kaufmann, Presidente y CEO del Natural Resource Governance Institute, es un pionero mundial en el campo de gobernanza y anticorrupción. Es miembro de la Junta Internacional de la Iniciativa para la Transparencia en las Industrias Extractivas (EITI, por sus siglas en inglés) y presta funciones en juntas de alto nivel de asesores del Secretario General de la OCDE y el presidente del BID;
- Deborah Wetzel, Directora Sénior de la Práctica Global de Gobernanza del Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (BIRF);
- Rose-Marie Belle Antoine, Decana y Profesora de la Facultad de Derecho de la Universidad de las Indias Occidentales en St. Augustine, Trinidad y Tobago. Reconocida experta en Derecho Financiero Offshore y ex comisionada y presidenta de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).
· En realidad, creo que uno de los aportes principales es que el tema de corrupción y gobernabilidad democrática no es simplemente un tema más que debe luchar por su espacio al lado de otras prioridades, ya sean económicas, sociales o políticas.
· Más bien, es un lente sumamente pertinente a través del cual puede examinarse cualquier tema de políticas.
· En la medida en que los actores corruptos debilitan la labor de los gobiernos debidamente elegidos, se desvían los recursos de los usos y beneficiarios previstos, y con toda razón, socavan la confianza de los gobernados, así como su deseo de realizar contribuciones, ya sea como contribuyentes o inversionistas de los cuales el sistema depende. 
· Es una realidad lamentable que se aplica en el ámbito nacional, y lo que es aún más importante, también en el ámbito subnacional. Y es pertinente ya sea cuando se examina la salud y la educación, el transporte y la infraestructura, el desarrollo rural, la extracción de recursos o la preparación para emergencias.
· Es un lente que ilumina toda la gama de actividades abordadas por los encargados de formular políticas.
· En un momento, examinaré algunos de los principales puntos señalados por los participantes, pero antes de hacerlo, quisiera mencionar otra conclusión; en este caso, con respecto a la participación de interesados, lo cual conduce a la realidad de una impunidad continua.
· Los participantes observaron que, en las Américas, nos hemos destacado en la promulgación de leyes y normas sobre corrupción en nuestras distintas jurisdicciones. El problema ha radicado, sin embargo, en que su implementación u observancia han sido esporádicas e inconsistentes.
· No obstante, los países que avanzaron más rápidamente, de acuerdo a los indicadores del Banco Mundial, son aquellos que adoptaron el lado preventivo de la ecuación, especialmente al permitir una mejor rendición de cuentas, a través de una mayor, e incluso total, transparencia pública.
· El gobierno abierto, los datos abiertos, el procedimiento de adquisiciones abierto y la presupuestación abierta son herramientas que ayudan a garantizar que la posibilidad de una rendición de cuentas pública satisfactoria comience a impulsar cambios en nuestra cultura de gobernabilidad. Las amplias declaraciones de activos y patrimonio neto, así como la publicación de las normas para la contratación de empleados públicos, procuradores generales o jueces, también eliminarán los incentivos que conducen a la asignación desacertada de recursos con fines de lucro personal en lugar del beneficio público.  La claridad con respecto a los recursos beneficiosos y especialmente a los recursos naturales es fundamental.
· Comenzar el ciclo preparatorio con una transmisión en vivo, una sesión abierta para todos, envía una señal fuerte y positiva de que nuestro enfoque con respecto a la gobernabilidad multilateral es congruente con la prioridad atribuida a la apertura y la transparencia.
· En ese sentido, me complace informar que en esta sesión se observó una asistencia récord en el Salón de las Américas, pero fue vista por muchas personas en todo el hemisferio y el mundo a través de una trasmisión en vivo por internet. Tal como lo hicimos en el lanzamiento del proceso de Cumbres de la Sociedad Civil en julio, el cual también se transmitió en vivo por internet, no solamente se consideraron preguntas formuladas en la sala, sino de todo el hemisferio.
· El mensaje sobre transparencia e inclusión que se envió a través de la difusión pública de este evento, fue muy importante.
· No sería justo describir el interesante y detallado contenido de esta conferencia en los pocos minutos restantes. Aquellos que estén interesados pueden examinar este evento al cual se puede acceder a través de YouTube o por medio de nuestro sitio web de Cumbres. 
· Pero permítanme concentrarme en el denominador común que el moderador pudo extraer de la conversación y los puntos de acuerdo que comenzaron a emerger entre estos muy respetados analistas.
· En primer lugar, los panelistas estuvieron de acuerdo en que la corrupción es más compleja y más refinada en la actualidad: pero lo que sigue siendo cierto es que los que sufren más a causa de la corrupción son las personas más vulnerables de nuestras sociedades.  Dado que la corrupción agrava la desigualdad social y económica actual, los derechos humanos pueden verse directamente comprometidos. También repercute directamente en las perspectivas de desarrollo. Evidentemente, la asignación inadecuada de recursos comprometerá los resultados en materia de políticas.  También afecta directamente el clima de inversiones. A la inversa, es estadísticamente evidente que los países que han tomado medidas serias para promover la transparencia muestran importantes aumentos en los indicadores críticos, tales como ingresos per cápita y reducción de la mortalidad infantil.
· Kevin Casas Zamora mencionó el estudio del Diálogo Interamericano, tomando nota de que la corrupción misma no está necesariamente en aumento. Lo que ha cambiado es el grado de intolerancia de los actos de corrupción.  La transparencia ha aumentado, brindando mayor acceso a las personas a la información pública a través de internet y de los medios sociales.  La labor normativa, en los ámbitos nacional y regional lo están haciendo más visible. Las iniciativas multilaterales, tales como los mecanismos que apoyan la Convención Interamericana contra la Corrupción, han realizado una importante contribución a este nuevo “edificio normativo”.
· Desde la Cumbre en Quebec, los países han visto la necesidad de fortalecer la relación entre el estado de derecho, la gobernabilidad democrática y la corrupción, en especial con respecto a la transparencia. El Proceso de Cumbres brinda la oportunidad de expresar estos importantes temas con el apoyo de todas las partes interesadas que participan en el proceso (gobiernos, instituciones internacionales e interamericanas, sociedad civil y actores sociales y sector privado).
· Las instituciones democráticas y la separación de poderes, en particular, el poder judicial, es vital para fortalecer la acción de lucha contra la corrupción. El gobierno electrónico, las normas sobre adquisiciones abiertas y responsables, y la transparencia tienen un importante efecto en la protección de las instituciones. Sin embargo, en nuestra región persiste un reto cultural. La transparencia y los cambios legislativos, tales como la protección de denunciantes de irregularidades, no tendrán efecto si la impunidad persiste.
· La conferencia concluyó con la observación de que los desafíos para la VIII Cumbre serán el equilibrio y la coordinación adecuados entre los resultados de la Cumbre y la ejecución de los mismos en los ámbitos subnacional, nacional, regional y multilateral con el apoyo de las instituciones internacionales.
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