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AVIS
Le Secrétariat aux Sommets présente ses compliments aux coordinateurs nationaux du processus des Sommets et aux missions permanentes des États membres près l’Organisation des États Américains et, agissant sur l’instruction du Président du Groupe d'évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC), a le plaisir de les informer que la deuxième réunion ordinaire de 2018 du GRIC se déroulera les 7, 8 et 9 mars 2018 à Lima (Pérou), à l’hôtel Novotel. Les projets d’ordre du jour et de calendrier ainsi que les autres documents relatifs à la deuxième réunion ordinaire de 2018 du GRIC seront distribués en temps opportun.
De même, la présidence tient à rappeler aux États membres qu’ils ont jusqu’au 23 février pour présenter leurs propositions de rédaction relatives au « Projet d’engagement de Lima : La gouvernance démocratique face à la corruption ». Nonobstant ce qui précède, et suite à la demande de la présidence formulée à l’issue de la dernière réunion du GRIC, les délégations sont priées de bien vouloir soumettre ces propositions dans les meilleurs délais pour que la version révisée leur soit distribuée au plus tôt.
De plus, le Secrétariat demande aux délégations de bien vouloir adresser leurs lettres de créance pour la deuxième réunion ordinaire de 2018 du GRIC au Secrétariat aux Sommets, à l’adresse électronique ci-après, avant le 28 février 2018 : gric@oas.org.
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