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La Secretaría de Cumbres de las Américas saluda muy atentamente a las y los coordinadores nacionales del Proceso de Cumbres y a las delegaciones de los Estados participantes y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), cumple en informar que la Tercera Reunión Ordinaria de 2018 del GRIC se celebrará los días 21, 22 y 23 de marzo de 2018 en el Centro de Convenciones de Lima, Lima, Perú.  El proyecto de temario y proyecto de calendario para la Tercera Reunión Ordinaria de 2018 del GRIC, así como el Proyecto de Compromiso de Lima, se distribuirán próximamente. 

Asimismo, en nombre de la Presidencia del GRIC, es preciso recordar que previo a la  referida reunión ordinaria del GRIC, el miércoles 21 de marzo de 2018, de 9:00 a.m. a 12:30 p.m., en la misma sede, se llevará a cabo, el Diálogo Hemisférico con las y los voceros de las coaliciones de la sociedad civil y actores sociales de la VIII Cumbre. El programa de dicho Diálogo también será circulado oportunamente.
Adicionalmente, la Secretaría se permite solicitar amablemente a las delegaciones enviar sus cartas de acreditación para la Tercera Reunión Ordinaria de 2018 del GRIC a la Secretaría de Cumbres de las Américas al correo electrónico gric@oas.org antes del 16 de marzo de 2018.
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