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DISCURSO DO SECRETÁRIO DE ASSUNTOS HEMISFÉRICOS DA OEA

(Pelo Embaixador James Lambert)

Distinto Presidente do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas
Distintas e distintos Coordenadores Nacionais 
Participantes do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas
Delegados, damas e cavalheiros

Recebam cordiais saudações em nome da Secretaria-Geral da OEA.

O motivo central que nos reúne nesta ocasião é de singular importância. O Compromisso de Lima, aprovado pelos líderes do Hemisfério em abril passado, marcou, com uma visão renovada e à luz dos desafios atuais, um roteiro em matéria de prevenção e combate à corrupção.  O Mecanismo de Acompanhamento e Implementação do Compromisso de Lima, no qual os senhores vêm trabalhando sob a liderança do Peru e estão perto de aprovar, não só marca um precedente nesta etapa do Processo de Cúpulas como também temos a certeza de que impulsionará e complementará os atuais esforços em matéria de corrupção que vem sendo empreendidos na região.

Embora nossa região apresente um dos marcos jurídicos e políticos mais fortes e pioneiros sobre governabilidade democrática e corrupção, refletido fundamentalmente na aprovação da Convenção Interamericana contra a Corrupção e seu mecanismo de acompanhamento, bem como na Carta Democrática Interamericana, ainda existe uma grande lacuna entre o referido marco jurídico e político e a prática. Por isso, nenhum esforço em matéria de prevenção e combate à corrupção resulta redundante, e reiteramos o reconhecimento à liderança do Peru, por haver feito do combate à corrupção a bandeira do processo da Oitava Cúpula.  

Gostaria de aproveitar esta oportunidade antes das apresentações das instituições do GTCC para ressaltar que a OEA, em cada um de seus pilares de trabalho prioritários, além do acima mencionado, vem realizando ações concretas na prevenção e combate à corrupção, como o Mecanismo de Acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC); a Missão de Apoio contra a Corrupção e a Impunidade em Honduras (MACCHI), que propõe reformas estratégicas para a prevenção e persecução desses crimes em Honduras; e a agenda de governo aberto da OEA, orientada para a promoção, fortalecimento e implementação de políticas de governo aberto, governo digital, dados abertos, sistemas eletrônicos de compras e contratações públicas. No âmbito da segurança, mediante o apoio ao Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional, é fornecida assistência técnica sobre proteção e apoio a vítimas e testemunhas. Mediante um programa de apreensão, os Estados membros recebem apoio para a melhoria dos sistemas nacionais de apreensão e administração de bens. Um aspecto particularmente relevante em matéria anticorrupção foi a criação do Grupo de Peritos sobre o Controle da Lavagem de Ativos, da Rede de Recuperação de Ativos e da Rede Interinstitucional para a Recuperação de Ativos no Caribe. Do mesmo modo, destaco a implementação de iniciativas na América Central para a proteção de testemunhas e vítimas de diferentes crimes, como aqueles vinculados ao crime organizado transnacional e à corrupção.  

É importante destacar que a OEA, como Presidência e Secretaria Técnica do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas, por meio da Secretaria de Cúpulas, vem dedicando esforços importantes ao fortalecimento da coordenação entre as organizações que formam o GTCC, em apoio aos esforços nacionais de implementação dos mandatos da Oitava Cúpula.  Nesse sentido, em setembro passado, realizou-se em Washington, D.C., na sede da OEA, uma reunião das altas autoridades do GTCC. Depois da reunião, procedeu-se à assinatura de um Memorando de Entendimento por parte das instituições do GTCC e da OEA. Espera-se que esse passo impulsione a revitalização do GTCC e que suas ofertas institucionais de cooperação possam responder à necessidade de assistência dos Estados na implementação do Compromisso de Lima. Atualmente, vem-se trabalhando em uma proposta de plano de ação do GTCC, bem como se está formando um Conselho Assessor de Alto Nível para acompanhar esses trabalhos. Tenho a satisfação de confirmar que o ex-Vice-Presidente da Costa Rica, Kevin Casas Zamora, junto com Delia Ferreira, Presidente da Transparência Internacional, Daniel Kaufmann, reconhecido perito chileno em corrupção, e Allan Wagner, distinto estadista peruano, aceitaram participar.CMBRS01717P04


Em relação à participação da sociedade civil e de atores sociais, a Secretaria de Cúpulas vem trabalhando ativamente com esse setor e espera gerar mais oportunidades de participação e incidência, bem como espaços para conhecer os importantes trabalhos e iniciativas que se estão empreendendo. Realizou-se como acompanhamento do Compromisso de Lima. María Celina Conte fornecerá informações adicionais breves sobre o assunto. É importante que esses esforços sejam cuidadosamente documentados. Nesse sentido, a Secretaria distribuiu a cada delegação três publicações, que resumem as atividades realizadas no processo da Oitava Cúpula das Américas, incluindo: o Compromisso de Lima, em um folheto; o Volume VIII, contendo documentos oficiais da Sétima à Oitava Cúpula das Américas; bem como uma publicação sobre as contribuições da sociedade civil e outros atores sociais no processo da Oitava Cúpula. Tudo isso está disponível on-line na página eletrônica da Secretaria de Cúpulas. 

Antes de terminar, gostaria de felicitar a Presidência por sua importante liderança e compromisso, que resultaram não só em uma exitosa Cúpula, como também em um instrumento com que se pode contar para favorecer o acompanhamento e a implementação do Compromisso de Lima, como é o Mecanismo que se aprovará hoje. 

Além disso, gostaria de recordar as delegações, em especial aqueles países que já foram sede da Cúpula, sobre a importância de dotar a Secretaria de Cúpulas de recursos novos para o desenvolvimento efetivo de suas funções. Nossa intenção é convocar uma mesa-redonda de doadores em Washington, no mês de fevereiro, com propostas específicas sobre como podemos continuar nossa colaboração próxima e valiosa. Esse apoio será de fundamental importância para seu desempenho nesta etapa de acompanhamento e implementação da Oitava Cúpula.  
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