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 EMBAJADOR NESTOR MENDEZ, 

Primera Reunión a Nivel Ministerial de 2019 
Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres 
Muchas gracias Señor Presidente, 

Honorables Cancilleres, Distinguidos Coordinadores Nacionales, Embajadores, Embajadoras, Señoras y Señores, 

El tema central de la Cuadragésima Novena Asamblea General “Innovando para Fortalecer el Multilateralismo Hemisférico”, nos anima a buscar vías que permitan no solamente mejorar el rendimiento institucional en el multilateralismo sino también lograr resultados tangibles a través de procesos transparentes e inclusivos, un camino en el que se embarcaron los países mediante el Proceso de Cumbres de las Américas y que ha cobrado gran relevancia como instrumento de integración y coherencia hemisférica.

El liderazgo del Gobierno de Perú durante el Proceso de la Octava Cumbre, incluyendo la actual etapa de seguimiento e implementación del Compromiso de Lima, que fuera adoptado en abril de 2018 ha sido decisivo. La calidad del proceso de negociación durante la fase preparatoria de la Octava Cumbre llevó a un diálogo abierto e inclusivo, nutrido por la perspectiva de expertos de las instituciones Interamericanas, de la academia y la sociedad civil. 

El Compromiso de Lima, representa un plan compartido entre los países del Hemisferio y las instituciones multilaterales construido sobre 57 aéreas de acción. A diferencia de Cumbres anteriores, la Octava Cumbre, contempla igualmente un plan de que ofrece la seguridad de una mejora tangible en la calidad de la Gobernanza Democrática en el Hemisferio de cara la próxima Cumbre de las Américas.  

El primer propósito del Mecanismo es permitir a los países y a las instituciones interamericanas y multilaterales adelantar un diagnóstico de sus avances y necesidades en cada una de las 57 áreas. Esto en sí mismo es un logro, ya que permite identificar mejores prácticas y traza una ruta a nivel nacional para avanzar en los compromisos. 

Sin embargo, más allá de este primer esfuerzo, el Mecanismo tiene el potencial de servir como un engranaje vinculando las necesidades identificadas a nivel nacional con posibles fuentes de apoyo, técnicos o financieros a nivel multilateral.

Para lograr este propósito, se requiere un esfuerzo de los países en proveer datos e insumos actualizados sobre las políticas en marcha.  Agradecemos los insumos de los países en registrar la información en el Mecanismo, y espero con gran interés escuchar sobre los avances logrados en sus países.  

De nuestra parte, la OEA está comprometida en acompañar estos esfuerzos en cuatro maneras importantes. Primero, como Secretaría Técnica del Proceso de Cumbres, seguiremos apoyando a lo máximo los esfuerzos de la Presidencia, actual y futura, como memoria institucional y plataforma de integración del proceso.

Segundo, como presidente del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC), les ofrezco la plena colaboración de las 12 instituciones multilaterales que lo conforman para acompañar sus esfuerzos. 

Para facilitar este objetivo, el Secretario General convocó el pasado mes de septiembre la reunión de las Altas Autoridades de las 12 instituciones para la firmar el primer acuerdo entre todas sus entidades, orientado a fortalecer la coordinación del apoyo a los esfuerzos nacionales de implementación de los mandatos de Cumbres.

El tercer elemento, es la convocatoria que realiza la OEA para integrar las perspectivas de la Sociedad Civil y Actores Sociales al Proceso de Cumbres que ha logrado trabajar en red, construyendo coaliciones temáticas en la agenda Interamericana.  

Finalmente, quisiera reiterar el compromiso de la OEA en la lucha contra la corrupción y la defensa de la democracia en la región.  En este sentido, menciono que recientemente la Secretaría General lanzó un Programa Integrado que permitirá una mejor coordinación de los programas de la OEA para atender las diferentes manifestaciones de la corrupción en la región.  

Se trata de un esfuerzo colaborativo e intersectorial utilizando todos los instrumentos dirigidos hacia la prevención y lucha contra la corrupción disponibles en nuestra Organización. Esto incluye acelerar el plan de acción de los mecanismos para la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, la amplia gama de programas enfocados al Gobierno Abierto, la mejora constante de instancias como la Misión de Apoyo Contra la Corrupción y la Impunidad en Honduras (MACCIH/OEA), y todo ello acompañado por una preocupación transversal sobre el impacto en los asuntos de género y a favor de las poblaciones marginadas. 

Quisiera terminar por enfatizar el compromiso de nuestra Secretaría de Cumbres en continuar brindando apoyo a la Presidencia de Cumbres y a los Estados en este proceso, así como continuar fortaleciendo la participación de las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres y de los actores sociales, quienes son parte integral de este proceso.

Deseo éxitos a la Presidencia de Perú en este proceso de seguimiento e implementación de la Octava Cumbre de las Américas, para el cual contará con el decidido apoyo de la Secretaría General de la OEA.
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