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PALABRAS DE bienvenida de LA PRESIDENCIA DEL GRIC

(Por el Embajador Néstor Popolizio, Ministro de Relaciones Exteriores de la República del Perú)

Quisiera iniciar esta presentación saludando y agradeciendo en nombre del Gobierno del Perú a todos los Estados por su activa participación en el Proceso de la VIII Cumbre de las Américas y en el seguimiento e implementación del Compromiso de Lima “Gobernabilidad democrática frente a la corrupción”. Asimismo, saludo a las entidades del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) y doy la bienvenida a la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) por su reciente incorporación a este grupo de instituciones.


La VIII Cumbre de las Américas, realizada hace poco más de un año en Lima, constituyó una respuesta contundente de los Estados contra la corrupción. El Compromiso de Lima, aprobado por los Jefes de Estado y de Gobierno, contiene 57 mandatos en materia de fortalecimiento de la gobernabilidad democrática, acceso a la información, financiamiento de los partidos políticos, transparencia en obras públicas, recuperación de activos, medidas contra el cohecho y soborno internacional, entre otros.

En aquella oportunidad, los Estados de la región sentamos las bases de lo que el Presidente del Perú, Martín Vizcarra, denominó en su momento una “alianza regional contra la corrupción”, destinada a convocar al sector público y privado, así como a cada uno de los ciudadanos del continente. Además de consensuar una agenda hemisférica para la prevención y lucha contra la corrupción, la VIII Cumbre de las Américas permitió generar nuevos espacios para la sociedad civil y actores sociales, así como un proceso de fortalecimiento del GTCC para un mayor apoyo en la implementación de Cumbres. El Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima, propuesto por el Perú y adoptado en noviembre de 2018, intenta consolidar los logros obtenidos y los compromisos asumidos por los Jefes de Estado y de Gobierno.


Dicho mecanismo toma en cuenta las experiencias y lecciones aprendidas en el ámbito de la Convención Interamericana contra la Corrupción y de la Convención de Naciones Unidas contra la Corrupción.  Sobre la base de la información registrada por los Estados en la plataforma virtual del mecanismo, desarrollada por la Cancillería peruana, se han podido realizar las siguientes acciones:

a. Un diagnóstico preliminar de la región respecto al grado de implementación del Compromiso de Lima y sus mandatos en materia de prevención y lucha contra la corrupción. 
b. Un listado de necesidades de asistencia técnica por parte de los Estados; 
c. Un Banco de Buenas Prácticas y Capacidades Regionales en esta materia.
La información registrada en el Mecanismo de Seguimiento e Implementación del Compromiso de Lima será de acceso público, lo que fortalece la transparencia de los Estados frente a la ciudadanía. Quisiera agradecer a la OEA, en particular a la Secretaría de Cumbres por su apoyo sustantivo en esta etapa de seguimiento e implementación de los mandatos. Esperamos contar con un intercambio activo y fructífero en esta reunión.  Muchas gracias.
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