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PRESENTACIÓN DE LAS RECOMENDACIONES DEL FORO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS ANTE LOS JEFES DE ESTADO Y DE GOBIERNO EN LA
 VIII CUMBRE DE LAS AMÉRICAS 
Presentación efectuada por la Sra. Ketty Marcelo 

En representación de los pueblos indígenas de Abya Yala expresamos lo siguiente:

La VIII Cumbre de las Américas inició sus actividades con el Foro de los Pueblos Indígenas, para ser tratados como sujetos de derechos y no como objetos de asistencia. Nuestro continente tiene la mayor diversidad cultural del planeta, con aproximadamente 826 pueblos indígenas que preexistimos a los Estados y vivimos en armonía con la Madre Tierra, desde nuestros ancestros. Dentro de ellos, las mujeres indígenas cumplimos un rol decisivo en la protección y transmisión de nuestras identidades culturales, prácticas y saberes ancestrales, conservación de la biodiversidad, defensa del territorio y seguridad alimentaria.

La gobernabilidad democrática no es posible sin la plena participación de los pueblos indígenas. La corrupción no puede ser derrotada sin nuestra vigilancia a las acciones de los Estados y las empresas. Por ello planteamos:

Para la gobernabilidad democrática:

Que los Estados den cumplimiento efectivo a sus obligaciones internacionales relativas a los derechos de los pueblos indígenas, adoptadas en ejercicio de su soberanía, incluyendo tratados, medidas cautelares, sentencias y otros mandatos internacionales; derogando las normas nacionales que se oponen a tales obligaciones.

Que los Estados respeten y garanticen nuestros derechos a la libre determinación, autonomía y autogobierno; formas de vida, modelos de desarrollo, planes de vida y buen vivir. 

Que los Estados reconozcan la personalidad jurídica de pueblos, naciones o nacionalidades indígenas, y sus formas propias de organización.

Que los Estados garanticen la participación institucional de los pueblos dentro de la estructura del Estado, a todo nivel y con poder de decisión. 

En nombre del desarrollo planeado y ejecutado desde los gobiernos nos han  despojado de nuestras tierras y territorios, esto no es un discurso, no es una metáfora, es una realidad, así desde Canadá hasta la tierra del Fuego, como ha ocurrido desde la invasión europea, hace más de 500 años, que ha afectado los planes de vida y nuestra visión del buen vivir poniendo en riesgo la vida y la Pacha Mama. Frente a ello, demandamos que los Estados aseguren nuestro derecho a la propiedad del territorio ancestral integral, incluyendo los recursos naturales necesarios para nuestra subsistencia como el agua, bosques, tierras eriazas, etc. Demandamos el cese al despojo de nuestras tierras y territorios a través de planes, programas o proyectos gubernamentales y privados que atentan contra la vida de la madre tierra. 

Asimismo, exigimos la no criminalización, persecución de nuestros movimientos, dirigencias locales y nacionales, por la defensa de nuestros derechos y territorios. Para que se fortalezca la paz de todos los pueblos indígenas de nuestra Abya Yala, rechazamos todos los actos de violencia y persecución arbitraria, militarización y estados de emergencia que vienen sufriendo nuestros pueblos de América Latina.

En Santo Domingo, República Dominicana 2016, en el marco de la Asamblea  Ordinaria 46 de la Organización de los Estados Americanos dimos un paso importante para nuestros pueblos con la adopción por los Estados Miembro de la Declaración Americana sobre Derechos de los Pueblos Indígenas. Hoy, en el marco de la VIII Cumbre de las Américas, celebrada en la ciudad de Lima, Perú, demandamos a la Organización de Estados Americanos la creación de la Secretaría de Pueblos Indígenas con presupuesto propio, que tendrá como objetivo inicial la instrumentación de La Declaración Americana de los Derechos de los Pueblos Indígenas. Y que los gobiernos, jefes y jefas de Estado la implemente de manera inmediata y cumplan del Plan de Acción, garantizando para ello los presupuestos correspondientes en cada uno de nuestros países.
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Frente a la corrupción:

Los pueblos indígenas condenamos, repudiamos y denunciamos todo acto de corrupción por parte de los gobiernos en sus diferentes niveles, toda vez que han violentado nuestros derechos y han sido artífices del despojo de nuestras tierras y territorios.

La violación a  nuestros derechos es evidente con las permanentes licitaciones, concesiones y otorgamiento de licencias para la implementación de megaproyectos diversos en nuestras tierras y territorios, sin el consentimiento previo, libre e informado, de buena fe tal como lo mandata el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo, la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, la Declaración Americana sobre Derechos de los Pueblos Indígenas así como otros instrumentos internacionales firmados y ratificados por las partes interesadas. 

Demandamos que los Estados investiguen de oficio y sancionen a los funcionarios y servidores públicos involucrados en hechos de corrupción, estableciendo la imprescriptibilidad de este delito y que los corruptos no vuelvan a ejercer  función pública. Asimismo, que los Estados investiguen y sancionen ejemplarmente a las empresas -y sus titulares- involucradas en hechos de corrupción, anulando los contratos obtenidos por medios ilegales y que no se vuelvan a beneficiar de contratos o recursos públicos.  

Finalmente, queremos recordarles que los pueblos indígenas seremos vigilantes de cada una de las acciones u omisiones en el cumplimiento de sus responsabilidades.

 Atentamente,

Pueblos indígenas de Abya Yala
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