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Panelistas

Sr. Augusto de la Torre

Economista en jefe de America Latina y el Caribe, Banco Mundial

Antes de asumir su cargo como economista en jefe de la región, Augusto de la Torre se desempeñó como asesor senior en temas financieros para América Latina y el Caribe. 
Desde su incorporación al Banco en octubre de 1997, ha sido responsable por un número importante de publicaciones sobre un amplio abanico de temas macroeconómicos y de desarrollo financiero.  


Previamente fue presidente del Banco Central del Ecuador y se desempeñó como economista del Fondo Monetario Internacional.
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Dra. Inés Bustillo

Directora, Oficina de Washington, Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL)

Ingresó a la CEPAL en 1989 como Oficial de Asuntos Económicos, trabajando en varios temas, incluyendo análisis macroeconómico, comercio y finanzas internacionales.

Con anterioridad a la CEPAL, se desempeñó como Profesora de Economía en la Universidad Anáhuac en Ciudad de México y Profesora Visitante en American University en Washington D.C. Además, fue consultora del Banco Mundial, del

Centro de Estudios Monetarios Latinoamericanos (CEMLA) y Operadora de Bolsa en

la Ciudad de México. Es autora de diversos artículos.

La Dra. Bustillo, de nacionalidad Uruguaya, tiene una maestría y doctorado en

Economía de American University en Washington D.C.
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Dra. Alicia Puyana Mutis

Profesora, Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO)

Doctorado en Economía Universidad de Oxford, Inglaterra y profesora visitante en: St. Antony´s College, Universidad de Oxford, el London School of Economics y  El Colegio de México.

Miembro fundador de de la World Economics Association, de Internacional Economics Association, y de los comites editoriales de Editorial de Problemas de Desarrollo, de  Real-World Economics Review y Anthen Press, para la serie Anthen Studies on Globalization así como miembro de la Academia Colombiana de Ciencias Económicas. 

