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Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

En un contexto de crecientes preocupaciones sobre la seguridad alimentaria en el hemisferio, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) está poniendo a disposición de sus países miembros información relevante enfocada en esa materia y propuestas concretas de cooperación técnica.cmbrs01776s01

Junto a la puesta en marcha de un Consejo Asesor para la Seguridad Alimentaria que transmite análisis y recomendaciones para tomar decisiones, y a la publicación de un Monitor sobre seguridad alimentaria, el IICA está impulsando reuniones virtuales de ministros de Agricultura de las diferentes regiones y subregiones del continente.
En estos encuentros se expresan preocupaciones sobre producción, inventarios, logística y comercialización de alimentos, así como una ralentización del comercio exterior y por la situación de los trabajadores golondrina y el comportamiento de los precios.
El IICA recoge estos planteos para producir propuestas de cooperación técnica en beneficio de la institucionalidad agropecuaria y rural de las Américas.
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