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Presentación del Instituto Interamericano de |
Cooperación para la Agricultura
(Por Jorge Werthein, Asesor Especial del Director General)

Desde las últimas semanas en que nos encontramos han pasado indudablemente muchas cosas, para todos nosotros, y el IICA ha tenido una agenda muy fuerte.
Realizamos una reunión con los 14 Ministros de Agricultura del Caribe, una región donde el impacto de la pandemia es absolutamente preocupante. Se trata como ustedes saben de una región que depende de una actividad que la pandemia destruyó, que es el turismo, donde la producción de alimentos es muy limitada, y por lo que algunos países de esta zona están en situación de vulnerabilidad alimentaria. Es muy probable que el IICA convoque a una mesa de donantes, tema que encuentra dificultades dado que muchos de estos países tienen ingresos per cápita altos y por ello las ayudas suelen ser mucho menos generosas que en otras regiones.

Hace una semana, convocamos a una reunión con altos ejecutivos de 15 multinacionales que operan en nuestra Región, desde Walmart, Coca Cola, y Pepsi Cola pasando por Cargil, Danone, BAYER, Corteva, y muchas otras.
 
Hubo un diálogo muy dinámico que sirvió para que las propias empresas coordinaran posiciones e intercambiaran información, reconociendo la tarea del IICA, y podemos reportarles que estamos alcanzando algunos consensos importantes. Son empresas dispuestas a ayudar durante esta pandemia y en el escenario post-pandemia, en el que el sector alimentario deberá trabajar con nuevos estándares y desafíos.
 
En todos estos encuentros el papel del IICA es el de un FACILITADOR ESTRATÉGICO que ESCUCHA, PROPONE Y ACTÚA.
Entre los varios temas en que activamente estamos ayudando a nuestros Estados Miembros, puedo señalar que estamos trabajando muy fuerte en el tema de buenas prácticas, y en temas de seguridad e higiene.
El comercio agropecuario en la región. 
Este tema es fundamental, porque afecta el abastecimiento de mercados enteros, porque el comercio de alimentos no puede parar, y porque las soluciones han sido efectivas: en fronteras cerradas en este momento a la circulación de turistas, de automóviles, de buses, allí están pasando los camiones con animales, con carnes, con cereales, con frutas, con harinas que hace posible que el alimento llegue a nuestras mesas.
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