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En el tema de
TRABAJO
Plan de Acción Tercera Cumbre de las Américas, Québec, Canadá:
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Cumbre Extraordinaria de las Américas, Monterrey, México: 
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Promover oportunidades de empleo igualitarias y mejorar las condiciones de trabajo para la población de todos los países de la región, con especial atención en las minorías étnicas y religiosas, y a otros grupos vulnerables.





Colaborar con los empleadores y las organizaciones de empleadores para desarrollar y generar información en mercados de trabajo; participación en diálogos; y adaptación de estrategias y programas como elemento base para el desarrollo profesional.





Continuar trabajando por la eliminación del trabajo infantil, y principalmente, promover la ratificación y la implementación hemisférica “Conferencia sobre las peores formas de trabajo infantil  1999 (No. 182)" de la OIT.





Promover y proteger los derechos de todos los trabajadores, en particular los de las mujeres trabajadoras y tomar acción para remover las barreras estructurales y legales así como actitudes estereotípicas hacia la igualdad del género en el trabajo".











Los Jefes de Estados y de Gobierno de las Américas, reunidos en Monterrey, México, en enero 12 y 13 de 2004, acordaron continuar  implementando políticas públicas que estimulen mayor ahorro interno, respondan a la necesidad de crear empleos productivos y contribuyan a una mayor inclusión social.


Reconocieron que las micro, pequeñas y medianas empresas constituyen un componente fundamental para el crecimiento económico, la creación de empleos y la reducción de la pobreza en nuestros países. Decidieron así, apoyar a las micro, pequeñas y medianas empresas a través de políticas y programas que faciliten su consolidación y formalización, que permitan su efectivo acceso a los mercados, promuevan la formación de recursos humanos y faciliten el acceso al crédito, a los servicios de desarrollo empresarial y a las nuevas tecnologías.








 





Mar del Plata, 


Argentina, 2005





Monterrey, México, 2004





“Es cierto que necesitamos crear climas adecuados para traer capitales de inversión en nuestros países, para poder crecer, generar trabajo, generar ingresos y reducir la pobreza. Y al hacerlo apaciguamos una temperatura social preocupante en la región.”. Palabras del Presidente del Perú, Alejandro Toledo durante la sesión de trabajo de la Cumbre Extraordinaria de las Américas. Monterrey, México. 13 de enero de 2004
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