Propuesta de discurso para el Embajador Jorge Taiana en ocasión del XLI GRIC Washington. 3 de Octubre de 2005

Sr Secretario General Jose Miguel Inzulza
Señoras y señores Coordinadores Nacionales

Estimados amigos

Una vez mas  tengo el honor de realizar la apertura de un capítulo más de este ciclo de reuniones previas a la IV Cumbre de las Américas. Pero esta vez la sensación es distinta. Lo es, por lo menos para esta delegación argentina, porque ya sentimos la ansiedad que produce la proximidad de la fecha y el vértigo de los incontables preparativos.

Estamos seguros de que Mar del Plata los cautivará con su belleza y la amabilidad de su gente. El gobierno argentino en su conjunto y, en particular la Cancilleria, esta trabajando con profesionalidad y entusiasmo para que la organización del encuentro sea un exito.

Pero la tarea  más importante, y en esto coincidiremos todos, sera el resultado de esta semana intensa de trabajo que nos espera, esto es, la Declaración Presidencial y el Plan de Acción.

En ellos se plantearán cuestiones fundamentales y se delinearán los rumbos a seguir respecto del crecimiento con empleo, cómo el trabajo nos permitirá luchar contra la pobreza, la importancia de la formación laboral, el rol que las PyMes juegan en este contexto y, el tema básico y vinculado a los anteriores  del fortalecimiento de la gobernabilidad democrática.

Es mucho lo que hemos avanzado: el lema elegido por todos, “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”, refleja de manera clara y concisa  el gran desafío que América Latina tiene en los proximos años y que es quebrar la tendencia que tensiona a nuestras democracias: el crecimiento de la brecha entre ricos y pobres que refleja una realidad sin precedentes de pobreza y exclusión social. La repetición de crisis institucionales en la región en los ultimos años, ineludiblemente, nos lleva a pensar en tres conceptos estrechamente vinculados: trabajo, pobreza y gobernabilidad democrática. 

. 

La globalización, la post industrialización y las nuevas formas que asume el trabajo, así como una concepción más completa de los derechos humanos y del uso de los recursos naturales, nos pone ante nuevos desafios.
Desafios que estamos asumiendo en el momento preciso, pero desde circunstancias nacionales muchas veces dispares y distantes. Sin embargo, estamos seguros que todos los paises que participamos de manera activa y constructiva en  favor de un orden mundial capaz de lograr que la globalización opere para todos y no para unos pocos, un orden que nos permita a los países en desarrollo generar una mayor tasa empleos, aumentar los niveles de ingresos de los más pobres y darles un mejor acceso a la educación, la salud, la vivienda y los servicios vitales de nuestros pueblos, a fin de poder garantizar una estrategia de desarrollo sustentable con inclusión social, trabajeremos toda esta semana de manera activa en la busqueda del consenso.

En los ultimos años son muchas los logros que podemos exhibir los paises de America Latina, sin duda el mas importante es el de haber dejado atras sangrientas dictaduras y poder afirmar que la democracia llegó para quedarse, pero aun tenemos por delante enormes asignaturas pendientes.

Los paises en desarrollo y en particular América Latina enfrentamos retos muy significativos, quizás el más apremiante es como acelerar la tasa de crecimiento económico con estabilidad, reducir  el desempleo y la pobreza que siguen registrando niveles inaceptablemente altos y acortar la persiste y grave disparidad de ingresos. 

Tenemos sobre nuestras espaldas dos miradas escrutadoras: la del presente, observando si somos capaces de demostrar que es posible alcanzar consensos, limar asperezas, conciliar posiciones y reconocer coincidencias en un espacio de diálogo fecundo, franco y respetuoso. La del futuro, que podrá ser el de un continente democrático, libre, justo y seguro; o el de un continente en el que se haya agudizado la pobreza, la frustración, la anomia y el temor.

Sería exagerado de mi parte plantear que esta responsabilidad sea sólo nuestra. Pero sí quiero decirles que efectivamente nos cabe parte de esa responsabilidad. También quiero expresarles que los años que lleva el Proceso de Cumbres y los encuentros mantenidos con ustedes hasta ahora, me llenan de confianza y sé que estaremos a la altura de las circunstancias.

A lo largo del Proceso de Cumbres hemos logrado  construir consensos sobre un amplio espectro de iniciativas políticas y sociales que se han identificado en cinco grandes temas: fortalecimiento democrático, promoción económica, protección de los derechos humanos, erradicación de la pobreza y conservación del medio ambiente. 

Esta Cumbre tiene el desafio de avanzar en la construccion de un entorno internacional capaz de dar respuesta a las problemáticas transnacionales, a la vez que permita desarrollar la capacidad de los gobiernos democráticos para dar respuesta a los reclamos legítimos de desarrollo y generación de empleos por parte de nuestras sociedades
Cuando a lo largo de estos días nos  parezca difícil encontrar un acuerdo, pensemos en los hombres y mujeres de carne y hueso que merecen una vida mejor. Eso nos dará fuerzas y aparecerán las coincidencias y las ideas innovadoras.

Muchas gracias

