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Introducción
La coordinación de esfuerzos en el apoyo al seguimiento e implementación de las Cumbres de las Américas representa un gran desafío para los miembros del Grupo de Trabajo Conjunto (GTCC), que se han comprometido a lograr una mayor integración de los mandatos de las Cumbres en sus propias agendas y en sus acciones de cooperación técnica y de financiamiento. El Grupo tiene como meta seguir consolidando sus labores de coordinación y apoyo a los gobiernos en la implementación y seguimiento de los mandatos a través de sus acciones de cooperación, diseño de indicadores y financiación de programas.

Las instituciones que conforman el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres -la Organización de los Estados Americanos (OEA), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), la Comisión Económica de Naciones Unidas para América Latina y el Caribe (CEPAL), el Banco Mundial, el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE), el Banco de Desarrollo del Caribe (BDC), la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y el Instituto para la Conectividad en las Américas (ICA)- han elaborado un informe preliminar sobre la implementación de los mandatos asignados a dichas instituciones por la Cuarta Cumbre de las Américas.
Este reporte presenta un resumen de las actividades que los miembros del Grupo han adelantado en relación con los temas que abarcó la Cuarta Cumbre de las Américas. Un informe más detallado será presentado en el trigésimo sexto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA que tendrá lugar en República Dominicana el próximo mes de junio.
Declaración de Mar del Plata
En relación con los temas que ocupa la Declaración de Mar del Plata, es importante anotar que las agencias multilaterales que integran el GTCC han realizado acciones específicas sobre los mandatos recogidos en los temas de la Declaración: trabajo para enfrentar la pobreza; formación de la fuerza laboral; marco para la creación de trabajo decente; micro, pequeñas y medianas empresas como motor de crecimiento del empleo. A saber:
Trabajo para enfrentar la pobreza

En el marco de la OEA se han iniciado los trabajos preparatorios del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda Forma de Discriminación e Intolerancia, incluido en el párrafo 24 de la Declaración. Se espera llevar a cabo la Reunión del Grupo de Trabajo con Expertos Gubernamentales en Racismo y toda Forma de Discriminación e Intolerancia prevista para el segundo semestre de 2006. Sobre el tema también se han realizado sesiones especiales con la sociedad civil.
El pasado 16 de marzo la OEA convocó una Sesión Especial de la CAJP para intercambiar mejores prácticas sobre el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, en la que participó la OIM. 
En relación al incremento de la cooperación y el diálogo para reducir y desalentar la migración indocumentada, combatir el trafico ilícito de migrantes y la trata de personas, promover procesos migratorios ordenados, y facilitar el retorno digno, ordenado y seguro de los migrantes contenido en el párrafo 28, la OIM co-organizó un taller sobre estándares internacionales para documentos de viaje y sistemas de emisión, en Managua del 12 al 14 de diciembre de 2005, como parte de las actividades que implementa la Conferencia Regional de Migración o Proceso Puebla. En ese mismo marco, la OIM apoyó la reunión técnica para valorar la posibilidad de elaborar lineamientos regionales para la repatriación de víctimas de trata y población vulnerable” en Guatemala del 9 al 10 de marzo. Por su parte, la Comisión Centroamericana de Directores de Migración (OCAM) ha seguido avanzando hacia el retorno digno, seguro y ordenado de migrantes extrarregionales con el Instituto Nacional de Migración de México. Asimismo, la OIM presentó en la OCAM la campaña de lucha contra el tráfico y la trata de personas, a fin de utilizar dicha red para la distribución de los materiales de la campaña.  
En cuanto al tema de transferencia de remesas, el BID ha puesto en marcha proyectos que apoyan el desarrollo de instrumentos financieros y fondos de inversión destinados a aprovechar las remesas para la creación de empresas y otras aplicaciones innovadoras. La OIM colaboró con el Gobierno de El Salvador en la organización del “Foro-taller sobre el sector privado y migración”, que se celebró los días 16 y 17 de febrero. Durante dicho evento, se lanzó un proyecto piloto para intensificar el impacto de la contribución de las comunidades salvadoreñas en el exterior, en el desarrollo de sus comunidades de origen.
Formación de la fuerza laboral
En cuanto al tema de acceso a la educación continua, contenido en el párrafo 40 de la Declaración, el BID está implementando proyectos que facilitan el acceso a empleos a través de programas de capacitación para el trabajo y programas de intermediación y certificación laboral. 
Micro, pequeñas y medianas empresas como motor de crecimiento del empleo 
En lo que se refiere al mandato de los Jefes de Estado y de Gobierno a los bancos multilaterales de desarrollo (BMD) de adelantar programas con las PyMEs como motores de crecimiento, el BDC formuló una estrategia para apoyar al sector privado con el fin de mejorar el ambiente para la creación de micro, pequeñas y medianas empresas.
Por su parte, el BID está apoyando al sector microempresarial a través de servicios financieros como oportunidades de crédito, ahorro, microseguros, y apoyo a la transferencia de remesas que permitirán que las microempresas puedan invertir y generar empleo y crecimiento.
Marco para la creación de trabajo decente

Sobre el tema de clima comercial para la creación de nuevas empresas, el BID ha puesto en marcha iniciativas destinadas a proveer de recursos financieros y programas para agilizar y reducir los costos de montaje y funcionamiento de empresas, reforzar la seguridad jurídica y fortalecer la protección de los derechos de propiedad y laborales, y de esta manera liberar el capital, el ingenio y la capacidad de trabajo. 
Fortalecimiento de la gobernabilidad democrática
En relación al fortalecimiento de intercambio de información y asistencia jurídica mutua para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo, se llevó a cabo en el marco de la OEA, el VI Período Ordinario de Sesiones del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) del 22 al 24 de marzo de 2006 en Bogotá, Colombia durante el cual se adoptó la Declaración de San Carlos sobre la Cooperación Hemisférica para Enfrentar el Terrorismo de Manera Integral que condena al terrorismo, en todas sus formas y manifestaciones y promueve la cooperación hemisférica para prevenir, combatir y eliminar este flagelo.

Por su parte, en el tema de apoyo a los esfuerzos nacionales para generar trabajo decente y empleos de calidad, y su compromiso con el Consenso de Monterrey, el ICA ha promovido el uso de tecnologías de información y comunicación para fortalecer las habilidades de la fuerza laboral de la región al ofrecer oportunidades de entrenamiento para jóvenes y empresarios. Un ejemplo de estas iniciativas es el Proyecto Lanza de Centroamérica.

Con motivo de la XVI Reunión Regional Americana de la OIT, su Oficina para América Latina y el Caribe preparó un documento dónde se plantea una Agenda Hemisférica para la Promoción del Trabajo Decente, que comprende políticas consensuadas entre empleadores y trabajadores las cuales emanaron de dos talleres hemisféricos (Empleadores - Buenos Aires, 23 y 24 de febrero de 2006 y Trabajadores - Lima, 7 y 8 de marzo de 2006).
Así mismo el IICA viene apoyando a los países en el proceso ministerial de agricultura y vida rural y por esta razón adoptó un nuevo modelo de cooperación sustentado en cuatro ejes estratégicos: un nuevo estilo de cooperación técnica; el monitoreo de la agricultura y la vida rural; el trabajo conjunto entre los organismos internacionales y, la facilitación del diálogo y la construcción de consensos para el seguimiento y ajuste de estrategias nacionales, regionales y hemisféricas. Este modelo incluye actividades específicas en la implementación y difusión de los mandatos, la rendición de cuentas de autoridades nacionales, y el trabajo con la CEPAL y la FAO para el análisis de tendencias y perspectivas de la agricultura y el mundo rural en la región.  

Plan de Acción de Mar del Plata
En relación con los capítulos del Plan de Acción de Mar del Plata, los miembros del GTCC trabajaron en las áreas de creación de trabajo decente, crecimiento con empleo, desarrollo social y fortalecimiento de la gobernabilidad democrática.
Crear trabajo decente

La OIT realizó dos estudios importantes que tratan el tema del trabajo forzoso: “Trabajo forzoso en la extracción de madera en la Amazonía peruana” y “Enganche y servidumbre por deudas en Bolivia”. A partir de esos estudios, la OIT impulsa y genera conciencia acerca del problema en Perú y Bolivia, logrando que se consoliden instancias de gobierno para enfrentar este flagelo.

En Brasil, la OIT apoyó la firma de un Pacto Nacional contra el trabajo forzoso en el año 2005, a través del cual empresas del sector público y privado se comprometen a no comprar productos manufacturados con mano de obra esclava. Este Plan contempla la consolidación de la Comisión Nacional de Erradicación del Trabajo Forzoso, la elaboración de una base de datos sobre el tema, el lanzamiento de campañas de visibilidad al problema en el ámbito nacional y departamental, la capacitación de actores en la lucha contra el trabajo forzoso y la puesta en marcha de programas de reinserción laboral.
Igualmente, la OIT ha realizado actividades en diversos países de la región dirigidas a fortalecer las capacidades técnicas de las organizaciones de empleadores y trabajadores para participar en los procesos de diálogo social y negociación colectiva. También ha apoyado la creación y fortalecimiento de espacios tripartitos de diálogo social, como un mecanismo esencial para la formulación e implementación de políticas sociales y económicas. 
Por su parte, en el programa de trabajo de la OIT para el bienio 2006-2007 están previstas actividades para difundir y ampliar los conocimientos de los principios y derechos fundamentales en las organizaciones de empleadores y de trabajadores, así como fortalecer la capacidad de estas organizaciones para el ejercicio de sus derechos y la prestación de servicios a sus afiliados.

En el marco de la propuesta Agenda Hemisférica para la Promoción del Trabajo Decente (2006-2015), la OIT fijó como metas: “Disponer, antes de 2010, de un sistema de información estadística sobre trabajadores migrantes, que sustente la formulación de políticas en este campo; y lograr que todos los países de la región cuenten con una estrategia y un plan de acción para la gestión ordenada de las migraciones”. Dichas políticas de la OIT se centran en la mejora del conocimiento, la medición y análisis del tema migratorio, su fortalecimiento normativo y su aplicación; la promoción del diálogo social; la búsqueda de incentivos que promuevan la inversión productiva de las remesas para enfrentar la pobreza, inequidad y exclusión social de grupos vulnerables; y el desarrollo de una estrategia y plan de acción enfocados a generar el trabajo decente para los migrantes, en coordinación con los principales países de destino.

En este mismo sentido, el BDC está considerando realizar una conferencia anual sobre lemas que promuevan la interacción y el envolvimiento de varios actores. Algunos de ellos son: “el desarrollo de mercado de capitales en la región” y la iniciativa: “brindando servicios de salud efectivos y económicos para todos”.

Motivados por los compromisos asumidos en la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT-OEA), la OIT ha desarrollado actividades con el fin de contribuir a la aplicación integral de los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo. En especial a través del Proyecto “Principios y Derechos en el Trabajo en el contexto de la CIMT-OEA”. En el marco del mismo, se han realizado talleres nacionales tripartitos para evaluar y discutir la aplicación de la Declaración de la OIT con el fin de proponer métodos y medidas para hacerla efectiva. Los estudios elaborados para estos talleres y sus resultados posibilitaron la elaboración de una “Estrategia para Promover la Declaración de Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo de la OIT”.
En su propuesta de Agenda Hemisférica 2006-2015, las medidas planteadas por la OIT en materia de formación profesional están articuladas a las políticas de empleo orientadas a las necesidades de las poblaciones vulnerables; y a conformar instancias para el diálogo social en torno a la formación profesional y la información para empleadores y trabajadores.
El ICA por su parte, continúa apoyando proyectos de asistencia a los legisladores y a los gobiernos para concebir respuestas en beneficio de los países, con el fin de realizar programas de formación profesional y expandir el conocimiento de manera más equitativa e inclusiva. 
En lo que se refiere al fortalecimiento de las capacidades nacionales de producir estadísticas, particularmente enfocadas al campo laboral, y desagregadas por sexo y raza; entre la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), la OIT y la CEPAL; las oficinas regionales de la OIT han apoyado a los países en el mejoramiento de sus sistemas de medición de la problemática laboral. Esto se refiere al mejoramiento y compatibilización de encuestas de hogares, y la identificación y construcción de nuevos indicadores para grupos específicos.
En el Caribe, a través del Proyecto “Sistema de Información del Mercado Laboral en el Caribe”, se produce información más confiable e internacionalmente comparable acerca del mercado laboral para el uso en ámbito nacional y regional. Están en marcha Planes de Información sobre el mercado laboral en Bahamas, Barbados, Belice, Grenada, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Surinam y Trinidad y Tobago.

En su propuesta de Agenda Hemisférica para la Promoción del Trabajo Decente, la OIT destaca una base informativa completa sobre todos los determinantes del volumen, compensación y condiciones de trabajo en la región y la necesidad de un esquema integrado de estadísticas laborales.
Las áreas prioritarias de acción en esta dirección deberían ser que todos los gobiernos de la región cuenten con indicadores de Trabajo Decente; indicadores que permitan dar seguimiento a políticas, indicadores de productividad del trabajo, e indicadores para grupos específicos, como los migrantes, los grupos étnicos y raciales y el sector rural.

Con relación al tema de trata de personas, se realizó del 14 al 17 de marzo de 2006, la Reunión de Autoridades en Materia de Trata de Personas en la Isla de Margarita, República Bolivariana de Venezuela, para examinar áreas de cooperación y desarrollar políticas y estrategias para la prevención de la trata de personas en el Hemisferio. Durante la reunión, los Estados Miembros de la OEA analizaron temas relacionados con la explotación, el tráfico de seres humanos y otras violaciones de derechos humanos relativos a la trata de personas, que concluyó con una estrategia detallada para eliminar este crimen internacional. La OIM participó activamente en esta reunión con dos presentaciones.
Las conclusiones y recomendaciones acordadas por los expertos “Conclusiones y Recomendaciones de la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata”, incluye medidas para la prevención del crimen de trata de personas, prosecución de los perpetradores del crimen de tráfico de personas, intercambio de información y experiencias, el diálogo político y la cooperación entre los países de origen, transito y destino de trata de personas, tanto la creación como el mejoramiento de los archivos estadísticos en el tema, y la protección y ayuda para las victimas de la trata de personas. Las conclusiones y recomendaciones de la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas serán consideradas por los Ministros de Justicia de las Américas durante la sexta reunión de Ministros de Justicia y Procurador Generales de las Américas en la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Procuradores Generales de las Américas (REMJA VI) que se llevará a cabo del 24-26 de abril de 2006 en Santo Domingo, República Dominicana.

Crecimiento con empleo

En el área de manejo de desastres, en donde se solicitan acciones para mejorar la capacidad nacional y hemisférica de mitigación de riesgo, implementar sistemas de alerta temprana, mejorar las capacidades de recuperación de desastres y reconstrucción; y explorar el desarrollo de seguros de riesgos de catástrofes eficaces, el BDC, en colaboración con la Agencia para el Desarrollo Internacional de los Estados Unidos (USAID), ha venido manejando el Proyecto de Mitigación de los Desastres en el Caribe (DMFC) que finalizará en septiembre de 2006. Además, ha adelantado programas de seguridad en casos de catástrofes en el Caribe en colaboración con el Banco Mundial.
Por su parte el BID se ha enfocado en el desarrollo de instrumentos que contribuyen a la prevención, mitigación y rehabilitación frente los desastres naturales; y trabaja además en el fortalecimiento de los sistemas nacionales y regionales de manejo de desastres, y otras amenazas transfronterizas.

El ICA continúa explorando e implementando propuestas de mitigación de riesgos, alerta y reacción temprana en casos de desastres, a partir del apoyo a iniciativas basadas en el uso de tecnologías de comunicación e información; y continúa trabajando con otros donantes en iniciativas regionales que aporten a las comunidades vulnerables del Caribe.  
En lo que se refiere al incremento de la inversión en ciencia, tecnología, ingeniería e innovación para fortalecer las actividades de cooperación técnica y financiera, y el desarrollo de sistemas nacionales de innovación, el ICA ha avanzado en iniciativas para ampliar la innovación a través de proyectos de apoyo a las tecnologías de información y comunicación, incluyendo el desarrollo de programas que alienten el uso de tecnologías de bajo costo y de esta manera conectar comunidades remotas en las Américas. El ICA continúa explorando el impacto de las herramientas de tecnología de información y las propuestas para fortalecer los servicios de salud y educación a través del uso de las mismas.
En lo que se refiere al apoyo y asistencia técnica para la generación de empleo, la OIT ha realizado  proyectos para las pequeñas, y microempresas y para trabajadores de la economía informal. El principal desafío está en la creación de condiciones que conduzcan a las microempresas urbanas y rurales a alcanzar una competitividad en un marco de la equidad, lo que exige la mejora de sus derechos y su capacidad, así como el acceso a tecnologías, crédito, mercados, protección y diálogo social. En el marco de la Agenda Hemisférica para la Promoción del Trabajo Decente (2006-2015), la OIT fijó como meta “mejorar significativamente, en un plazo de 10 años, el porcentaje de trabajadores de la PyMES cubiertos por políticas y servicios empresariales de fomento a la productividad, y con acceso a niveles mínimos de protección y a mercados en todos los países de la región”.

Para lograr tal meta, las políticas estatales deben priorizar cuestiones como la promoción de la legalización de las PyMES; la extensión de la cobertura de la protección social; el incremento de la representatividad e interlocución de los trabajadores; el desarrollo y acceso a servicios financieros; los servicios de desarrollo empresarial; el acceso a los mercados interno y externo; el fomento a la normativa promocional de las PyMES; y la promoción de una cultura de productividad.

En el área de seguimiento y evaluación del Plan AGRO 2003-2015, el IICA y la CEPAL continúan en sus esfuerzos para desarrollar un sistema de información. El IICA reportó que apoyó la organización y de un taller para el desarrollo de un sistema de información para el Plan AGRO 2003-2015 y la Iniciativa Jagdeo para la Agricultura del Caribe impulsada por CARICOM y los Ministros de Agricultura de la subregión. El evento fue realizado en febrero de 2006 en Puerto España, Trinidad y Tobago con la coordinación de la CEPAL y CARICOM y allí se presentó una propuesta de componentes para el sistema de información y los avances realizados a la fecha en cada uno de esos componentes.

El IICA y la CEPAL realizaron en marzo de 2006 reuniones técnicas de trabajo para definir la continuación del desarrollo del sistema de información en donde acordaron continuar con los esfuerzos realizados en el 2005, y preparar un perfil de proyecto conjunto para propiciar su financiamiento. 
En cuanto a la expansión del papel de los BMD como catalizadores de inversiones en el sector privado, el BID a través del Departamento del Sector Privado, financia proyectos de infraestructura (préstamos y garantías para proyectos en energía, transporte, telecomunicaciones, agua y sectores de saneamiento); proyectos de pequeñas y medianas empresas; programas de préstamos y garantía de la Corporación Interamericana de la Inversión; fondos de equidad, actividades de apoyo del sector privado y oportunidades de negocio sostenidos por el Fondo Multilateral de Inversión (FOMIN).
Desarrollo social

En lo que hace referencia a los programas de tratamiento y prevención del VIH/SIDA, el ICA brinda apoyo en el uso de tecnologías de comunicación e información para mejorar los sistemas de prevención, apoyo y coordinación de acciones conjuntas con la OPS y demás agencias. 
Por su parte el ICA y la OEA están promoviendo el uso de tecnologías de comunicación e información para la provisión de educación y alfabetización digital en la región, así como en el acceso de los ciudadanos a las fuentes de información y oportunidades de capacitación. En este sentido, se está desarrollando la Red Latinoamericana de Portales Educativos (RELPE) como un aporte para el intercambio de materiales educativos y curriculares a través de la red, así como de experiencias y demás lecciones aprendidas. 
En lo que se refiere a las negociaciones de la Carta Social de las Américas y de su Plan de Acción, en el marco de la OEA se está llevando a cabo el proyecto de la sección preambular de la misma.
En relación a la posibilidad de considerar en la próxima Asamblea General de la OEA una Declaración del Decenio de las Américas de las Personas con Discapacidad (2006-2016), junto con un programa de acción, la Misión Permanente de Perú remitió un proyecto de Declaración del Decenio de las Américas de las Personas con Discapacidad (2006 – 2016) con su respectivo Programa de Acción.
En referencia a los derechos de los pueblos indígenas, tuvo lugar del 21 al 25 de marzo de 2006, la Séptima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas realizada en Brasilia, Brasil. Dicha reunión contó con la participación de representantes de los gobiernos y de los pueblos indígenas del Hemisferio y en ella se hizo una revisión del texto consolidado del proyecto de declaración preparada por el Presidente del Grupo de Trabajo y se adoptaron preliminarmente algunos artículos de la Declaración.
Fortalecimiento de la gobernabilidad democrática

En materia de identificación de iniciativas de cooperación para el desarrollo de capacidades técnicas que contribuyan con la plena aplicación de las normas de la Convención Interamericana contra la Corrupción y con el fortalecimiento del Mecanismo de Seguimiento de Implementación de la Convención (MESICIC), la Novena Reunión del Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) tuvo lugar los días 27 al 31 de marzo en Washington, DC.
También tendrá lugar la Sexta Reunión de Ministros de Justicia o de Procuradores Generales de las Américas (REMJA VI) del 24 al 26 de abril en Santo Domingo, República Dominicana, para tratar el tema de la delincuencia organizada transnacional. 
En relación con la cooperación con el pueblo haitiano en sus esfuerzos para revitalizar las instituciones democráticas, combatir la pobreza y estimular el desarrollo socio-económico con equidad, incluidas en el párrafo 66 del Plan de Acción, el BDC adelanta un programa de asistencia técnica en Haití por 5 años, que es consistente con el marco interino de cooperación de donantes.

En cuanto al Programa Interamericano de Intercambio de Experiencias y Mejores Prácticas para fortalecer y perfeccionar los mecanismos de participación y colaboración de las organizaciones de la sociedad civil, el sector privado y la ciudadanía en general en la gestión del Estado, el ICA ha contribuido a la efectiva diseminación de experiencias y lecciones aprendidas en el tema, como una vía para promover sinergias, aprendizaje mutuo, y acciones colaborativas entre los países de la región a través de iniciativas tales como: “Impacto de las Tecnologías de Comunicación e Información e el Fortalecimiento Local de las Democracias, Transparencia y Participación Ciudadana”, desarrollada en la municipalidad de Peñalolén, Chile.  
En colaboración con la OEA, el ICA apoya la Red de Gobierno Electrónico de América Latina y el Caribe (Red GEALC) y hace seguimiento al taller internacional de gobierno electrónico realizado en Ottawa, Canadá en marzo de 2006. El ICA provee fortalecimiento a dicha red y apoya los avances regionales en el tema de gobierno electrónico a través de acciones e iniciativas con otras organizaciones internacionales.
Conclusión
Este informe preliminar representa la coordinación de esfuerzos y la suma de recursos en el apoyo al seguimiento e implementación de los mandatos y compromisos emanados de la Cuarta Cumbre, y contenidos en sus Documentos de Declaración y Plan de Acción de Mar del Plata y hace parte del desafío de integrar los mandatos de las Cumbres en las agendas de los miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres en materia de cooperación técnica y financiamiento de programas y proyectos destinados a impulsar el desarrollo económico y social de la región.
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