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La XXXV Reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) a nivel ministerial, tuvo lugar en el marco de la XXXIV Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos el 7 de junio de 2004 en el Swissôtel en Quito, Ecuador, y se desarrolló de acuerdo a la siguiente agenda.

1. Palabras del Señor Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de la República Argentina, Embajador Rafael Bielsa.
La reunión fue presidida por el señor Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de la República Argentina, Embajador Rafael Bielsa, como Presidente de la Cuarta Cumbre de las Américas. El Embajador Bielsa presentó la visión de Argentina sobre la futura Cuarta Cumbre de las Américas la cual se llevará a cabo durante la primera semana de noviembre en Argentina. Expresó además que espera que de la Cumbre emane un documento breve y programático, y que este se concentre en un tema que suscite el interés de todo el hemisferio. En este sentido, propuso como lema de la Cumbre “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”. Finalmente, se refirió a la necesidad de seguir consolidando el Proceso de Cumbres y de desarrollar indicadores que permitan hacer un seguimiento más adecuado de los mandatos y así poder analizar y ponderar los impactos concretos de las acciones emprendidas.
2. Palabras del Secretario General de la OEA, César Gaviria, sobre los trabajos realizados en apoyo del proceso de implementación de las Cumbres.
César Gaviria, Secretario General de la OEA, resaltó el creciente rol de las instituciones en el Proceso de Cumbres. Expresó que desde Québec se ha ido profundizando el trabajo en varios temas como son la lucha contra la pobreza, las pequeñas y medianas industrias, las remesas y la salud, entre otros. A partir de la Cumbre de Québec y de la Cumbre Extraordinaria de las Américas de Monterrey se adquirió una gran responsabilidad de parte de las instituciones y los países en términos de asegurar una buena coordinación en la implementación de los mandatos. Gaviria expresó además que se debe buscar un nicho donde las organizaciones puedan apoyar a los países en la superación de la pobreza. Resaltó que en el caso de la OEA, esta ha brindado a través de la Secretaría de Cumbres y de las distintas unidades técnicas un apoyo permanente al proceso de Cumbres y ha desarrollado programas pilotos de cooperación.  Indicó que la OEA puede aportar significativamente en los temas de reforma del Estado ligados a la lucha contra el flagelo de la pobreza. Gaviria indicó que es fundamental que los sistemas educativos no acentúen la pobreza. Se refirió también a la importancia de las reuniones ministeriales, como las de educación y trabajo, donde se generan ideas y acciones para combatir la pobreza y donde se implementan los planes de acción de las Cumbres. 
Asimismo, el Secretario General registró el liderazgo de Argentina en este proceso y expresó su confianza en un buen proceso de preparación para la próxima Cumbre. Gaviria indicó que ésta es una buena oportunidad para que los países puedan trabajar el tema de la creación de empleos, tema que puede generar resultados positivos en el ámbito social.

El Secretario General ofreció el continuo apoyo de la Secretaría de Cumbres de la OEA en los preparativos de la IV Cumbre. 

Finalmente, Gaviria presentó el informe coordinado por la Secretaría de Cumbres, “La Lucha Contra la Corrupción”, que recoge los trabajos que adelantan las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres en el tema de la corrupción, tema central de la Asamblea General.
3. Comentarios de los Cancilleres sobre los posibles temas de la Cuarta Cumbre las Américas
Argentina

El Canciller Rafael Bielsa explicó el lema propuesto por Argentina para la Cuarta Cumbre de las Américas. Bielsa indicó que la sugerencia responde a una demanda global compartida por todos de diseñar e instrumentar políticas capaces de promover un marco adecuado para la generación de empleo productivo, de proteger los derechos laborales y sobre el fenómeno de un amplio diálogo intersectorial, recuperando el papel del trabajo como principal vehículo de integración de las personas. Resaltó que el futuro compartido descansa en un doble desafío: volver a ligar el trabajo con los atributos de libertad, la equidad, la dignidad y la protección social y en vincular aquellos atributos con la eficiencia, la productividad y la competitividad como una estrategia para impulsar un modelo de desarrollo al servicio de la ampliación de posibilidades de progreso personal y social. 
Bielsa, se refirió además a las cifras elaboradas por el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) donde se informa que el 20% más rico de la población latinoamericana percibe el 54% del ingreso nacional, mientras que el 20% más pobre percibe sólo el 4%. En este sentido, expresó que la pobreza extrema de una gran proporción de la población, plantea grandes desafíos. La experiencia democrática de la región de los últimos años pone de manifiesto una crisis de gobernabilidad que se traduce en frustración y desencanto con respecto al funcionamiento de las instituciones. Bielsa resaltó que la democracia y el desarrollo económico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente. Para poder consolidar la institucionalidad democrática, los países deben incluir a los sectores más pobres en los beneficios de la gestión económica. Además, ya no se puede afirmar que el crecimiento constituye un éxito si no conduce al bienestar de los pueblos. Por ello es preciso instrumentar políticas que permitan generar empleo productivo para alcanzar una mejor y más justa distribución del ingreso. Adicionalmente, mencionó que no se debe tolerar que subsistan en nuestras sociedades ámbitos de corrupción e impunidad e indicó que se debe otorgar una absoluta prioridad a la educación como herramienta de inclusión social.
Bielsa afirmó que los temas de las Cumbres no deben ser vistos como cuestiones ajenas y lejanas a las necesidades del pueblo sino que deben ser percibidos como una muestra del esfuerzo de sus gobiernos para afrontar los principales problemas que los aquejan. Finalizó su intervención expresando que Argentina buscará que la Cuarta Cumbre de las Américas se caracterice por la firma de una Declaración que con pocas palabras sea capaz de generar muchos hechos.
México

El Dr. Miguel Hakim, Subsecretario de México para Latinoamérica y el Caribe presentó un informe sobre la Cumbre Extraordinaria de las Américas (CEA) que tuvo lugar los días 12 y 13 de enero de 2004 en Monterrey, Nuevo León. Hakim explicó que la realización de la Cumbre Extraordinaria obedeció al nuevo escenario internacional, y como un esfuerzo por enfrentar los nuevos desafíos como los altos niveles de pobreza de la región y para poder integrar a los 14 nuevos líderes electos de las Américas. Esta Cumbre contó con la participación de la sociedad civil, el sector privado y el sector académico. La CEA adoptó la Declaración de Nuevo León que incluye 75 párrafos sobre los temas de crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza, desarrollo social y gobernabilidad democrática. Hakim destacó algunos temas de la CEA como la triplicación del crédito por parte del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el mecanismo de apoyo a las pequeñas y medianas empresas (PYMES), incluyendo la simplificación de los trámites y acceso al crédito, la ampliación de la cobertura de los sistemas de enseñanza, el compromiso de proveer tratamiento a un mayor número de pacientes de VIH/SIDA y el respaldo a los mecanismos de combate contra la corrupción, entre otros. Igualmente, indicó que la CEA es un avance en la ampliación de la agenda interamericana, y en especial ha redefinido la agenda de la OEA.
Ecuador
El representante de Ecuador indicó que en relación con el tema de justicia, este país ha realizado esfuerzos en la lucha contra la delincuencia transnacional. Mencionó que desde hace una década los países de la región han cambiado su sistema judicial para garantizar la lucha contra la impunidad. Este nuevo sistema ha otorgado nuevos roles a las fiscalías y ministerios para poder convertirse en el eje de la justicia penal. En este sentido, enfatizó que se deben fortalecer los sistemas de asistencia legal mutua y que se debe abogar por la ratificación de los instrumentos internacionales de cooperación.  Finalmente hizo un llamado para apoyar a las fiscalías y a los ministerios públicos en su lucha contra la corrupción.

Canadá
El representante de Canadá apoyó el tema propuesto por Argentina para la Cuarta Cumbre y a la vez felicitó a México por su rol en la pasada Cumbre Extraordinaria de las Américas. Adicionalmente Canadá se mostró complacido con el tema de la Asamblea General e indicó que se deben mostrar avances en la lucha contra el flagelo de la corrupción. De igual manera Canadá hizo reflexiones sobre la importancia de la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres y congratuló a México por sus avances en involucrar a la sociedad civil en la pasada CEA. Finalmente anotó que la CEA fue muy importante para Canadá y prueba de ello es que fue el primer evento internacional que atendió el nuevo Primer Ministro de ese país.
Brasil

El representante de Brasil acogió con satisfacción la propuesta de Argentina de concentrar la próxima Cumbre en el tema de generación de empleo. Expresó que el empleo es el instrumento más eficaz contra la exclusión social.
Estados Unidos

El Embajador John F. Maisto, Coordinador Nacional de Cumbres de los Estados Unidos resaltó que las Cumbres de las Américas representan la visión común de nuestros líderes. La credibilidad del proceso de Cumbres depende de la implementación de los mandatos. Presentó tres ejemplos de cómo los Estados Unidos están trabajando con los socios hemisféricos para la implementación de esta agenda común:

1) En la Cumbre de Québec, el Presidente Bush anunció la creación de tres Centros de Excelencia para el Entrenamiento de Profesores en Centroamérica, los Andes y el Caribe. En los primeros 18 meses de operación, estos centros han entrenado más de 3,000 profesores y han emprendido acerca de 400 nuevos proyectos para ayudar a los estudiantes aprender mejor.

2) En la pasada Cumbre Extraordinaria de las Américas los líderes se comprometieron a negar acogida a los oficiales corruptos y a sus activos. En el momento se está implementando esta proclamación al negar visas americanas a los oficiales corruptos, a aquellos que los corrompen y a sus dependientes.
3) Los Estados Unidos siguen comprometidos con la visión de crear un Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA). En la Cumbre Extraordinaria los países reiteraron su voluntad de completar el ALCA para el año 2005. Los Estados Unidos apoyan esta iniciativa al brindar US$150 millones por año en capacitación a los países de la región para propiciar mercados más libres.

En relación con los mandatos de la CEA, los Estados Unidos están comprometidos con la implementación del fortalecimiento de los derechos de propiedad, la reducción del tiempo y el costo de comenzar un negocio, en incrementar el compromiso con la educación, en proveer tratamiento para el VIH/SIDA y en el fortalecimiento de los mecanismos multilaterales contra la corrupción.

Maisto enfatizó que Argentina identificó correctamente muchas de las preocupaciones de los líderes, las cuales serán abordadas en la próxima Cumbre.

Uruguay

El Canciller Didier Operti de Uruguay recalcó que el tema propuesto por Argentina tiene un contenido esencial. El Uruguay creó unos 500,000 empleos el año pasado y el país creció entre un 7-8%. Sin trabajo no hay ingreso familiar, hay marginalidad y no hay creencia en los valores institucionales.
Chile

El representante de Chile indicó que el lema de la Cuarta Cumbre de las Américas debe profundizar en las preocupaciones de los países y enfatizó que el empleo es un problema que requiere trabajo de largo plazo. El GRIC debe aprovechar el esfuerzo de cada uno de los países y las instituciones. Esta tarea debe ser acompañada para que la Cuarta Cumbre sea una oportunidad para profundizar los compromisos hemisféricos. La Canciller aprovechó la oportunidad para agradecer al Secretario General, César Gaviria, por el apoyo de la OEA al Proceso de Cumbres.
OPS

La Directora de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), Mirta Roses, informó sobre la reunión Ministerial de Salud que se realizará los días 17 y 18 de junio de 2005 en Mar de Plata, Argentina. Dicha reunión se centrará en la preparación de los temas de salud que debieran incluirse en la Cuarta Cumbre, relacionados también con los Objetivos de Desarrollo del Milenio.
El Ministro Bielsa presentó un calendario y plan de actividades (adjunto) para la preparación de la Cuarta Cumbre de las Américas, el cual incluye consultas con los países miembros y con los distintos actores sociales. La XXXVI reunión del GRIC se realizará los días 19 y 20 de octubre de 2004 en Washington, DC. 
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